
Budapest, XXXXVflf. évfolyam 172. szám Kedd, 1912. julius 23.

EGYETERTES
Előfizetési érák: Egész évre 38 korona. Félévre 14 korona.

Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér. 
Egyes szám helyben és vidéken 10 fill., vasúti állomásokon 12 üli.

Főszerkesztő

Dr. PAP ZOLTÁN
Szépirodalmi iőraunkatárS

EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Bötvös-ntcza 32.

TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Meddő erőlködés.
Budapest, julius 22,

Az ugrai választókerületnek mun­
ka pártja, mint a kormány félhivatalos 
kőnyomatosa jelenti, Bari-hős Adorján 
cséiíai főszolgabíró ,,avatott rendezésé­
vel“, kirándult Gesztre Tisza Istvánhoz, 
hogy ,,meghitt, szinte családias jellegű 
ünneplésben" részesítse. Hát csakugyan 
családias lehetett, mert a jelenvóítak 
közt a hivatalos tudósítás még külön is 
kiemeli ,,a frankfurti Eck kisasszonyt“,
,.akivel a Tisza-család, mióta a Tisza,- 
nővérek nevelőnője volt, állandó társa­
dalmi összeköttetést tart fenn“.

Ebben a ,.meghitt“ „családias“ 
összejövetelben Tisza hosszú beszédet 
mondott, válaszul Andrássy Gyulának 
szombati hatalmas tanulmányára s bár 
a tudósítás nem emeli ki külön, de min­
dé]! bizonynyal a közbeszurt sok helyes­
lés és taps, a frankfurti Eck kisasszony 
és a detektívek tetszésének dokumentu­
mai. Mert bár Tisza azt mondta, hogy 
az ország mai helyzetében azoknak, ak’k 
kivették részüket a múlt idők küzdel­
meiből, kötelességük teljesíteni azt a hi­
vatást is, hogy eljárásuk helyes volta 
felől meggyőzzék a nemzetet, de ez a 
meggyőzés nem sikerült, nem is fog si­
kerülni és nem is sikerülhet. Meghitt 
családi körben persze nem fukarkodnak 
az elismeréssel s a ..geszti Tisza-kastéiv 
egyik szép parkrészletére néző terassé-a 
előtt“ összegyűltek „áhitat,tál“ hallgat­
ták a bihariak saját külön atya istenét, 
aki eövben önmagának a prófétája is.

de kinn az országban Tisza más jutal­
mat kapna, mine tapsokat«

Egyszerű szélhámosság az, mikor 
Tisza azt mondja, meg akarja eljárásai­
nak helyességéről győzni a nemzetet. A 
nemzet akarata és a nemzet érdeke na­
gyon kis szerepet játszott Tisza és a 
munkapárt szemében június 4-én, de ha 
csakugyan olyan súlyt helyez arra, hogy 
a- nemzet ítéletét megtudja, akkor ne 
elégedjék meg az ugraiak „avatott“ 
kézzel rendezett ünneplésében, hanem 
kérje ki a nemzet ítéletét úgy, ahogy 
azt az alkotmány, a törvény s- a paria- 
mentárizmus előírja,

Andrássy Gyula a szombati czikké- 
ben gyönyörűen mutatott rá arra, hogy 
november 18-án Tisza abba helyezte a 
büszkeségét, hogy eljárását valóban sza­
bad választások ítélőszéke elé fogja bo­
csátani. November 18-ról ugyan a-z erő­
szak hívei azonban azt a tanúságot (von­
lok le, hogy a Házat feloszlatni nem 
tanácsos, de ha ma nem teszik meg azt, 
amit november 18-ika után elvileg szük­
ségesnek -tartottak és meg mertek 
tenni, akkor azzal elismerik azf, 
hogy á- nemzet többsége nincs mö­
göttük. S vallomásukkal a-z alkotmá­
nyosság látszatának utolsó foszlányát is 
elvesztették. Andrássy joggal kérdezte, 
miért nem keresi a kormány és Tisza a 
maguk védelmét a nemzeti akarat sza­
bad megnyiatkozá,sálban; nem látják-e', 
hogy ezzel önmaguk felett törnek pál- 
czát, mert az a többségi erőszak, amelv 
mnga kételkedik abban, hogy van-e 
töbsége, menthetetlenül el van veszve. 

Tisza István azt mondja ugyan,

hogy meg akarja eljárásának helyessé­
géről győzni a nemzetet, de már arra,- 
hegy meggyőzte-e, nem kiváncsi. Az ő 
lelkiismeretét az a rabulisztika is meg­
nyugtatja, hogy „amint utólagos tör­
vény felmentést adhat törvénysértés 
alól, a Háznak ünnepélyesen hozott ha­
tározata, amely feltétlen abszolút több­
ség mellett jött létre, megadja a 
teljes abszolút felmentvényt a ne­
talán! házszabálysértéseikre nézve.“ Hát 
ha ez igaz, akkor minek egyáltalán 
parlamenti vita. Akkor minden válasz­
tás után a kormány terjeszszen be olyan­
ja vaslatot, aminőt akar, az már törvén.yj 
is egyúttal, mert hisz a többség mellette 
van. Valamikor hangos kaczaj kísérte, 
azt, mikor néhai jó Péchy Tamás az el­
nöki székből azt mondta az ellenzék ki­
fogásaira: „nem az igazságról van szó,, 
hanem szavazásról“. Péchy Tamást le­
hetetlenné tette ez az egy mondata s a 
következő képviselőháznak már nem ő 
volt az elnöke. Lényegében Tisza István 
is ezt mondja, csak a szósz más, amely­
ben felereszti, az arcza komolyabb és ai 
beszéde nagyképübb, mint a joviális 
Péchy Tamásé jvolt s azt hiszi, hogy ez 
már elég ahhoz-, hogy ami nem volt 
parlamentáris másfél évtizeddel ezelőtt, 
az egyszerre államférfim böloseség, mert 
3i Tisza-kastélynak egyik szép parkrész­
letére néző terrasseáról hangzott el.

Tisza tegnapi egész érvelése felü­
letes volt, összes kifogásai, melyeket 
Andrássynak ellenvetéseire tett, erőtle­
nek s tulajdonképen nem czáfolt semmit 
abból, amit Andrássy szemére hányt, 

I Úgy látszik Andrássy czikkének komoly

Egy régi színész fürdőzése.
Irta: Móricz, Pál.

{Utánnyomás tilos.)

A nyár leérlelte a piros cseresznyét és 
eggvet, benne lubiczkolunk a fürdő-szezon­
ig Adriától fel a magas Északi-tenge­
rt a honi, mint külföldi fürdőhelyek ezrein 
dámán rajzanak az üdülő hölgyek és urak. 
őst van áz idejük a fürdő-leveleknek is; 
vénkor a íiliszterek is rávetemednek ogy- 
rv levél megírására. Aki elménczkedésekre 
■m képes, panaszait önti ki némelynemü 
etyIcáikkal t'vlfűszerezve. Én most a köny­
veld) végét választom a dolognak, egy ma- 
íj. régen elmúlt embertársamnak a fürdő- 
veiét adom közre 1832-ből. Irta pediglen 
;t a hányódott kéziratban fennmaradt fürdő- 
volet bizonyos nevezetű „Fábián Daru 
indor-teátrista. Fábián ifim- az 1830-as 
«téridők elején Szűk A ur, Pnraso ur es 
a-óm',né téns.asszony, meg több mus szín­
it szó .lámákkal urakkal együtt Szegeden 
játszogatott, mint az Abday Sándor direlc- 
r „Nemzeti Színmű vesz J arsasaganak

L1‘L akkori korra kedvesen jellemző 
irdőleveiét is egyik szegedi barátjának, a 

Tlmrszki-regimentbeli Gombos nevű
rázsamesternek .(később a szegedi város­

házán hires várnagy), irta Kézdivásár- 
helyről.

__Barátom Jósi, — kezdette töbh oldalra
nyúlt levelét jó Fábián Dániel —- nagy 
Patzientiód légyen ezt végig olvasni . . « A‘ 
Galamb-tói vagy a‘ Grün - B áru m- tó 1 hozass 
egy Dósis-t ‘s idd az én egészségemért s a 
Te — hasznodért. — Jelezi azután, hogy 
Gombos barátjának augusztus 30-án feladott- 
levelét a „Pacquet“-tel együtt 8 nap múlva 
megkapta. A „Paquet“-ben nyúl volt. (El­
képzelhető. hogy azt sem kellett „pátz“-ra 
tenni.)

A sok mindenféle személyes ügyükre ki- 
terjeszkedő levélbein igen színesen és hangu­
latosan emlékszik meg — a jókedvű teátrista 
__ a Biidös-feredőben esett járásáról és idő­
töltéséről. Ké-zdi-Vásárhelyről kedden este 
VI. órakor indult el a feredőbe a fuvarossal. 
Hosszas fel s alá csavargással szerdán, mint- 
mrv XI. órakor, érkezett oda. A fürdőnek gróf 
ilikó Károly ur „cő Nagysága“ volt a tulaj­
donosa. Emeletes vendégfogadók, bársony- 
pamlagvs kuvszalon, porczellón medenezés 
fürdő kádak ottan bizony nem találtattak. 
Bükkfából volt ácsolva egy épület, abban 
vöd hálom szoba, két kis kamra (más fedél 
alatt volt konyha is), ennyiből állott az összes 
építkezés.

Fábián ur már vendégeket is talált 
ott. egy. ifjú embert feleségével, anyósával s

családtagjaival; mintegy 5-ten voltak 
Brassaiak. Maga is megszállott a szobába.

Bükkös erdő környékezte a Büdös-fere- 
dőt, mely „medve-barLang“-hoz hasonlított. 
Magas ember is 20 lépésre lefelé állva jár­
kálhatott benne. A barlang boltoznia víztől 
csepegett és olyan főj tó-gőz szivárgott itt, 
hosrv képes volt az állatot is megfőj tani, de 
-„mely a szemből akkora köny-cseppeket csó­
kol ki. mint egy-egy mogyoró“. Számtalan 
szem fá jóst meggyógyított már ez a felülről 
csepegő viz; a háztól nyugatra felbugyogo 
fekete forrás (fekete volt, minit a tenta és oly 
Iliden is. hogy egy fertály óráig alia: lehetett 
kiáltani!)' — pedig — minden seb ellen hasz­
nos volt.

___ Ennyi elég is a feredőkről. — irta
Fábián, aki leginkább az esti „ártatlan“ szó­
rakozásoktól volt elragadtatva. Midőn ugya­
nis a „szép estve“ elkövetkezett, a brossai 
fiatal menyecske férjével kiült a bükkfaház 
eleibe.

Köröskörül a hegyonmolcon Ragyá­
imévá borzongott a sötét bükkös. A férfi meg­
pendítette a „Guitar“-t, a holdsütésnél a sze­
relmes par énekelni kezdett:

„Csendes az éj Országa •—- 
s Be gyönyörű Estvo van.“

Az a lassú liangzatu ének a szembe lév>

——
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tárgyilagos hangja s az a törekvése, 
hogy a maga igazáról objektiv érvekkel 
győzze meg a nemzetet, lefegyverezte 
Tiszát. Az ő szolgák írói virtuskodása, 
nem állja ki a ha.roz.ot. ha nem szemé- 
lyeskedhetik, ha nem szidhatja a koali- 
cziót és az ellenzéket, hanem neki is 
tárgyilagos érvekkel kell küzdelembe 
mennie. A küzdelemben Andrássv ma­
radt- felül s a nemzetet nem Tisza, ha­
nem Andrássv győzte meg.

----- ----- -----...................— ■

Budapest, julius 22.

Az uj görög-katholikus püspökség. A hivata­
los lap vasárnapi száma közli:

„Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz­
terem előterjesztésére az eperjesi, munkácsi, nagy­
váradi, szamosujvári görög-katolikus egyházme­
gyékből, valamint a gyulafehérvár-fogarasi gö­
rög-katolikus érseki egyházmegyéből és az eszter­
gomi érseki egyházmegyéből kihasítandó plébániák 
számára Hajdudorog székhelylye,l az ó-görög li­
turgikus nyelv használata mellett, görög-katolikus 
püspökséget létesítek és az ezzel kapcsolatban szük­
séges intézkedések végrehajtásával vallás- és köz- 
oktatásügyi magyar miniszteremet megbízom.

Kelt Becsben, 1912. évi május 6-án.
Ferencz József s. k.

Gróf Zichy János e. k",

Magyar politikusok Karlsbadban. Karlsbaa-
han igen sok politikus időzik és jelenleg ott tar­
tózkodnak Haza Samu honvédelmi miniszter, báró 
Dániel Gábor, báró Vojnits Istvá, gróf Batthyá­
nyi Tivadar és családja, Mándy Samu. Pajzs 
Gyula, Horváth Gyula, Márkus József és családja, 
báró Láng Lajos és családja, báró Rudnyánszky 
György, Coppony Traugot orsz. képviselők, Chor ín, 
l'erenez, Csernoch János, gróf Széchenyi István, 
gróf CseJconics Endre főrendiházi +-«gok, Bari at 
Aurél főispán, Várady L. Árpád püspök, Barát 
Ármin királyi tanácsos, a sajtóiroda főnöke, Wolf- 
ner Tivadar volt országgyűlési képviselő és még 
többem

A liorvát sajtószabadság. Zágrábból jelentik: 
A Reichspost és az Arbeiterzeitung Horvát-Szlai- 
vonr iszágban való terjesztését ,a sajtótörvény alán­
ján a kir. biztos betiltotta,

Nagyküküllö vármegye helységnevei. A hiva­
talos lap vasárnapi száma közli, hogy a belügymi­
niszter 179.678—IV. b/1910. számú rendeletével 
Nagyküküllö vármegye községeinek, valamint 
egyéb helyeinek neveit az 1898. IV, t.-ez. alapján

hegyen megtörődve a szivolvasztó kettős 
visszhangban andalítva ömlött, mintegy alá 
a -- Völgybe: elragadtatásában így érzeleg 
a vándor színész:

— Képzeld édes Jósán, mit képzeltem. 
Gondold, mit gondoltain. S érező, mit érez­
tem. Eszembe jutottak éltem eltűnt boldog 
órái. — sőt még sok minden más egyéb is 
eszébe jutott Fábián ifijnurnak. Akkortájt a 
fiatalságnak olyan divatja, volt, hogy kedve­
süknek hajából font selymes gyűrűket visel­
tek az urak. Fábiánnak Váradi nevű teátvista 
pályatársánál maradt ez a gyűrűje s most 
eszébe jutott:

— Jósim! Te közelebb vagy hozzá. Ke­
rítsd tehát valahogy kézhez a hajgyürihnet 
s küld el nekem . , , Pengett a gitár. A bras­
sói fiatal pár énekénél az emlékezések har­
matja mind éde*,keserűbben lepte meg a ván­
dor színész lelkét: Hoffinger Lenit, .Schaef­
fer Xánit köszönted, tiszteld szómmal is, — 
s az utolsónak kívánj jó suecessust. a‘ Gállal 
való lakodalmához . , . Ha! ha! lm! Keser­
nyés kitöréssel és egy jó kívánsággal végző­
dik 18112-1)01 a fürdő-levél: — légy (núlain- 
nál) boldogabb! (Ü, azok a Nánik!) . . . Ol­
daladra kívánom nyakúdból a kardot! Amely 
kívánságnak meg volt az értelme, hogy a 
vállszíjon nyakbavetett őrmesteri ,.páter­
ként“ nranybojtos tisztikarddal cserélje fel a 
vitézlő Gombos czimbora.

újból megállapította és igy a megalapított hely­
ségneveket a hivatalos lap tegnapi számában nyil­
vánosságra is hozta.

Tisza ismét védekezik;
. Újabb ellenzéki hadüzenet. — 

Munkapárti próbálkozások,
— Hírek a politika világából. —

Budapest, julius 2h.

Magyarország koronázatlan diktátora, a 
hírhedt ngrai és geszti episztolák szerzője, 
úgy látszik, maga is érzi, hogy #mit a közel­
múltban elkövetett, igen súlyos és veszedelmes 
cselekmény volt, mert nem szakaszt el egy al­
kalmat sem, hogy újra meg újra előadja a 
maga gyenge, vérszegény és rabulisztikus vé­
dekezését. Legutóbb az ngrai kerület, helye­
sebben az ugrai uradalom beterelt népe előtt 
igazolta magát Tisza, amely népnek történe­
tesen az ura, gazdája s mindenható parancso- 
lója éppen — Tisza István. A geszti Napoleon 
e ^küldöttség körében tehát biztonságban tud­
hatta magát s nyugodtan szállhatott vitába al­
kotmányunkat bátran oltalmazó és az erősza­
kot meggyőző elokvencziával támadó gróf An- 
drássyval. A bihari kiskirály ismét bizonyí­
tani próbálta eljárásának helyességét, de ez 
neki az elfogulatlan nemzeti közvélemény előtt 
ezúttal sem sikerült. A júniusi jogfosztásokra 
nincs mentség, nincs enyhítő körülmény, még 
kevésbé \*an tehát felmentés. Ezért példás meg­
torlás jár, amelynek elkövetkezését az ellenzék 
egyik vezére, Mezössy már be is jelentette. Az 
ostrom a kormány és Tiszáék ellen, már kora 
őszszel, a delegáczióban fog megindulni. A 
munkapárt vezetősége természetesen ellensú­
lyozni szeretné a küzdő tábor diadalmas előre­
nyomulását., s ennek tulajdonítható, hogy egy­
két merészebb niamcluilc beszámolót igyekszik 
tartani. Ha ezek a hivatalos jellegű összejöve­
telek még csak nem is halvány másai a eok 
ezer embertől látogatott tiltakozó népgyillések­
nek. A munkapárti sekély mozgolódás senkit 
meg nem téveszt. Tartalomnélküli, üres, gyor­
san szétpattanó buborék az, amely talán Becs­
nek tetszetős lehet, de amivel a magyar nem­
zet független és gerinczee zöme semmiféle kö­
zösséget nem tart.

Híreink itt következnek: 1

Az ugraiak Tisza Istvánnál
Az ugrai kerület, amelyhez hozzátartozik a 

Tiszn-család ősi birtoka Geszt is, vasárnap üdvö­
zölte gróf '1 isza Istvánt az ellene intézett merény­
lői meghiúsulása alkalmidtól. A kerület liuszon- 
nyolez községének népe gyűlt össze erre az alka­
lomra a geszti kastély parkjában. A fölvonulást 
Bartos Adorján főszolgabíró rendezte.

A választók nevében Markovics Antal párt­
ol vök és Makay Sándor üdvözölte gróf Tisza Ist­
vánt, aki hosszabb beszédben válaszolt az üdvöz­
lésre és többek között ezeket mondotta:

■— Azt mondja gróf Andrássy Gyula hogy 
1910-len a koaliezió bukása után azért lett Khuci: 
az első munkapárti miniszterelnök, mert kevesebbet 
kívánt, mint Tisza Istv'án, a párt „tcrm'szctcs“ ve­
zére. a párt legutóbbi miniszterelnöke. Ezt egy pil­
lánál lg sem hagyhatom, szó nélkül. Ez az. előttem 
igazán érthetetlen állítás, omc.-ly meglepett volna 
bárkinek szájakén, legjobban meglep ecy olyan fér­
fiúnak szájából, akiről tudom, hogy tudatosan nem 
akar valótlanságot mondani és aki ezeknek az ak­
kori eseményeknek n háttéréi, az akkori események, 
nvl: részleteit közv< len fórrá-!-ól is tudja. Nekem 
a leghatározottabban tiltakozm m kell nz ellen a 
teljesen téves és alaptalan iiliiiás ellen, mint 
hogyha bárminő külonbs A: lett volna gróf Kimen 
l-Jéderváry Károly állá-, inja és az én álláspontom 
között abban a tekintetben, hogy — amint ö magát 
kifejezte — ki kivan többet vagy In vesékbe t. Es 
nyílt titkot mondok el, nem követek el vele indiai- 
lv.-évziút istenig lett volna módiéban annak okit a 

/

többség természetes ■'■ezerének nevez, (Élénk éljen­
zés.) miniszterelnökségre vállalkozni s hogy ez dón. 
történt meg s hogy ICliuen-Héderváry Károly vál­
lalta el a miniszterelnökséget, ez csak azért tör­
tént, mert erre a vállalkozásra én akkor az időt ít­
élkezettnek még nem tartol lám.

Ezután ismét visszatér Angliára s beszél azok­
ról a „tévedésekről“, mik Andrássy czikkében elő­
fordulnak s egész angol történeti előadást tart 
Gladstoneról, Balfourvól, majd a hnzszabályrevi. 
zióról szólva, kijelenti, hogy ők sem ideiglenesen, 
sem véglegesen nem akarnak olyan házszábályrevi- 
zi’ót, mint az angol klotür. Ezután a következőket 
mondotta:

— Tehát mindazok az érvek, tisztelt barátaim, 
amely érvek fennállottak 1008-ban a ko-alicziós kor­
mányra nézve, fenruál'lanak ina is és ránk ruházták 
azt a paracsoló kötelességet, hogy teljesítsük a 
nemzet többsége által ránk ruházott hivatást. Meg­
csináltuk a házszabály reformját. Megcsináltuk — 
nem akarom ismételni a részleteket, csak a napok­
ban fejtegettem ezeket — megcsináltuk teljesen 
szabályszerűen a házszabályoknak minden legkisebb 
diszpoziczióját tisztelő és alkalmazó vitával, tanács, 
kozással és szavazással. Nem lehet tehát semmi né­
ven nevezendő érvet, de talán még ürügyet nem ta 
lálni arra, hogy ennek a házszabály reformnak jog. 
szerűségét, érvényességét, törvényességét kétségbe 
lehessen vonni. Ami pedig a másik nagy és fővádat 
illeti, t. i. azt, hogy a vederöj avaslat szabály fala u. 
módon fogadtatott el, hát ón ismét csak azt min­
dem, minden elfogulatlan és minden a logika tör­
vényei szerint gondolkozó magyar embert kérdek: 
Igaz-e, vagy sem, hogy az országot a végveszély szé­
léhez juttatta a parlamenti anarchia. Hogy mint 
haldokló oroszlánt már rugdosták a magyar nemze­
tet mindenfelől s hogy a magyar nemzetnek már 
nem volt annyi ereje, mert saját maga gúzsba kö­
tette önmagát, hogy legrongyosabb, leghitványabb 
ellenfeleivel szemben védekezzék. Hát kőrde’c min­
den magyar embert, ezt az állapotot kellete volna 
tovább tűrnie azoknak, akiket honfitársaink bizalma 
felelőssé tette az ország ügyeinek intézésére, vagy 
pedig ha ezt nem volt szabad tűrni, hanem csele­
kedni kellett, mondja meg nekem valaki annak 
módját, ha tudja, mit lehetne egyebet csinálni, 
mint letörve ezt a technikázást, ezt a zut vissza« 
élést a házszabályokkal, amely gonosz merénylet 
volt a nemzet legszentebb érdekei ellen, ezt letörve, 
érvényre juttatni az alkotmány lényegét és meg­
menteni a magyar nemzetnek fenyegetett, politikai 
súlyát, erejét, tekintélyét és becsületét. (Hosszan­
tartó élénk éljenzés.) Ezt tettük meg, nem többet, 
mini amire föltétlenül szükség volt. Miután megtet­
tük, meghoztuk utána azt az Utólagos felment­
ve nyt és utólagos szankcziöt is, amelyre ilyen kö­
rülmények között szerintem is szükség van. Azt: 
mondja gróf Andrássy Gyula, hogy az elkövetett 
erőszakot, amint ő nevezi, nem teheti jóvá az utó­
lag megszavazott bizalmi nyilatkozat. Hát terme, 
szeles, bizalmi nyilatkozat önmagában nem tehetné 
jóvá. De itt ismét a tények kezelésének ezt az ért­
hetetlen módszerét látjuk. Hát bizalmi nyilatkozat 
volt. a Háznak 1912 julius 4-én délután hozott ha­
tározata) Hát ebben nem volt valami egyéb? Én, 
nagyon kérem gróf Andrássv Gyulát, olvassa el 
ezt a határozatot. Alert abban a. bizalom kifejezése, 
amely bármennyire jól esett is nekem, politikai 
súly tekintetében eltörpülő része annak g, javas­
latrak. Az, elnök eljárását helyeslő bizalmi javas­
lat mellett megvolt a Ház abszolút többségének 
ünnepélyesen meghozott határozata, bogy a véd­
erő-javaslatot véglegesen clintézettnek tekinti és 
további intézkedés szükségét fen forogni nem látja, 
ez a lényege annak a határozatnak (Ug.v v.in!)_ 
és ezzel maga az a testület, mely hivatva van ház­
szabályát módosítani és házszabályát alkalmazni, 
maga ez a szuverén testület, amely tehát egyedül 
jogosult felmentést aélni © tekintetben, megadta 
minden elkövetett formásértésro nézve a felmen'-' 
test, úgy —• és itt. felhívom ennek az országnál: 
bárminő éles elméjű jogászát, hogy bona fide, lojá­
lisán, helyes jogi elvek alapján lehet-o ezt meg­
támadni — úgy, hogy amint utólagos törvény fel­
mentési; adhat törvénysértés alól, a Háznak i!_ ün­
nepéi,vesén hozott határozata, amely feltétlen, ab* 
szélűt többség mellett jött létre, megadja a l.y- 
ezibndclvübb alkotmányos felfogás mellett 1? n tel­
jesen abszolút, felmentvényt a netaláni liáz«za- 
l'ályfértésre nézve. (Igaz! Vgy vpn!) A kérdés te­
hát tisztában is van; itt egyébre szükség nincs, 
mint a felelősségérzetnek, n felelősségérzetből me­
rített botorságnak és nyugodt öntudatnak arra a 
mértékére., amely, bála nz egek urának, a nemzet 
élete e válságos porozni!,en a magyar képviselő!.áz 

1 obi gégében megnyilatkozol t és u hazafiul Indá- 
! Iá mik nz eddiginél nagyobb arra a mért'kár.', 

amelyre, reményiem, ni fognak térni a Ház kis Ab. 
Seréhez tartozó pártok is és egyének is, ha egyszer 
n felkavart szenvedélyek tüze némileg lelohadt, 
(Tetszve.) Hiszen mmdnnnymnknak előre kell sze­
geznünk tekintetünket. Kipp van Wink leknek 
nincs helyük n p ’bikában, itt a nemzeti akar | 
1-éhé/tteJaxLÜi mcanuilvánuí Tények .következtek



üveacr, juiiiig zs.

bf>. hmcly tényeket meg nem történtté tenni
i^eJ,y T1;!nyek kúvctkezményci elől elzárkózni ein 
jel,.1!.. Jtt az a parancsoló kötelesség néz minlnny- 
nvinnkra, hogy most már elöreszegzett tekintet- 
tel^Keicssük meg és találjuk meg a nemzet javót 
Bze.galo hazafias működésnek alapjait. És én hir 
mennyire fogadkozzanak ma még a kisebbségnek 
szenvedélytől elragadt egyes tagjai, én nem bibe- 
ten. azt. hogy ők J.s,_ nyugodtak) megfontolás 
U'i'iii meg 110 lássák mindazt, ami a nemzet érdé- 
Kohol, a nemzet jövöjéből koczkán forog és ne ke­
ressék egymás megértésére az alkalmat. Arról biz- 
vo.-itotti.m önöket — s ha runes is erre mandátu­
mom. nem kétlem, hogy nem lesz senki a többség 
soraiban, aki ezt a biztosításomat dezavuálni fogja,
■— hogy. amint egyfelől nem engedhetünk abból, 
amit a nemzet javára megszereztünk, úgy másfelől 
iminden becsületes és lovagi’!? ember előtt lehet.’ 
séges utat, meg ’fogunk "keresni arra, hogy Tájul', 
vetve a megértésnek, a békés együtt működésnek 
litirU szubjektív szem rontok által ne zavarjuk.

Ezután lakoma volt, amelyről Lukács I,ászló 
miniszterelnököt üdvözölték.

Ide tartozik, hogy a nagyváradi rendőrkani- 
íúny ma reggel korán sürgönyt kapott di\ Bartoh 
Adorján cséffai főszolgabirótől, amelyben tudatja, 
hogy Tisza István reggel Nagyváradra érkezik ás 
detektívet kért Tisza mellé, mert Nagyváradról 
Budapestre fog utazni. Tisza István tényleg fi óra 
30 perczkor az alföldi vonattal megérkezett Nagy­
váradra. ahol Biró nagyváradi detektív már várta. 
Kevés időzés után Tisza fölszállt a Kolozsvár felől 
érlező és Nagyváradról 8 óra 4.3 perczkor induló 
gyorsvonatra s Bíró detektív kíséretében feluta­
zott Budapestre.

EGYETÉRTÉS •s 3
ä végrehajtási utasítás tartalmazza az átmeneti 
intézkedéseket. Azok, akik már elvégezték az egy­
éves önkéntességre előkészítő tanfolyamot és az úgy 
nevezett „Intelligenz-Prüfungot“ letették, termé­
szetesen egy évig fognak szolgálni. Senkinek szer­
zett jogait nem érinti az uj véderő törvény. Sőt azok 
is, akik még ezt a vizsgát le nem tették, de július 
8., azaz a véderjtöryény életbelépése előtt ennek 
a. vizsgának letevésére engedélyi kaptak, azok is a 
x *zs^a sikeres kiállása után egy évig fognak szol- 
gahu. A végrehajtási utasítást tartalmazó úgyneve­
zett „Életbeléptetési miniszteri rendelet“ már ké­
szen van. Természetesen, minthogy ilyen nagysza­
bású reformnál sok intézkedésnek kell lenni az élet- 
bcleptetesi rendeletben, ez a végrehajtási utasítás 
hosszabb terjedelmű. Már a nyomdában van és ket- 
harom nap alatt valószínűleg meg fog jelenni,

Geszti vigasz a tanítóknak.
Mint Szombathelyről jelentik, dr. Guellá 

Gyula orsz. -képviselőhöz gróf Tisza István leve-et 
intézett, hogy megezáfolia azt a híre i telest, 
mintha ő ellensége volna a tanítók anyagi hely­
zete javításának. A levél Így hangzik:

„Kedves barátom! Igen érdekes leveled tar­
talmáért. hálás köszönetét mondva, biztosíthatlak 
róla. hogy egyáltalán nem titok előttem, hogy 
méltatlan eszközökkel igyekeznek a magyar ta­
ni tói kart ellenem felbujtogatni. Igaz, én. mint 
a világon senki teásnak, a tanítói karnak rom 
hízelgők és nem igyekezem elégedetlenségük szi­
tása és vágyaik felesigázása utján olcsó nón--ze- 
riiséget szerezni magamnak. Éppen ezért, mint 
más közszolgálati ágak tagjaival szemben, u 4y 
a tanítói karral szemben is, kötelességemuek 
tjrtottn.ru nyíltan megmondani, amidőn cgyoerf 
vagy másban nem helyeselhettem eljárásukat. 
Kz a kritika csak a tanítói kar mozgalmának 
cgvés jelenségei, fölélj egyesek monora és tan- 
1 kaja ellen irányul, mindenekelőtt a tanítói 
karhoz: méltatlan azon eljárás ellen, a mely iy el 
egyesek a kötelességtőljes:tés megtagadásával 
igyekeztek a tanítói kar kívánságainak telj. si'é- 
>.,-t kierőszakolni. Légy meggyőződve róla, hogy 
a magyar tanítói kar nemes hivatását senki sem

anyagi helyzetét is és no hunyjon szemet azon 
óriási átalakulás előtt, amely éppen a néptáni 
tők anyagi helyzetében egy emberöltő alatt be­
állott. Szívből üdvözöl igazi barátod, gróf Tisza 
István.“

A geszti Napoleon tehát megértő rokonszeav. 
vei, platóinkus jóakarattal kíséri a tanítóság gaz­
dasági mozgalmát, de orré a fizott« ja vitáéi követe­
iéi re már nem mondja, hogy meggondolás nőikül 
megszavazni muszáj. Hja, ez.t nc-m a legfelső hadúr, 
hanem csak a szegény sínylődő tanítóság sürgeti. 
A kultúra terjesztői azok Tisza miatt óhon vesz­
hetnek, mert az állam anyagi helyzetét teljesen 
kimentette az imádott hadsereg. Ennek nem kell 
tikintet.be venni semmit, e;; nyugodtan felfalhat 
mindent. És ez* a népnek, éppen Tisza jóvoltából, 
tűrnie muszáj.

Nem lesz véderő-novella,
"Karácson Bajos honvédelmi államtitkár a becsi 

„Zeit“ által felvetett véderönovella ügyében a kö­
vetkező kijelentéseket tette:

— Tudomásom szerint véderönovella nem ké­
szül, ilyen nincs is tervbe véve. Az önkéntességi 
jogosultságra aspirálókra vonatkozólag ä véderő- 
javaslatok élet beléptetése iránt intézkedő „végre­
hajtási utahitiiéban“ történik rendelkezés, mert ez

Harcz a delegác-zióban,
.. Tudvalévőén szeptember utolsó harmadában 
összeül Becsben a delegáczió. Az ellenzék intéző­
bizottsága, -amelynek határozata alapján a szövet­
kezett pártok tagjai lemondtak az, összes jegyzői 
es bizottsági helyeikről, afelől még nem döntött, 
vájjon a delegácziótól is távoltartsa-e magát a ki­
sebbség? Mezőssy Béla volt államtitkár a Kossuth 
pári alelnöke o kérdéssel kapcsolatban így nyilat­
kozott;

. Az őszi ülésszak a legkíméletlenebb 
harcz jegyében fog megindulni. Ebben a tekin- 
tétben az egész ellenzék, mint egy ember egy. 
seges_ lesz, helyt fog állani! ITa föltevésemben 
csa.ocmam, úgy már engemet sem keilend sem 
madatumomtő! megfosztani, se börtönbe dobni:

szerűen^ letenném képviselői megbizólevi- 
Icmct választóim kezébe, mert nem tudnék, nem 
akarnék tagja lenni egy olyan ellenzéknek, amely 
a történtek után Lukács Lászlóval és Tisza Ist­
vánnal békét kötött. Fölfogásom szerint a tak­
tikai eszközökben okvetetlen változtatnunk kell 
A legkíméletlenebbül folytatandó harezot már a 
delegacziónál, illetve azok tárgyalásánál föl keL 
vennünk. Nagy hibának tartanám - ha Lukács 
László addig helyéről el nem pusztul — az őszi 
delegáczionális ’illésekről való távolmaradást 
Mar ott Becsben módunkban lesz kenyértörésre 
vinni a dolgot. Látni akarjuk, hogy Láng Lajos 
is épp úgy a bécsi rendőrökkel fog bennünket 
kivezettetni vagy talán becsukatni, mint ahogy 
J isza István tette, vagy talán óhajtaná? A ma- 
gjar tartománygyülés hangja nem hat mess;, ■, 
de egy delegáczionális ülésszak, amelynek kere­
tet módunk van hetekig terjedő vitára leitől-i 
tani; egy delegáczionális ülés. amelyben Lukács 
-Líiszlo oofész politikai múltját os közeiéti teve* 
kenységét a nagy világ színe előtt Becsben hoz­
zuk a nyilvánosság elé: ez lenne az a méltó pre­
lúdium. amely a magyar parlamenti tárgyalási­
kat előkészíthetné. A koczka e! van vetve. Az 
e len,-ók számara csak ege ut van: vagy győzni, 
vagij elbukni becsülettel! A parlament noroud- 
-án vagy mi maradunk ott. vagy a Lukács.kor. 
many. Nincs más kibontakozás'

Hir szerint. Mezőssy felfogásának meg van ül 
többsége az ellenzéki pártok körében, sőt egy te­
kintélyes csoport azt tervezi, hogy a delegáczió 
ülésein necsak a delegátusok, hanem az összes el­
lenzéki képviselők vegyenek részt.

Egy ízben a véderőharcz elején Bátkay László 
és társai meg is jelentek a deleg'ácziós illésen, 
Iuükay L.iszló fel is szólalt azon. Akkor vitásnak 
tartották azt a kérdést, hogy részt vc-hetnek-e az 
önzés képviselők a delegáczió ülésén és elhatárol­
tak, hogy ezt a kérdést a delegáczió ügyrendjében 
szabályozzák. Ez meg is történt. 1900 június 9-én, 
19C7 május havában, 1908 november 14-én újra és 
újra tárgyalták az ügyrendet s többrendbeli módo­
sítás után 1910-ben alkották meg a delegáczió v.ég. 
leges — jelenleg is érvényben levő — ügyrendiéi 

Enneic a XI. fejezőnek 50—(>2. paragrafusai 
intézkednek a delegáczió nyilvánosságáról, sőt a 
rendzavarásról is. Az. 56.. 57. paragrafusok intéz­
kednek a hallgatóság jelenlétéről és arról, hogy 
részére elkerített hely jelölendő ki. Az 58. paragra­
fus megtiltja a hallgatóságnak a tetszés vagy nem 
tetszés nyilvánítását. Az 59. paragrafus azt 
mondja: ,,lla a csend megtöretik és az elnök egv- 
szeri felhívásának sikere nincs, az illető hallgató 
kipurancsoltalik és ha a hallgatóság egy vagy több 
osztálya zavarná a tanácskozást, özek kipnrancso- 
1 ráülök.“ Kivezetésről, karhatalomról szó sincs az 
iittyrendben, cUwoIwou, ** «nyrend 00. parauraiusa

vi.ágosan kijelenti, hogy has ;a hallgatóság egész. 
Len kiparancsoltatnék, akkor a delegáczió. nemű. 
folytathatja ülését. ,

Az ellenzék több vezető tagja ezekre a szaka­
szokra tekintettel óliajtandónak tartja, hogy az 
egész ellenzék megjelenjék Becsben az őszi delegál 
czionális üléseken és mindaddig, amig Tisza le nem 
mond az elnökségről és Lukács László el nem távo­
zik a miniszterelnöki székből, tegyék lehetetlenné 
a delegacziok tanácskozásait. Az ellenzék több tag­
jának eme széniekéről már többször beszéltek, de 
a tervezgetések határán túl még nem érett a kér­
dés. A taktikáját ennek a küzdelemnek majd csak 
akkor határozzák meg véglegesen, ha a delegáczió 1; 
tagjait megválasztják.-

«Tusth Gyula Riminibcn.

i\ asarnap érkezett Justin Gyula, a független­
ségi és 48-as párt elnöke Budapestre. Innen hétfőm 
reggel á fiumei gyorsvonattal ismét tovább utazott 
Itiminibe, hol utokurajat fogja tartani. — Augusz­
tus elején érkezik vissza Budapestre, hogy ismét 
hozzáfogjon országos agitáeziós kőrútjához. j

Kelemen Saum a miniszterelnöknél. - ^

Tátralomniczról jelentik: Kelemen -Samu or- 
szaggyülési képviselő, a függetlenségi és 48-as 
Justh-párt tagja ideérkezett és hosszabb látogatást 
tett úgy Lukács László miniszterelnöknél, mint 
Teleszky János pénzügyminiszternél. A független, 
ségi képviselő pénteken á miniszterelnök család­
jával együtt végignézte a lóversenyt. Velük volt 
Jakabffy Imre államtitkár és Papp Géza képvi­
selő is. ,

__ (Kelemen Samií amaz ellenzéki képviselők 
köz« tartozik, akiknek magatartásával a szövőiké- 
zett pártok elégedetlenek § akik ellen az őszszel 
el fognak járni.).

Betiltották a saj tégy ülést.
Az Országos Diákbizottság már csütörtökön 

bejelentette a rendőrségnek, hogy vasárnap Petőfi 
Sándor szobra előtt népgyüiést akar rendezni, 
hogy azon tiltakozzanak a sajtószabadságot ért tá- 
madások ellen. E népgyülésen a szövetkezett ellen, 
zéki pártok, a sajtó és a különböző társadalmi 
egyesülete* képviselői vettek v'olna részt, A rendőr­
ség hosszas liuza-vona után hétfőn betiltotta a 
tervezett tiltakozó népgyüiést. A diákbizottság 
küldöttének Krecsányi Kálmán fők api t á nyhelyettes 
szóbelileg adta tudomásul, hogy a népgyüiést nem 
engedélyezi és arra a kérdésre, hogy a betiltásnak 
mi az oka, azt a választ adta, hogy a nagy váro­
sokban a népgyülesek forgalmi akadályt okoznak 
és ennek preventív megakadályozása czéljából kell 
a népgy üléseket betiltani. A szokatlan indokolás­

ból azt lehetett következtetni, hogy miután a. fő. 
kapitány véleménye szerint minden népgyiilés for­
galmi akadalylyal jár, ezt. megelőzendő, mindem 
népgyüiést be kell tiltani, vagyis Budapesten több 
r.épgyiilés nem lesz, ezért a Diákbizottság kikül­
dő* te art a kérd-est intézte a főkapitányhelyettes­
hez, hogy meddig fog tartani ez az állapot? Kre. 
csányi azt felelte, hogy előreláthatólag hosszabb 
ideig. A Diákbizottság ma esti értek cHet-ón elha­
tározta, hogy diákbankettet rendez a népgyiilés 
helyett és azon fogja tiltakozását kifejezésre jut­
tatni. A bankettre meghívják a szövetkezett ellen­
zéket, a sajtót és különböző társadalmi egyesülete­
ket. A banketten való részvételét máris számos po­
litikus, hírlapíró és író jelentette be. t.

Törvényhatóságok állásfoglalása.
Székesfehérvárról jelentik; lejér vármegye 

július 29-én tartandó harmadik rendes közgyűlé­
sén a vármegyei ellenzék, melynek rendkívüli köz­
gyűlését összehivatni nem sikerült, állást akar fog­
lalni a parlamenti törvénytelenségek tárgyában.
Az ellenzék indítványát Kenessey Gyula ügyvéd, 
megyebizottsági tag nyújtja be, Kenessey gróf 
Zichy Aladárral és gróf Károlyi Józ-seffol való 
hosszas tanácskozás után olyan szövegű indítványt 
készíttetett, mely az alkotmánysértések elitélésa 
után az alkotmányos*, jogrend helyreállítását kö­
veteli. Gróf Széchenyi .Viktor főispán közvetítő 
Indítvány nyal lép a munkapárt és az ellenzék közé,



EGYETÉRTÉS
Kedd, július 23.

'i

I

I

h-Ji
I

hogy a pártpolitika ne üssön nagyobb lékot a tör­
vényhatóság harmonikus működésén, E végből 
27-ro pártközi értekezletet hívott egybo. Mivel 
azonban az ellenzék nem hajlandó állásfoglalásé 
hói engedni, a pártközi konferencia nem ±og 
eredménynyel végződni és a többségben levő mun­
kapárt bizalmi indítványt fog benyújtani. Az el 
lenzók ennek daczára is meg akar nyilatkozni, 
hogy legalább „hire legyen annak, hogy lejerme- 
eyében; amelynek összes kerületei fuggetlensegi 
képviselőt küldtek a parlamentbe, vannak meg 

ellenzékiek is.“
Tiltakozó iiépsynléselr.

Az egyesült ellenzék Sepászentgyórgyönió- 
,vea sikerű népgyülést rendezett vasarpap. A gyű 
V t td Lss József pártelnök nyitotta meg. Utana

lőjenek! S=,,.,/6,'Lotin=l,„.k
vazott, Justh Gyulát, Apponyi Albertet es A<V j

.»Ho«•
ellenzék vasárnap Baranyamegyeben. Délelőtt Pét

1200, az utóbbi.4000 ember je eulatobeu. Beyhe 
>J.A_ oPál Kossuth-parti képviselő, dr. i iey 
János"plesváradi néppárti képviselő, dr. Fürién» 
Géza pécsváradi ügyvéd es endő Dezső esper s, 
széliek' nagy hatással. Pecsvaradón Szluha^ Pál, 
yre,, János/Furtényi Géza és V ég h Lajos szövet­
kezett ellenzéki párttitkár tartottak lelkesítő besze­
deket. Mindkét helyen a szomszéd községekkel 
számosán jöttek el a népgyülésre. ,

A khnesti keresztényszoczialistak vasárnap 
népgvülést tartottak. Baranszky Gyula beszelt a mai 
politikai helyzetről. Ancsán Karoly az általános 
választójogról beszélt majd határozati _ javaslato 
fogadtak el, melyben felháborodással ítélik e a 
Tisza, Lukács és a fegyveres hatalomra támaszkodó 
munkapárt utján június 4-ike óta elkövetett soro­
zatos törvénysértéseket. Követelik az általános, tit­
kos, egyedlö, községenként! és kötelező választói 
jogot, hogy a népparlament elsöpörhesse a mai poli­
tikai rendszert. Kívánják a megsértett alkotmányos
rend helyreállítását. ,

Pcshjhehj'Irozsége vasárnap délután nepgyu- 
lést tartott, amelyen tiltakoztak Tisza István és. a 
munkapárt képviselőházi cselekedetei ellen. A nep- 
gyiilésen nagyszámú közönség jelent meg s elnokke 
Porczió Istvánt választották meg. Az elnök bejelen­
tette, hogy a választói liga részéről -hiszi Oszkár, 
az országos diákszövetség részéről pedig Sel/o Vil­
mos, végül a szocziáldemokrata párt részéről A atrik 
Ferenez jelent meg. A kerület képviselője Tlédv) - 
várit Lehel levélben mentette ki elmaradását. Az 
elnök azután Jászi Oszkárnak adta át a szót, aki 
nagyhatású heszébden a legutóbbi eseményeket 
ismertette. Az in integrum restitutio szükségét 
hangoztatta, amely úgy oldandó meg, hogy az egész 
rezorra alkotmány restauráltassék. Szuronyokkal 
tovább kormányozni nem lehet, mert a külföld előtt 
egész Magyarország hire és becsülete kocákén fo­
rog. Az egyetlen kivezető ut a becsületes ^választói 
jiig megteremtése'. (Zajos el jeiizes.) Sellő A ilmos 
és utána Klárik F> rencz foglalkoztak még a képvi­
selőházi eseményekkel és beszédükben elítélték 
g'tóf Tisza István és Lukács László magatartását. 
Végül Erdélyi Sándor határozati javaslatot nyújtott 
he. amelyben a népgyiilés bizalmatlanságot szavaz 
a kormánynak, elítéli a sajtóellenes akeziét és kö­
vetel? az általános választói jog megalkotását. A 
népgyiilés a határozati javaslatot egyhangú lelke­
sedéssel fogadta cl.

Mu nkap ár t i m o i goi ód ás.
Münnich Kálmán, az iglói kerület orsz. kép­

viselője vasárnap tartotta kerülete székhelyén be- 
ezé mól óbeszédét. Miinnich a munkapárt egész ed­
digi működéséről adott kimerítő képet, majd a 
legutóbbi küzdelmekről referált s teljesen pgazolt 
nalc mondja az obstrukezió letörését- A legközeleb­
bi jövőt illetőleg kijelentette, hogy a parlament az 
."■szí ülésszakban le fogja tárgyalni az 10IS. évi 
költségvetést, az állami tisztviselők nyugdiját, a 
tanítók és tanárok fizetésrendezését, a leikészek 
fizetésjavitását, legfőképpen a választójogot- Szóló 
a választójog tekintetében kijelenti, hogy ezt ok­
vetlen iil dc'vokratikus alapon kell megalkotni. Lu­
kács Lbzló az általános választójog elvét elfogad­
ja, és' amennyiben czenzust tart szükségesnek, ez 
űem pénzczc-nzus, hanem értelmi ezenzus lehet. — 
Szóló szükségesnek farija., hogy winden intelligens 
hazafias munkás szavazati joggal bírjon, de szük­
séges az is, hogy állandó tartózkodási helye le­
gyen éa hogy a magyar nemzeti érdek a választójog 
megadásánál megvédése ék.

Farkas Pál munkapárti képviselő vasárnap 
"délután Szászvároson a Transylvárnában tartotta

meg beszámolóját magyar és német nyelveü- Be^o 
elében a történtekért az ohatrukemot tette f' ; ' I
Foglalkozott az ellenzék tömöriilcsovel. i 1 ‘ / n‘*. 
es klerikális szélsőségeknek egy táborban való sói a 
hozását, veszedelmesnek tartja úgy a nemzeti lej j 
dós, mint. a szabadelvű haladás ügyére. Mugjnu- 
országmk a szabad,ulvüsógro van szükségé s ca- 
szabadelvüséget csak a polgárság öntudatos ^fellő 
pése teremtheti meg. Minthogy a nemzet iegna- 
i.yobb veszedelmét a szélsőségek diadalmas elóio- 
nyomulásábau látja, a maga részéről az eddigi 
irányban fog haladni. A magyar választóit! reszeiói 
Dúsa Endre pártelnök, a szászok részéről Orendi 
Gyula, a mérsékelt oláhok részéről dr. lincu Aurél 
fejezték ki bizalmukat Farkas Pál iránt- A gyük* 
végén néhány szocziálista és túlzó olúh a gyűlést 
megzavarta, de ezeket a teremből kiszorítottak. —
Est-e népes bankét volt- ...

A nagyszombati választókerület néhány_ koz 
Bégében, Felsődombon, Felső- és Alsókorofnpán es 
Nnhácson vasárnap délelőtt és délután népgyu es 
volt, amelyen iVermcs Zoltán munkapárti kepe 1 
selő beszámolót mondott.

Aradról jelentik: Néhány nappal ezelőtt Ur­
ban- Iván Aradmegye főispánjánál bizalmas össze­
jövetel volt, amelyen résztvett llerczeg Ferenez 
péeskai, Tag&nyi Sándor radnai. báró SolymossV 
Lajos borosjenei, Wittmann János ujezentannai 
orsz. képviselők, továbbá a megyebeli munkapár­
tok vezető férfiul és több nagybirtokos, akik regi 
hívei a G7 es irányzatnak. A főispán az iránt kí­
vánt tájékozódást, hogy milyen állapotban van­
nak a pártkeretek és szükség van-e esetleges reor 
ganizáczióra. A jelenvoltak számszennt mintegy 
45-en. beszámoltak a vármegye kormányzásává! 
megbízott főispánnak, hogy Aradmegyében ■ a mun­
kapárt, ugyanolyan épségben van, mint megala­
kulásakor volt és a pártok vezetői tántoríthatatlan 
hűséggel ragaszkodnak eddigi elveikhez. Az er e- 
kéziéiről Halma;, Olivér jószashelyi képviselő, be­
tegsége. gróf 1 Yenekkéhn László kisjeuói képviselő 
pedig gyászeset miatt kimentette magát.

\z aradi munkapárt a geszti level alkalmából 
a kerület képviselőjéhez, gróf Tisza Istvánhoz e 
a kormányhoz üdvözlő táviratot intézett és elha­
tározta, hogy a parlament megnyitása előtti — 
pókban pártgyülést tart.

.Gliptis“ fülirással. A „Tanin“ szerint az olaszok 
szándéka az volt, hogy a török flottát megsemmi­
sítsék, vagy foglyul ejtsék, mire az olasz hajóraj 
a török hadseregben uralkodó zavart felhasználta 
volna arra, hogy csapatokat szállítson parira, a
seroszi öböllel szemben levő parton.

Ráma, július 22. Akaié alten gern agy «rOtia-
lan távírón jelenti:

E Ló 18-án éjfélkor sikerült egy kis torpedó-
hajórajnak meglepetésszerűen a Dardanellákba be­
nyomulni. Már a torpedónaszádokat észrevették es 
:i parti ütegekkel lövöldözték, naszádjaink folytat­
ták útjukat közel az európai parthoz. A Spica tor­
pedónaszád Kilid Bahr mellett kétszer vaskábelba 
ütközött, de mindkét Ízben kiszabadította magát. 
Kilid-Bnhr és Osanad erődökkel szemben a tor­
pedó rajt fényszórókkal erősen megvilágították és 
az erődökből, valamint hadihajókról lövöldöztek fe­
léjük úgy, hogy lehetetlen volt az ellenséges hajó­
kat, felismerni és megközelítő tájékozást szerezni. 
Syle parancsnok a támadást czéltalannak tartotta 
és a földerítő akczió teljes sikerét látva, parancsot, 
adott a visszatérésre. Bár a torok ütegek tüzelése 
még hevesebb lett, n visszatérés nagy rendben ment 
végbe. A torpedónaszádok csak jelentóktelenül ron­
gálódtak meg. '

A Stcfani-ügynökség reprodukálja az olaszok

na-
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A háború.
_ A" DarilanclUík kérdése. —

TQj harezok Tripoliszban.
- ,— Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 22.

A julius 19-íki titokzatos éjszaka meg 
mindig — legalább félig-meddig — rejtélyes 
maradt és ami hírek a Dardanellák bombázá­
sáról érkeznek, még mindig nem tisztázzák a 
helyzetet, Most megérkezett Kómába Ariale 
tengernagynak, az olasz flotta parancsnokának 
jelentése is és ez a jelentés sokat megerősít 
azokból a tényekből, amelyeket közvetlenül a 
bombázás után csak a konstantinápolyi táv­
iratok adtak hírül, az olasz jelentések azonban 

eltagadtak.
A tripoliszi eseményekről is újabb hírek 

érkeznek. Kómái jelentések szerint az olasz 
csapatok tegnap Mizrata környékén arattak 
nagy győzelmet, Ezt a hirt is természetesen 
erős fentartással kell fogadni, mert bizonyos, i 
hogy néhány nap múlva az újabb jelentések 
ennek a győzelemnek az értékét is le fogják 

szállítani.
A háború eseményeiről szóló jelentésein­

ket itt adjuk:

Az ellentétes jelentések,
Konstantinápoly, július 22. A lap-k közli« a 

Dardanellák megtámadására vonatkozó hivatalos 
török jelentéseket éa rámutatnak arra, l.ogy az 
olasz torpedónaszádok 7 niúrtföldnyire tudtak be­
nyomulni a tengerszorosba. A Soauliderc-crül öt 
torpedóim szádot, a 13a kus-1 epe evőd S törpéd ó- 
nauzádot "látott. A baikus-tepei tüzérség parancs­
noka két torpedónaszádot látott clsülyedni. tiuan- 
lidere.-erödhen csuk három olasz orpedónaszádot j 
láttak menekülni. A parton eyy kormány- ■ 
olasz torpedónaszád:>t láttak menekülni, A parton 
csavart és egy mentőcsónakot találtak 1

dardnnellai műveleteiről terjesztett török híreket 
és ezeknek adatait teljesen valótlanoknak jelenti 
ki. A kommüniké megállapítja, hogy az olaszok 
egyetlen torpedónaszádot sem veszítettek és hogy 
az olasz torpedónaszádok nem az első záróvonalnál 
állottak meg, hanem Csanadnál 8 másodikon is át­
haladtak, mig a tengerszorosok partjai mellett föl­
állított török torpedózuzók tétlenek maradtak. Az 
az állítás, logy a hajóraj támogatta 8 torpedóna­
szádokat, illetve részt is vett az operácziókban, 
épp oly hamis, mint az, hogy az olasz hajóraj ez 
idő szerint Mitilena, Imbros és Tenedos szigetek 
között czirkál. Mennyiben felel meg a valóságnak 
a Kutagja nevű török torpedónaszád aeged-tengeri 
ez irkáié útjáról szőlő hír, azt a kormány drótnél­
küli távirattal megkérdezte 8 törpéd óflott illát ól, 
mely a Dardanellákban az operácziőt végezte és ez 
idő szerint megint czirkáló utón van.

, 'Az olasz király dicsérete. ,
Róma, julius 22. A király VIaló tengernagy­

nak a következő sürgönyt küldte: Kérem, hogy 
Miliő hajóskapitánynak, törzstiszti kapitánynak 
és a személyzetnek bámulatomat fejezze ki fényes 
magatartásuk felett.

A" Dardanellák elzárása.
Konstantinápoly, julius 22. Megerősíti-it 

nyer, hogy a porta a Dardanellák szorosának hajók­
kal járható útját újabb aknarakással megszüki- 
tette, ami azonban kereskedelmi hajók számára az 
átkelést lehetővé teszi.

. A tripoliszi harezok.
Róma, julius 22. A Stofani-ügynökség je­

lenti Mizratából tegnapi kelettel:
A legutóbbi napok egyikén jelentések érkéz- 

tek arról, hogy Ghcran vidékéről, 7 kilométer­
nyire Mizratától nyugatra, ellenséges csoportok 
Mizrata oázisáig nyomultak be, raboltak, erőszakos­
ságokat követtek cl a lakosok ellen. Csapatparancs­
nokságunk erélyes ak ez lóra határozta el magát, 
melyet ma reggel Fare tábornok vezetésével ke­
resztül is vitt. Csapataink reggel 4 órakor indul­
tak el Mizratából. Félórái menetelés után a sliteni 
utón találkoztak az első ellenséges csoportokkal. 
Újabb ellenséges csoportok röviddtl azután fadott 
területen ezen úttól északra voltak. Az ellenséget 
kiűztük az oázisból és menekülésre kényszeritetliik. 
Halottak visszahagyta és Ghcran irányába futott. 
Mizrata és Ghcran oázisai között majdnem három 
kk méternyire sivatag vau. Csapataink harczi ked­
vükben, a forró napsugarak ellenére, az egész utat 
1. nrczolva téve meg, előnyomnitak és n majdnem 
1500 főnyi ellenség iühndállását támadták meg 
közvetlen közelből. Négy órai elkeseredett harcz 
után az ellenséget az egész vonalon teljesen meg­
vertük és kőnyszeritettük állásainak elhagyására.
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A csapatok toljes rendben visszatértek Mizratába.
Eff.v lovasszázad csak az oázis legdélibb szegélyé­
nek kikutatása és földerítése után tért vissza 
Kapzarukba. Az ellenség vesztesége tetemes. A 
mi V esztescgiink 19 halott, köztük 9 aszkári és 
nyolczvnnnégy sebesült, köztük 12 aszkári.

Briccola tábornok Bcnghaziból a következőket 
táviratozza:

Tegnap három üteg a sáuczokból előtörve, 
bombázott egy ötven sátorból álló ellenséges tá­
bort. A tábori az olaszok elpusztították, a beduino­
kat minden irányban szétszórták.

Dein«, Julius 22. (Hivatalos.) Tegnap este 7 
lira felé a néhány ágyúból ál ló ellenséges tüzérség 
fedett helyzetből megkezdte a tüzelést Lombardia 
clödityényünk ellen. Tüzérségünk viszonozta az 
ágyúzást es számos hatásos lövést irányított az 
ellenség ellen. A sötétség beálltával nr'cv/,öntették 
a tüzelést.

Ä békeakeziő,
í,' adón, julius 22. Az alsóház mai ülésében 

Ackland államtitkár egy képviselő kérdésére a kö­
vetkező kijelentést tette: Az angol kormány, mint 
azelőtt, úgy most is hajlandó más államokkal egye­
temben minden lehető módon az olasz-török háború 
megszüntetésén közreműködni. A jó szolgálatokat 
felajánlani csak akkor lehet hasznos, ha ez azon 
értesítés folytán történik, hogy mindkét hatalom 
kedvezően fogadná.

Az uj török kormány.
— Achmed Muktár az, uj nagyvezér. —

- Az albániai harezok.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, julius 22.

Törökországnak már meg van az uj kor­
mánya. Egyelőre még csak az uj nagyvezér 
személye, bizonyos, de előreláthatóan Achmed 
Muktár basa, az uj nagyvezér, meg tudja ala­
kítani kabinetjét az általa kiszemelt politiku­
sokból. Az nij kabinet végleges öt®zeállítása 
holnapra várható és akkor eldől az a kérdés 
is. vájjon az uj kormány melyik többségre tá­
maszkodik.

Az albán zendiilük, akik még most is 
uralják a helyzetet, még akkor sem hajlandók 
engedmény nélkül leszerelni, ha a kormány­
változás az ö javukra történik. A zúgolódó 
hadsereg elsősorban a kamara feloszlatását 
követeli és a kormány előreláthatóan teljesí­
ti' ni fogja ezt a követelést már csak azért is, 
hogy vérontás nélkül Lel v reá Ili tea a nyugal­
mat Töt lökő rszágl »an.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Az uj nagyvezér.
Koii-dantinápoly, julius 22. Tcwfik pasa fel­

tételeit az ifju-török bizottság visszautasította. A 
szultán erre Achmed Muktár basát kinevezte nagy­
vezérré. .Ma dekrétumot lettek közzé, amely Achmcd 
Muktár l asának nagyvezérré i- Jjsemal hddinnek 
sejk-iil-izlammá való kinevezését tartalmazza. Hol- 
nap teszik közzé az uj kabinet listáját. Hir szerint 
Nazim pasa lesz hadügyminiszter, Kiamil pasa 
külügyminiszter; Ferid pasa belügyminiszter. 
Achmed Muktár pasa a kinevezendő miniszterekkel 
'alószinilleg holnap fog tanácskozni. Még bizony­
talan, vájjon Kiamit pasa belép-e az uj kabinetbe. 
Hír szerint Halul Zia bej, a szultán első titkára is 
l-utfi, a szultán első kamarása, kik az ifju"török 
fizott ág hivei, f> lmeutésiikct kértek.

Konstantinápoly, Julim 22. A ohmé i (»házi 
Muktár tábornagy, a szenátus elnökének nagyve­
zérré való kinevezési, amely Férfik hasa londoni 
nagykövet \’égi ege s lemondása mán történt meg,
* katonaiisz.ti ligára nyilv án j í íuv.asr tett. A 
nagyvezér már hozzálátott az i.i kabinet inogaln- 
kitásához. Sejl-iik-izhumná Dsflmal hddm uevezte- 
K'tt ki, aki már Abdul Hamid szultán alatt töltötte 
be e hivatalt. Az uj kabinet kipróbált államférfiak­

ból lesz összetéve. Kiamil basa hir szerint már el­
fogadta a külügyi tárczát. Igazságügyminiszterré 
Husszein Hilmi basa, belügyminiszterré Ferid 
basa, hadügyminiszterré Nazim basa, pénzügymi- 

1 niszterré Zia basa fog kineveztetni. Zia basa már 
Abdul Hamid alatt és az alkotmányos éra kezdetén 
pénzügyminiszter volt. A lemondott miniszterek 
éppen tanácskozást tartottak, megállapítandó a ka­
mara holnapi ülésen teendő nyilatkozatot, amidőn 
hirt kaptak Achmed Muktár kinevezéséről. Hir 
szerint a kamara holnapi ülése elmarad. Sokan a 
kamara feloszlatását küszöbön állónak - vélik.

Konsantinápoly, julius 22. A kabinet végleg 
megalakítottunk tekinthető. A miniszterlista a 
már nevezett személyeken kívül a következő neve­
ket tünteti fel: Mahmud Muktár pasa, tábornok, 
az uj nagyvev.ir fia — tengerészet, Norradunghian 
— középitkcBésok, Aristidi pasa — földművelés.

Előkészületek a kamara ülésére.
Konstantinápoly, julius 22 A minisztertanács 

késő éjjelig tartott. Arról a nyilatkozatról tanács­
koztak, melyet a nagyvezérség vezetője holnap a ka­
marában tenni fog- Az ifju-török bizottság is ülést 
tartott, melyben a küszöbön álló kamarai vitákban 
követendő magatartásáról tárgyalt. ,Több vidiéki 
városban népgyülések voltak, melyben elítélően 
nyilatkoztak a lemondott kabinet magatartásáról.

A katonai liga működése. 
Konstantinápoly, julius 22. Az itteni katonai 

liga, mely „Midiafasai Vatan“ nevet visel, közzé­
tette programmját, mely abban kulminál, hogy a 
politikát ki kell küszöbölni a hadseregből. A pro­
gramra főpontja felügyelő-rendszer létesítése a tisz­
tek között. Minden tisztnek kötelessége azonnal je­
lentést tenni főnökének, ha észreveszi, hogy társa 
politikával foglalkozik, vagy valamely politikai 
egyesület tagja. Ily tisztek előbb intést kapnak", 
mire bojkottáltatni fognak. Az ellenőrző szolgálatot 
a katonai liga központi irodájában megfelelő ezé- 
dulagyűjteménnyel, hasonlóan a franczia fichc-rend- 
szerhez, fognák központosítani. Az ellenőrző-rend­
szer állítólag már mpködik.

Konstantinápoly, julius 22. A katonai liga 
tisztjei már a sajtót is befolyásolni kezdik. Teg- 
nap reggel 8 tiszt Avni bej vezetésével megjelent 
a török lapok szerkesztőségeiben és követelte, 
fogy a lapok ne hozzák a kormány által a sajtó­
ban terjeszteni kivánt azon részt a szultán urdda- 
mácziójából, amelyben azt mondja, hogy az ősz­
ies tisztek elitélték :a pro'damáczióban említett 
két tiszt eljárását. Az összes szerkesztőségek, a 
Tan in kivételével, eleget tettek e követelésnek. A 
! ősziek megmondották a szerkesztőségeknek azt is, 
bogy nem kell a haditörvényszékkel törődniük és 
mindent megírhatnak. A független sajtó kezd föl- 
lélegzeni. A Yéni Gazetta feltűnést kelte vezér- 
czikkben azt a gondolatot fejti ki, hogy az álta­
lános elégedetlenség a következő követeléseket ál­
lítsa fel: független kabinet alakítását, a kamara 
feloszlatását, az ostromnál'.pót megszüntetését, 
nmei cszt iát,

Konstantinápoly, julius 22. Mint most kide­
rült, Mahmud Muktár basa a hadügyi tárczát, bár 
c hő 15-én már irádéval szentesítve is volt kineve­
zése, azért nem fogadta el, mert a katonai liga 
Mahmud Muktnrt a tárcza elfogadása esetére az­
zal fenyegette meg, hogy ennek személyére a leg­
súlyosabb következményei volnának.

A holnapi alkotmányiiunep,
Konstantinápoly, julius 22. A rendőrig;!::.va­

lóság kommünikét tesz közzé, melyben nyomatéko­
son szembeszáll azzal a hittel, mintha a holnapi 
alkotmányünucp alkalmából zavargások történnének

Az ni Kán iái helyzet.
Konstantinápoly, julius 22. Mint a „Yéni Ga­

zolta" értesül, a janinai véli azt táv italozta, hogy 
a felkelő mozgatom Délalbán iában terjedőben ran.
A váll a i -g felsői?!, serintusi bitó kísérel ében szem- 
lenti1 a ment. A mozgalom igazságszolgáltatási ba­
jokkal és a lemondott kabinet elleni egyéb pana­
szokkal áll összefüggésben. Sureia és Sahir albán 
képviselők a va -itrai előkelőségek táviratára, akik

I a vérontás beszüntetését kérik, azt válaszoltál^ 
hogy vizsgáló-bizottság fog kiküldetni. A csapatok, 
hacsak őket nem támadják meg, nem fognak tárna- 
óiagd fellépni. Az uj kabinet minden tőle telhetőt 
meg fog tenni, hogy a rendet ismét helyreállítsa. 
Daczára a szultán proklamácziójának, mely az ösz- 
szes albun varosokban közzétetetett és daczára azon 
ígéretnek, hogy az uj kabinet csupa kipróbált fér­
fiúból fog állami, a helyzet eddig semmikép sem vál­
tozott. Mindenfelől, különösen Pristinából csopor­
tosulásokat jelentenek. Az utakat arnauták tartják 
megszállva, a piaczokat és vásárokat nem tartják 
meg. Az arnauták vezérei ragaszkodnak a kamara; 
feloszlatásához. Hir szerint, ha e követelésük nem 
teljesül, az alkotmánymegadás évfordulóján komoly 
eseményeket fognak insczenálni. Tikvisben bomba- 
robbanás történt. Több ház. köztük a városház, 
rombadölt. Sureia bej, ChaTeine bej, és Eszad basa 
albán képviselők nyomatékos akcziót indítottak az 
észak-koszovói lakosság hangulatának csillapítását 
Biztosítják az albánokat, hogy a békéltető-bizottság 
követeléseiket, amennyire az egyáltalában lehetsé­
ges, meg fogja valósítani. Kérve-kérik sziikebb ha­
zájuk lakosságát, vegyék elejét a további vérontás­
nak. A bizottság kiküldetésének késedelmét a kori 
mányp-áltozás okozza.

Az ifju-török" komitéhez hii maradt tisztek az 
összes hadtestekhez körlevelet intéztek, tiltakazva 

, DZOn észtek eljárása eUen, amelyek csatlakoztak az 
albán mozgalomhoz. A janinai vilajet lakossága kö­
veteli a Konstantinápoly ellen való indulást. A ha­
tóságok tehetetlenek. Naponként megtörténik, hogy 
kormányhivatalnokokat., tehát a komité-párt híveit' 
elkergetnek. Az ifjú-törökök hivei lassanként egé­
szen eltűnnek a szemhatárról. A legtöbb kormány- 
hatóság megszüntette hivatalos működését. A Kon­
stantinápoly ellen való indulás a legközelebbi na­
pokban meg fog kezdődni, ha az albánok követelését 
ä legrövidebb idő alatt nem teljesítik. Az albánok 
már megkezdték haderejük elindítását. Kvletinár 
a legmodernebb fegyverrel látta el a parancsnoksága 
alatt levő csapatokat és kinevezte alparancsnokait; 
a központi bizottságtól várja az utasítást, hogy el­
induljon Mitrovicza ellen, s onnan seregével vas- 
utón' folytassa útját Konstantinápoly felé. A gya- 
kovai sikságon tizenkétezer fölkelő van együtt s
várja a parancsot, hogy Konstantinápoly ellen in­
duljon.

Konstantinápoly, julius 22. Ideérkezett jelen­
tések szerint Eszak'-Albániában anarkisztikus álla­
potok uralkodnak. Az egész prizrendi szandsákban, 
valamint a djakovai kozákban a csanatok a főiké- 
lökkel cimboráinak. Hir szerint az ipeki mutesza- 
nf lemondott. A koszovói és szkut-arii vilajet hatá­
rán három zászlóaljat fölkelő törzsek Jeronick Ja­
kab vezetésével^ körülzárták. A csapatok 40 Mau­
ser-puskával, három ágyúval és négy Mitrailleussel 
kénytelenek voltak magukat megadni. Egy őrna­
gyot a fölkelők fölakasztottak. A monasztiri de- 
zentorok Tahiar bej hadnagy vezetésével Fraseri- 
. ^^nyugatra vannak. Számuk rablóbandák' 
es ellenzéki albánokkal együtt' 350-re emelkedett,
I Mózesükkel Kiazim ezredes lett megbízva, aki 

1 már Goriczába érkezett.

A szultán proklamácziója.
Konstantinápoly, julius 22. Különböző for- 

i rasokból származó hir szerint a szultán prokla- 
I mácziója a hadsereghez a tisztekre igen rossz ha­

tást tett különösen azért, mert a proklamáczió, 
nyilván a komité befolyása alatt, a tiszteknek a 
kamara feloszlatására és Kiamil kabinet alakítá­
sára vonatkozó követelésüket helyteleníti, bár e 
követeléseket a hadsereg legfelsőbbjei, mint Hadi 
basa vezérkari főnök, Nazim basa, n legfőbb hadi­
tanács a teliteké, Chursid basa, a hadügyi és tenge­
részet i minisztérium vezetőjének helyeslésével elő­
terjesztették.

A monarchia és az uj kormány.
Bee«, julius 22. A ,,Fremdcnblatt“ a török 

kritikus helyzetet tárgyalja és azt mondja, hogy 
mindenütt ott, ahol őszinte érdeklődéssel visel­
kednek Törökország fennállása iránt, első sorban 
.1 usztria-Magyarországban élénk elégtétellel fog-



EGYETÉRTÉS

'jáh üdvözölni egy valóban erős kormány megalaku­
lását. Utal Törökország boliigyei szanálásának szük­
ségességére. Uj kamarai választások kiírása csak 
megerősítené a lakosság bizalmát a parlamenti in­
tézményekben. Ami az albán programmot illeti, 
ngy azt nem lehet tiszta represszióval megoldani, 
mivel minden török kormánynak, tartozzék az 
bármely párthoz, ha számot vet az igazsággal, mely 
•az államérdeknek felel meg és az albánok egyénisé­
gével. az albánoknak az iskola és nyelv tekintete­
ben emelt kulturális követeléseinek kell, hogy ele­
get tegyen. Ausztria-íf agyarország', mely iga­
zán barátsággal viseltetik Törökországgal szemben 
és épp azért sohasem akar lenni egyes pártoknak 
támogatója, joggal remélheti, hogy 1 örökország 
rövidesen le fogja győzni belkrizisét és hogy íuí 
uj kormánynak meglesz az ereje, hogy az ország­
nak visszaadja Leibékéjét. A mi szimpátiánkra ilyen 
ke 'Hiány biztosan számíthat.

iderchtold és Bctlnnann-Hollweg találkozása.
Hint Becsből jelentik, gróf Bcrchtold közös kül­
ügyminiszter a legközelebbi napokban kúrái a 
Karlsbadba utazik, ahol három hetet szándékszik 
tölteni, A külügyminiszter ezután visszautaz,» 
Béesbe. Augusztus hónap utolsó napjaiban Bcth- 
mann-Holhveg birodalmi IvmczeUár fel fogja k<- 
cu ni gróf Bcrchtold külügyminisztert, hogy ' i- 
bzunozza ennek legutóbbi látogatását.

Az amerikai elnökválasztás. Jacksonból (Ali 
chigan) jelentik: Az uj haladópárt tegnap itt tar­
totta első államkonventjét. A konvent Roosevelt 
jelölése mellett foglalt állást és programmot fo­
gadott cl, mely az ipar cs a munkásosztály érde­
kében a védvámok íeutartása mellett foglal allá-t, 
azon esetek kivételével, midőn monopóliumok a 
konkurreneziát elnyomják és a vámtarifa az élet­
tartás költségeit méltánytalanul emeli.

Churchill a flottankczióról. Londonból jelen­
tik: Churchill tengerészeti miniszter az alsóház­
iján ma nagyobb beszédben megokolta a lenge ev­
ezeti pótköltségvetést és bevezető szavaiban követ­
kezőkéi) nyilatkozott: Az utólagos követelésekre 
közvetlenül a német flott a törvény szolgáltatott 
okot, melynek legjellemzőbb vonása a rendelke­
zésre álló mindenféle nagyságú hajók személyzeti­
nek szaporítása. Az összes német hajóhíd majd­
nem 1. áromnegy ed része állandóan szolgalatban fog 
ájla»i még pedig teljes hadi készenlétben. IIven 
előkészülés mindenesetre figyelembe veendő és 
amennyire a miniszter meg tudja állapítani, a mo­
dern tengeri hatalmak eddigi magatartásában ha­
sonló példa nincs. Churchill folytatta: Csak egy 
higgadtan megfontolt, fokozatos és czéltuelatos 
etöixésziilév, mely s >k egymásra következő évre tör­
jed ki. adhatja meg egv tengeri hatalomnak véd­
erői biztosításának alapját. Xagy-Bvita nniának 
hosszú és lassú megfeszítésre van szüksége, ele eg,v 
impulziv és e-zélnélküli cselckedctmódtól nem lehet 
segélyt várni. N a gy-Br i t a u n i á n ak tanulni 
kell német szomszédjaitól, kiknek flotta-politi­
kája tántorithatlanul törekszik kitűzött ezélja felé. 
Xeni valószínűtlen, hogy szükség lesz 1015 vége 
felé vagy lűltí-bau Földközi tengeri flottánkat 
újra szaporítani, mely esetben a szükséges intézke­
déseket idejekorán fogjuk megtenni. Azonban kö­
telezve érzem magam annak hozzáfűzésire •—• 
mondja a szónok — hogy a tengernagyi 1 irataihoz 
érkezett hírek mutatni látszanak, miszerint a 
Földközi tengeri hatalmak egyike egy más flotta 
programmot ter.vez. Kém áll szándékunkkán ezen 
kérdésekben puszta feltevések alapján cselekedni, 
de ha ezen hírek valóknak bizonyulnak, úgy ct 
eg.v olyan uj tény lesz. mely közvetlen figyelműn 
két fogja igénybe venni.

Franczia miniszterek nyilatkozatai, (jerací­
merből táviratozzak: \ népoktatási liga kougr.-/. 
szusn bankettel végződül t. melyen Pof ugaré mi­
niszterelnök és külügyminiszter nagy beszédet 
mondott. A miniszterelnök hangsúlyozta n miié/ 
viszonyok közt alakított kabinet szolidaritását, 
mely az eltelt hat hónap legnagyobb részét kül­
ügyi kérdések megoldásának szentelte, mclvck ré­
szint a franczia gyarmatok jövőjét, részint az euró­
pai egyensúlyt érintik. A kormány — ugvinond 
— sohasem hagyta figyelmen kívül annak szüksé­
gei ségét, hogy szövetségeinket és barátságainkat 
sértetlenül megóvja és uapról-napra hatályosabbá

tegye, sem azt az árat, melyet egy nagy, dolgos 
dcmokrácziának a béke fentartásáórt fizetnie kell 
Miután csak az erős nemzetek szövetségét és ba­
rátságát keresik és értékelik, miután csak ők kö­
pések háborús vellcitásokat másoknál veszelytcicnna 
tenni, a kormány parancsoló kötelességének Lá­
tottá. a tengeri haderő fejlesztését. Végül az ös­
szes republikánusokat felszólította a választón./ 
formban való közreműködésre. — Parisban Kiolt 
pénzügyminiszter egy banketten beszedet mondott, 
melyben bírálta a franczia állampapírok ellen indí­
tott hadjáratot. Az állampapírokban mutatkozó ál­
talános baisset annak a körülménynek tulajdoní­
totta, hogy a rendkívül épük ipari tevékenwg 
következtében a fix jövedelmet biztosító értékeivel 
pillanatnyilag elhanyagolják A miniszter rámutat 
arra, hogy a franczia járadék az összes ily értéke­
ket a nemzeti hitel szoliditúsa és piaczának kitel- 
jedtsége tekintetében felülmúlja.

A kínai kormányválság. Pekingiről jelent ik. 
hogy j uansikkai különböző pártok küldöttségeit 
fogadta és értesítette őket arról, hogy nem haj­
landó az ideiglenes kormány működésének időtar­
tama alatt -újból változást eszközölni a miniszter- 
elnök személyében. Lucsevgsiána megígérte, hogy 
megtartja a miniszterelnökséget és minisztereket 
szerez kabinetje számára.

Azmemzct gyűlés a jövő kínai parlament össz;- 
tételéről tanácskozva, eddig a következő határoza­
tokat hozta: A parlament két házból áll. A sze­
nátusban a 22 proviuezia mindegyike két taggal, 
Tibet tiz taggal, Mongolország 30 taggal lesz 
képviselve. A külföldön élű kínaiaknak hat kép­
viselőjük lesz. A szenátorok harmadrészét két esz­
tendőnként újra választják. Mongóliának és 'lő­
hetnek a képviselőházban való képvisoltetósét il­
letőleg heves vita volt, api oly nem nyert be­
fejezést.

Elitéit franczia százados. Párisiéi jelentik: 
A hadügy miniszter (juavcnuand századost, a ka za­
blánk a i aviatika! osztály főnökét egy párisi lap­
ban legutóbb közzétett ezik ke miatt, amelyben a 
hadügyminisztérium ügyvezetését' éles kritikának 
veti alá, 45 napi szigor!tolt elzárásra Ítélte. (1 u.,-
venuati századost 
vissza.

előbbi helyőrségébe helyezik

A mexikói forradalmárok garázdálkodása.
Ncwyork, julius 22. Zu kát a fülkéiévé,:ér öt­

száz emberrel megtámadott eg.v személyvonatot 
Mexikó és Cuenavala között. .4 vonat tokomatiej.,t 
dinam ittál fölrobhantutták. Hatvan utas életet 
vesztette, A fülkelök ezután kifosztották az utaso­
két os a podgyászkovsit Korm<• npcsapalok ment k 
ellenük, akiket a [öli,'elök megvertek,

A portugáliai forradalom.
Paris, julius 22. \ llavas-iigynökr-.ég jelenti 

Ki rúnából Az a sziratávirat. amelyet a ..Cap Or 
t-'O.a!*' nevű gőzös fogott, fel. valós-iniilcg a Carn- 
banchelben levő táv iróallomástól származik. Fml:- 
ttűsre- méltó, bogi a portugál ■ őzt,ír.-a. ág i-rak!.mű- 
iámnak hirct az ..lpianga" nevű gö : .- közölte v! 
sönck. amely ugyanazon tár aságot szolgálja. mini 
a ..Cap Ortegái“. A lisszaboni és oportói fölkelés 
hírét egyébként eddig nem ctöíitrlték mez.

Madrid, .túlin 90 A Fal '
lenti fentartással Koronából: 
it. 1 ű gőzös, mely itt horgony 
iratot kapott, mely szerint Lib­
beni letölt a forradalom.

1 ,issz.itl.' '.t, julius 22. Az •• 
böl érkezett ji Jeniének m.gall

t u y ttok: - g 
A ,.Cap Őrt

s/a:: m mdi :i i 
pit jak, hogy

je-

TCodd, julius 23,

erélyes lépéseket tett. A podgoricsi kormányzó az 
ir.c-zideus utáni napon a podgoricsi ottornán alkm- 
zullal a tett színhelyére ment, ahol mindketten egy 
török tiszt jelenlétében felkeresték a török hiúár- 
órűég által megölt montenegróiak megcsonkított 
lio'.ttestét és konstatálták, hegy a montenegrói te­
rületen ölték meg őket.

Két herczeg szökés?.
— A hitelezők és az asszony elő’. —

Budapest, julius -5

Két fejedelmi vérnek, régi uralkodó herezegi 
családok sarjának kalandos cs regényes szökős, t- 
jelentik. Az egyik herczeg braganzai Miguel a hite­
lezők elöl ugrott meg, a másik hcrczegct, a Bourbon 
Albert Czézár herezeget, a fiatal felesége köröz­
teti hűtlen elhagyás miatt. A két kalandos székes 
történetét itt adjuk:

Amióta Miguel Lraganzai herczeg feleségül veit 
I egy amerikai dollárherezeguűt, azóta a herczeg el- 
1 len folyó ügyek száma megcsappant. Kern azért, 

mintha a herczeg a nagy hozomány bel kinézett“
1 volna légnyomás/tó!.4) adósságait, hanem meri a 
j hatóságok nein tudják kikutatni, li'd időzik jelen- 
I leg a herczeg. Legutóbb egy Pécsben élő ismeri 
I arisztokrata egy millió korona erejéig indított port 
I a herezeg ellen, akinek mindeddig nem tudtak az 
I idézéstké/besite-ni. Thurn-Tn.ris Sándor herceg 1- >- 
' vetéléseiről van szó, amelynek váltó az alapja. Kj- 
! riilbellii öt évvel Miguel herceg rendkívül zavart 
t anyagi viszonyok közt óit. Akkoriban bizonyos 

Spoil Róberthoz fordult, aki megbízást kaputt. hogy 
a herczeg számára külön!él - pénzügyieteket lebo­
nyolítson. Valóban sikerült is neki rövid idő alatt.

: néhány százezer koronát folyósítani, de csak úgy,
1 hogy herczeg által kiállított váltókat Spoil és fe- 
I Ínsége is aláírta. .4 herczeg álékor ugyancsak cröl- 
\ ködótl, hogy anyagi bukásit meg ne tudja a világ, 
i meri minden reménysége gazdag házasságában volt.
! és ennek lehetőségét nem szentté rolnii kocskáz- 
j tatai. Azon fáradozott tehát, hogy minden clI ne 

irányuló követ elé-1 k i> gyei ilscu. hogy Így a nyilvá- 
j ue.-s'ág szárnál a lehetetlenné- tegye magáin iszonyai­

nak minden feszegeiósél. Ebi . n a helyzetben fül" 
kereste Th urn-Tu.ris b- reze-e-: a ,.a | ;1 |e'ré- I.

jé-i-juii a kezén egy milliós kölcsön lölv élclél/zn. 
A hon -z g, aki távoli atya fin Miguel lu rezegnek, 
elvben hajlandó volt a segítség re, de t ei'mé-.-z.ct esen 
hiztc. íckot k I I. hogy őt nem fogja semmi féle k 
érni. A fiatal bérezi ír kijelentette, hegy apja h 
jótáiiiíst vállal a köri il lésért. A licivz-g apja álli- 
to.lag kijelentette, hogy szól vli jótállást, vállal, de 
vallót vagy adóslevelet nem ir aá. Thurn-Ttixis 
herczeg 1 Arte ezz -1 e l i/.tosiIékkaI. mire Mignl 
herezeg megtelte a kölcsön felvételére a szükséges 
lépesekét. Akkor valóban másfél millió korona köl­
tsön, kapóit; félmilliót a hohenmauíi takarékpénz­
táriéi. a többit tr. a gém intézeti letol. Időközben Mi­
guel brag.i'iizai her. /.eg gazdag menyasszonyt kere­
sett .Anieri.kaban. Pulcmann milliárdos hányával 
ismerkedett meg, ve a liae->,íg" Lithe ment. Le­
járt :. sok 11 j kijlv ói! Visszafizeti -ének határideje, 
d" Miguel herezi g még csak <-gy kis részt sem tu­
dott. fizetni. A hitel zu:: 7’/, urn- f'u.x’s hcrezcgVd 
kü\ el élt ók annak ,-z ö -zegnek a kifizetését, amelv- 
ért kezeskedett, mire a lierezeg port indított volt 
barátja eikn. Aki or félmillió koronáról volt szó. 
Mivel a braganzai b-re : g'in k nem csak, hogy pénze 
nem volt. kanéin bée-i i a kásán !-- volt foglalva a 
btitor a elősző.nd an Ír-vő utob-u székig, a követe­
lés* nem k hetetI bihajtani.

I- 'ízben n lm rezegnek teljesült rrói álma:
....... • szeptvmVvi'! n egy ik . két or. /ági kastvlvhan
feles,-“,íMofte Plyart Anilát. egy amerikai milli- 
a,"b'f h.'.'nyát, akivel reng-Meg hozományt kapott, 

a pillanat természetesen megváltás v It a sok 
tímára. M - bar a her, zeg ettől kezdve 

0,1 bau uz-. -rile , élt. a ! , Jó telezők og el-
■ági utón pró-

hitel,
J

g.ll“ balták
táv- Az

' V U •- :,*', t'l- i ;• v<ti
i elarvi rí

■ • /,‘ j bili ói
m in- egy idi
utok Iá 1 in '

búi fillér! e- in kantat; tőle. I- -re bír, 
meg jegük érv ,'n voait é-s'-l.

■•■ti:

és önkéntesek vonulnak át azon vidékeken, ahol 
royalista tüntetések voltak. A parasztok a re­
publikánus pártbeliekkel teljes harmóniái au 
vannak.

A ttiriHMiumtcncfírói határharcí.
Cettinje, julius 22. (IIivatales.) A kenném.- a 

portánál a legutóbbi véres határinezidens miatt

*’■' ■ Kik p e'ükét v is.-/aköveteltéi:J ' - . ' * ' ' ' • I *' ' 'e 'n; ■ jC.-v “ i ■, .,-r korona
1 1 1 volt. I’ofödi ó . I’arrluhii'zban

a he rezeg r, i legény!,ikésé-k-an 1•
I of, i'i. / harn-/ - . lie rezeg meg várt
II mi'. 1 a hragii nzu I he rezeg , g yá! ta- 
ndolt ad-i. a in glizel .éré, nem régen

1 j * ’ I u'í indítóit H ki il -lmis adós ellen emuk 
■ “> 1. . '!:<■] • n, Londonban. A lFi-sla n inég- 

ti lép'- !: omlménytelonek maradtak-. Thurn- 
l'o-vi-'i len zi g ügyvédje n f’udrnrmcste.ri hivat,', 
lun iorduit, amelyet arra kért, szólítsa föl a Lu-i- 
- lierez- int. hogy a fiának adott kölcsön ügyé­
ben tel: -'ál éli Ígéretét váltsa valóra. A főudvar, 
im téri hivatal azonban visszautasít el t minden 
ko;la lé| é-it, azzal a mcgok-iiássnl, hogy erre nem 
illetékes. A londoni I.iréság/k most azon fiiv-idoz.-
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aiab, hogy a leporolt herczeg hollétét. kikutassák. 
Eddig hiába fáradoztak. Azokon a helyeken, ahol 
tudni kellene, hol Van ft herezeg, azt mondják, hogy 
Portugál iába utazott, hogy a rojalistiikkal a repuoli- 
k ran sok ellen liarezoijon. A sok hitelező tehát mosc. 
jti'.ádkozik, hogy a htrezeg valahogy el ne essek n 
harciban.

Albert Gázár botirboni herceget többi.mint egy 
év óta keresik a bíróságok, mert felesége, akivel 
«... ik 1010 nnírcziuslnn esküdött meg, már félévvel 
az esküvő után válfipört indított ellené és azóta a 
herezeg soholsem található. A he rezegné Milánóban 
ismerkedett meg a férjé Vei. Az esküvő 1010 miár- 
ezius 20-én volt és a herezeg már szeptemberben! 
írt épnél hagyta a feleségét. Két nappal később az 
as-r, ony találkozott vele Parisban és ekkor a her- 
ezeg beismerte, hogy egy hölgy kíséretében van, aki 
a feleségének tekinti magút. Azt mondj a, hogy a 
Muurice-szállóba'n lakik. Ez az állítása azonban 
valótlannak bizonyult, csak azt lehetett megállapí­
tani, hogy egy éjjelt a Kentinentál-szá 11 óban töl- 

a berezeg. A herczegnó 1011-ben vúlópört in- 
«litcitt és azóta a hűtlen férj holléte ki kutatásán 
fáradozik a bíróság, i'ölvilágosirás-t kértek a hor- 
, zeg Amerikában élő sógorától és fiától, Randolf 
K-nrboni horczcgtől, ezek nem tudtak semmi föl- 
viiágositást sem adni. A hercz'egné ügyvédje log■ 
utoljára azt az értesülést kapta a herczeg ügyvédi■ 
jrtii. hogy a keresett férj állítólag Délafnkába 
utazott.

ÚJDONSÁGOK,
A baltimorei mese.

Ami engem illev a magam részéről nem 
hiszek a haitimorei mesében. Ali az a balti­
morei mese ? lís mit mosol az a me»el » • « 
Az a mese, tisztelt publikum, azt mondja, 
hogy Smith kapitány, az elsüljed! Titanic 
kapitánya, nem balt meg, hanem él. Egy 
Pryal Péter néni-, állítólagos an jón évii ten­
gerész, állítólagosán látta Bal tumoréban; föl­
ismerte, megszólította és Smith kapitány 
'(megint, csak állítólag)' meg sem kieérelte sze­
mélyazonosságát letagadni.

De akármilyen hihetetlenül hangzik is, a 
képzelet lobot vet erre a hírre. A nagy katasz­
trófa . idején, amikor a Titanic boldogtalan 
utasai ott álltak kétségbeesetten a liullámsir 
előtt s vészkiáltásokban törtek ki, a megme­
nekültek közül többen látták, hogy a liös ka­
pitány, aki nem szállt mentőcsónakba, holott 
megtehette volna, az ntolso pillanatban, atn.- 
Tcor az óriáshajó alámerült, egy gyermeket 
kapott föl és? azzal együtt ugrott a hullá­
mokba. Azóta nem látlak többe.

De csodák azért már történtek. Igaz, 
bogy a Carpathia nem vette föl a kapitányt 
s a később érkezett mentőhajók sem. Mert ak­
kor Smith kapitányt okvetlenül felismertek 
volna. De. ha Pollin son Crusoe meg tudott me­
nekülni valahogy a sors csodálatos akarata 
szerint, lehetetlennek éppen nem mondható, 
hogy Smith kapitány addig úszkált, a inig va­
lahogy szintén megmenekült. Azonban Ív bin- 
son is csak cgv kliltó fantáziájúban élt. Az 
élet kevesebb csodalatos történetekkel szolgál, 
mint a költői képzelet.

Do tegyük fel, hogy Smith kapitány a 
szerencsés ' véletlenek találkozása^ folytan 
csakugyan megmenekült es egy szép napon 
beállítana a Withe Starhoz, _ mondván: „Itt 
vagyok! Alegancnekültem én is. Jogom volt az 
élethez nekem is és szerencséin volt. hog> myg- 
incnckültem.“ Mi történnék a xkor ?

Kétségtelenül az, hogy kiszolgáltatnak a 
törvénynek, amely annak rendjo-módja^ sza- 
rint, amint ilyenkor szokás, elverne rajta a 
]iort. lés sok nagyon sok ember örvendene 
rajta, liogv a biu.Ös kapitánv t (akármilyen 
li oif-en viselkedett is a veszedelem óraiban) 
utolérte a törvénv büntető keze.

Es ezzel, azt. hinnék, eleget tennének a 
morálnak is. Nem is gondolna Ellán ami 
senki, liogv a kapitány vsak bűm ah vo na, 
aki cívisei né azt a sorsot, amelyet nem a maga, 
liánom másoknak a bűne mert ki rá. Ez a biiu 
pedig* amely a Titanic gyászos vesztét, okozta, 
tit-nr A Phui víkii- Láncán a U-umkAnAu. La­

lán nem is az ö társaságáé, hanem valameny- 
nyié, amely egymással verseúyre kél a végte­
len vizeken. Az a bűn Hasonlatos a szárazföl­
deken keresztül-kasul száguldó automobilok 
bűnéihez, amelyek versenyeznek^ hogy melyik 
érhet el nagyobb, rekordot a kilométer-zabú 1 ás 
terén.

Minél gyorsabban és minél eszei'cszétteb- 
lien a vizeken is! . ■< . Ez itt a jelszó. A tár­
sulatok megbüntetik a kapitányokat, ha bár­
milyen okból (még Ina azért is, hogy veszélyt 
kerüljenek el) nem teszik meg az előirt idő 
alatt, az utat a tengeren. A jéghegyek jelen­
létében sem lassította a menetét a kapitány, 
ami azután a nagy katasztrófát előidézte. Nem 
tehetett tehát egyebet, amikor a szörnyűség 
bekövetkezett, mint azt, liogy szépen és enge­
delmesen megadta magát a sorsának és meg­
halt, amint lice kapitányihoz illik. S hősi ha­
lála fölött glória-fény lebeg. Ha megmenekült 
volna, a börtön várnia rá és minden glóriáját 
elvesztené. Nagy hajóstársulatokat nem lehet 
börtönbe zárni. De kapitányokat igen, akár­
milyen hősiesen viselkedtek is és bármennyire 
kénytelenek is felsőbb parancsoknak engedel­
meskedni. ’ ■ (J.\

NAPIREND: Naptár. Kedd, július 23. Kőm.
kíitli.: Apcllin p, vt. — Prof.: Kamila. — Görüg-orosz • 
július 11. Eufúmia vt. •— Zsidó: Ab 9. — A nap kél 
iéggel 4 óra 27 perczkor, nyugszik este 7 óra 44 perez- 
ker. — A hold kél délután 3 óra 32 perczkor, nyugszik) 
este 11 óra 52 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak,
Númctby Károly belügyi államtitkár fogad délben 

1”—2-ig.
A posta- és távírda vezérigazgatója fogad délben 

12—2-ig,
Japánkiálljtás a Teréz körut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. — Petfifi-ház. (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Nyitvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum régiség­
tára 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—1-ig. — Ernst
Muzeum (Nagymezű-utcza 8.) 9—6-ig. —• Fővárosi
Muzeum 3—6-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazda-ági Muzeum 10—1-ig. — l’átli Muzeum 
10—4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer­
múzeum 3—7-ig.

'Nyitvalevö könyvtárak: Fővárosi Könyvtár S—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig 
és 6—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2 
óráig. —- Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai 
Könyvtár 10—1-ig.

Nyitvalevö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymezö-utcza 37— 
39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — Történelmi 
Képcsarnok. Nyitva 10—2-ig. — A Szépművészeti Mu­
zeum régi képtára« Nyitva 10—2-ig. v

> . ."A1
■— A király a moziképen. Gizella főhc-rczegnö 

a királynak születésnapjára érdekes meglepetést 
tervez. A születésnap előestéjén, augusztus 17-én, 
Gizella főherezegnő n király tiszteletére az isdhli 
villában mozielőadást fog rendezni, amelyben csakis 
a király mindennapi életéből vett szezénákat fognák' 
bemutatni E czélból a főherezegnő megbízta az 
egyik bécsi nagy filmvállalatot a felvételek elkészí­
tésével és a vállalat egyik igazgatójának vezetése 
mellett most napról-nnpra fotografáljá'k a királyt. 
Szombaton reggel a király vadászni indult és erről 
is két felvételt készítettek. Az egyik film a király­
nak a aiadászkocsiból való kiszállását mutatja be, 
inig a másikon a király felszáll vadászponyjára és 
a hegyoldalon az úgynevezett Lalmst.iege feló lo­
vagol. Mindkét felvétel vagyon jól sikerült. A ter­
vezett ünnepi mozielőadnaon a király mindennapi 
életéből vett jeleneteken kivül az ischli villáról ké­
szített fényképfelvételeket is fognak bemutatni.

— Lipót főherezeg boszniai szem lent ja. Sze-
rajevói jelentés szerint vasárnap reggel érkezett 
ide Trebinjéből Lipót főherezeg, tüzérségi főfel­
ügyelő, a tüzérségi csapatok inspicziálásara- A pá­
lyaudvaron n föherczeget Potiorek táborszernagy, 
tartományi főnök, Bi,hőnyi Gyula tartományi fő­
nökhelyettes, Aptfel hadtestparancsnok fogadta. A 
főherezeg az üdvözlés után automobilon az Euró pa­
siul Hóba ment, ahol lakást vett. A főherezeg dél­
előtt jelen volt a nagy misén, ezután több látoga- ; 
tűst tett. Délután 3 érakor a főherceg Kalinovikblt 
ment, ahol szombatig marad és a tüzérségi lögya- 
korlútcret, valamint az ottani táborban levő tüzér- 
csapatukat fogja inspicziúlni. Szombaton a főher- 
ezeg a tüzérségi helyőrség szemléjére, Szerajevóba 
tér vissza, hétfőn pedig Gravozáu át Becsbe uta­
zik vissza.

— A pápa arc/képe egy magyar grófnénak.
Szombathelyi jelentés szerint a pápa Wallis Gyu­
la né, szül. Somogyi Ilona grófnénak, aki legutóbb 
a. sátoraljaújhelyi templom átépitésérc 40,000 ko­
ronát adományozott, az arczkcpét küldte sajátkezű 
hátirattal.

— Haldoklik a japán császár. A mikúdó áll«« 
pota olyan válságosra fordult, hogy halála minded 
órában bekövetkezhetik. • A császárnak krónikus 
vesebaja van, amelyet már 1900, óta kezeltet s a 
baj most súlyossá tette állapotát. A betegség e 
hónap 14"én tört ki rajta nagyobb erővel s 18-ún 
délután a császár elvesztette eszméletét. A tegnap 
délben kiadott olvosi bulletin szerint a mikádó ál­
lapota roszabbra fordult. A hőmérséklet délelőtt 9 
órakor 39.3 fok, az érverés, mely egyenetlen és gyöny 
gebb volt; 100, lélegzés 30 volt. A nyelv száraz. 
A császárt lázas fantáziák gyötrik, sőt görcs é* 
más' komoly szimptőmák is jelentkeztek. — A- 
mikádó álapota este 6 óráig változatlan volt« 
Egy Yokohamából érkezett távirat jelenti, liogy á 
mikádó betegségét még komplikálja az újonnan bes 
következett vizlcórság, amelyhez még vétmérgezéa 
is járul. A bécsi japán nagykövetséghez érkezett je­
lentés szerint á császár állapota reménytelen. Al­
be teg uralkodó iránt nemcsak Japánban, hanem az 
egész világ udvari köreiben is nagy részvét, nyilvá* 
nul meg. A japán trónörökös állapota is hirtelcr) 
válságosra forult.

A trónörökös, aki léghimlőben megbetegedett. 
és már a javulás utján volt, atyja súlyos megbete­
gedésének hatása alatt rosszabbul lett. A trónörökös, 
aki most 33 éves és a japáni hadseregben tábornoki 
rangot visel, egyetlen fia a mikádónak. A lakosság 
igen szereti közlékeny, barátságos modoráért, ame­
lyet a nép iránt mindenkor tanúsított. A császár 
és a trónörökös megbetegedése következtében Kar 
csura herczeg abbahagyja európai körútját, és visa-, 
szater Tokióba.

— Magyarok finnországi útja. Valóságos dia­
dalmenet volt a magyarok eddigi útja Finnország* 
ban. Mindenfelé ének- és zenekarok fogadták S 
virágokkal halmozták el őket. 16-án, kedden este 
11 órakor érkezett a magyar társaság a finnek szép 
fővárosába, Helsinkibe. Bár csak a déli órákban 
tudták meg, hogy a magyarok szerda este helyett 
egy nappal előbb érkeznek, feledhetetlen fogadta­
tásban részesítették ökot. Az éjfél felé járó idd 
daczára ezrekre menő sokaság lepte el á pályaud" 
vart. A nagy tömeg el sem fért a perronokon, jó­
része kiszorult a pálya előtti térségre. Az egyetemi 
hallgatók és hallgatónők fehérsapkás csapata mész* 
szíré kilátszott a tömegből. Dörgő „Elaelöön Un­
káid !“ (Éljen Magyarország!) kiáltás fogadta 
többször a magyarokat. Többfelőlről „Isten hozta-'* 
hallatszott jobb vagy rosszabb kiejtéssel. Majd! az 
egyetemi hallgatók híres énekkara a „Snomen 
Laulu“, mely néhány éve hazánkban is hangverse* 
nyezett többfelé, gyönyörű üdvözlő dalt énekelt, 
Ezután kifogástalan magyarsággá! elénekelték a 
Szózatot. Hallatára alig maradt szem szárazon. A1 
tömeg meg-megujnló él jenkiáltásai közt megin­
dult az óriási tömeg a magyarok szállója felé. Ott 
elhelyezkedett a széles utón a tömeg s megvárta, 
migi a magyarok elhelyezkedtek szobáikban. Az 
ablakok kinyíltak s nehány barátságos üdvözlő 
szó és többszöri éljenzés után lassan eloszlott a 
hatalmas tömeg.

— Kossutli-ünnep Sepsiszentgyörgyön. A
sepsiszentgyörgyi Kossuth Lajos-társaság, mely­
nek elnöke dr. Király Aladár, Háromszék vár­
megye alispánja, 19-ikén este Sepsiszentgyörgyön 
a Hungária nagytermében Kossut.luünnepet ren­
dezett. Köréh Endre református lelkész, a sepsi­
szentgyörgyi függetlenségi és 48-as párt ed nőké­
nek megnyitója után dr. Kiss Árpád ügyvéd, az 
emberi és nemzeti jogok védelméről tartott sike­
rült felolvasást. Ezután dr. Nagy György, a 
„Magyar Köztársaság“ szerkesztője tartotta meg 
zajos ováczió közben ünnepi beszédét. A republiká­
nus beszédet zajos tapssal fogadták. Kelemen La­
jos ünnepi versét szavalta el. Dr. Kóréh Lajos 
ügyvéd a franezia forradalom eszméinek hatásáról 
tartott nagysikerű előadást. Az ünnep a Szózat 
cléneklésével ért veget.

•— Egy pénzügyi titkár tragédiája. Gáspár 
Gy. Lázár, a dévai pénzügyigazgatóság titkául, 
néhány nap előtt Brassóba érkezett. Tegnap este 
az Európa-szállöban őrültség! rohamok törtek ki 
rajta. A rendőrség részéről egy tisztviselő jelent 
meg a szállóban, aki Gáspárt egyelőre a közkór­
házija szállította.

— Ellopott postazsákok. Catániálban nagy 
postalopásokat fedezett fel a rendőrség. Több al­
tiszt lakásán házkutatást tartottak és nem keve­
sebb, mint hatvan teli postazsákot találtak, nagy­
részt Tripoliszba és Amerikába ezimezve. Igen 
sok letartóztatás történt#



s
— A jótékony Samassa bibornok, Samassa 

József, egri bíboros-érsek, holnap tölti be áldozó­
papsága 00- ik és egri érseksége 39-ik évét. A ki­
váló főpap hosszú lelkészt és főpásztori műkö­
dése alatt nemcsak a katolikus egyház, hanem az 
egész magyar társadalom osztatlan szeret étét kiér­
demelte. Nemcsak mint egyházfő, de mint magyar 
hazafi is kötelességét példaszerűen teljesítette; 
jótékonyságával a magyar kultúra ügyét hatható­
san támogatta, a szegények segítésében, a sors­
csapások üldözöttéinek könnyei letörlésében gaz­
dag adományaival krisztusi szeretettel járt elöl. 
A fényes jubileumi ünnepségekre ugyan zavaró­
lag hat az agg főpap betegsége, de az általános 
részvét, mely az egri rezidenezia felé fordul, a 
holnapi ünnepséget még bensőségesebbé teszi- Az 
áldozatkész jótékonyság, mit Samassa érsek hosszú 
főpapi működése alatt kifejtett, valóban megér­
demli, hogy arról külön emlékezzünk meg:

\z egri püspökség 1804-ben érsekséggé emel­
tetvén, s ekkor belőle a kassai_ és szatmári egyház­
megyék kiliasittatván, az egri érseki birtok mostani, 
javadalmasa az egykori javadalomnak csak töre­
dékét bírja., Mig a felosztás előtt az egri püspöki 
javadalom az ország első javadalmai közé tarto­
zott, ma, mint érsekség, azok sorában, a hivatalos 
összeírás szerint á 13-ik helyet foglalja el s a szél­
iében alkalmazott belterjes, gondos kezelés dicl- 
lett nyújthatja csak az eszközöket arra, hogy a 
Tégi időkből átháramlott, a jelen időben azonban 
jogosultsággal nem bíró hírének megfelelve, a mű­
velődés és a jótékonyság gazdag forrásának legyen 
tekinthető. A javadalom korlátozott volta azonban 
nem bénítja meg a javadalmas önmegtagadó áldo­
zatkészségét- Bizonyítékok a számösszegek, melyek 
a dr. Samassa József bibornok-érsek kormányzatá­
nak 39 éve alatt vezetett okmányolt számadások­
ból híven kivonva, azon áldozatoknak pénzbeli 
mennyiségét tüntetik fel, ahol a balkéz nem tudta, 
mit müvei a jobb. 1. Általános egyházi ez élokra 
563.356 korona 30 fillér. 2. Egyházmegyei ezélokra, 
templomok építésére, felszerelésére, iskolák, plébá­
niai, kántortanitói, tanítói épületek emelésére, fen- 
tartására — Önállóan, vagy más források pótlá­
sául 2,385-551 korona 42 fillér. 3. Lelkészek, segéd­
lelkészek anyagi helyzetének javítására, munka- 
képtelenségük esetében gyámolitásukra 681-510 K. 
4. Tanárok, tanítók, iskolák, nevelőintézetek segé­
lyezésére, neveltetési és tanítási ezélokra 1,573.209 
korona 62 fillér. 5. Az élet- és csalj.dfentartás 
súlyos gondjaival küzdőknek rangjuk szerint való 
kisebb-nagyobb támogatására, állandósított segé­
lyezések czimén, városoknak csapások esetén első 
segélyül 424.772 korona. 6. Állami, társadalmi fon­
tosabb czélok előmozdítására, a sajtó és irodalom 
gyámolitására 898-643 korona 66 fillér. Adományai­
nak végösszege 6,540-271 korona 04 fillér. Ebből 
az egyházmegye szorosabb értelemben vett ezél- 
jaira 4,540.271 korona 04 fillér esik;

— Legenda Smith kapitányról. A Titanic 
hajó hősies kapitányáról, a hajójával és tengeré­
szeivel az Oczeánba siilyedt Smith kapitányról is 
szárnyra kerekedett már egy legenda. Táviratilag 
hirdetik, hogy Smith nem sülyedt el, hanem — él. 
A Smith kapitány legendájáról Londonból a kö­
vetkezőket jelentik: ,,Pryal Péter kapitány, tekin­
télyes baltimorei tengerész, aki annak idején 
Smithtel, a Titanic kapitányával együtt szolgált a 
Majestic fedélzetén, azt állítja, hogy Smáthet pén­
teken Baltimoreben látta és beszélt is vele. Smith.’ 
meg sem kísérletté, hogy a személyazonosságát el­
tagadja, hanem azt mondta, hogy sietős az útja 
és kérte Pryalt, hogy engedje tovább menni. Pryal 
irtaná ment és látta, hogy Smith jegyet vált| 
Washingtonba. A perronhoz érve, Smith megfor­
dult er. barátságosan integetve ezt kiáltotta oda 
egykori bajtársának:

.— A viszontlátásra!..,
— Koleragyanus eset. Kakos »Sándor mind­

szenti napszámos romlott ugorkát evett és kolera- 
gyanús tünetek között megbetegedett. A községi 
orvos az ürüléket a bakteriológiai intézetnek 
küldte fel és a szükséges óvintézkedéseket meg­
tette.

— Oroszországi milliós sikkasztások. Varsó­
ban a múlt éjjel váratlanul házkutatás volt a 
Visztula-vasut hivatalnokainál, hogy anyagot 
gyűjtsenek a személy- és áruforgalomban elköve­
tett sok millió sikasztások dolgában. Ugyan­
ebben az ügyben a vasút vezérigazgatója, Heske*, 
külön vonaton Varsóból Brestbe akart utazni; 
amint a vonatról leszállt, rálőttek, de a golyó sze­
rencsére nem talált.

— Amerikai városok pusztulása. A Nevada 
államban Benő közelében fekvő Mazuma és Se­
venth ougs városokat a felhőszakadás és szélvihar 
teljesen, megsemmisítette. Harmincs holttestet ta­
lál tak eddig, több száz ember eltűnt. Kétségtelen, 
hogy valamennyien elpusztultak. Több száz emlxv 
megsebesült. A romok miatt nagyon nehéz vá­
rost megközelíteni. A szomszédos városok el őseget, 
orvost és ápolónőket küldtek n pusztulás helyére. 
Benőből sokan automobillal siettek a katasztrófa 
helyére, azonban nem tudtak haladni, mert az ár­
víz az utakat, elpusztította. Az élve maradottak 
lámpával kuttatták át a romokfet, leírhatatlan zür< 
zavar mindenfelé. A Humboldt-folyó hirtelen meg­
áradt, ami sok lakos elöl elzárta a menekülés útját, 
A Mazurna-szálló teljesen összeomlott. Borzalmas 
jelenetek játszódtak le- Apák kétségbeesetten men­
tették gycrmkük'et és sokszor kellett látniok, hogy 
némelyek menthetetlenül a viz alá merültek. A 
részletekről csak gyér tudósítás érkezik, jnerti a 
vezetékek mind elpusztultak.

>— Tartalékos honvédek próbaezrede. A deb- 
reczeni bonvódkiegészitö parancsnokság több ezer, 
behívó-jegyet küldött szét a napokban tartaléko­
soknak, akiket augusztus hónap 7-ére és a gusztus 
13-ára Szólítanak fegyverbe. A feltűnő katonai in­
téskedés okairól katonai körökben ezt az informá- 
ezót adták:

— A behívás most történt meg. Több mint 
3000 tartalékost és póttartalékost hívtunk be fegy­
vergyakorlatra'. A honvédelmi miniszter rendeleté 
folytan tartalék-ezredet állítunk fel. Egyszerű, de 
érdekes katonai kísérletekről van szó. Azt akarjuk 
kipróbálni, hogy miképpen válik be békében, de 
inkább háborúban a tartalékosok ezrede. Az ezre­
det részint a debreczeni, részint a nagyváradi horr 
védkiegészitö kerületből alakítják. A bek ivottak 
rendes fegyvergyakorlatokat fognak végezni, egy 
részüket levezényeljük Szegedre, az ott tartandó 
manőverre. A próbaezred sikerét bizonyosra veszik 
katonai körökben. A debreczeni próbaezred gya­
korlatait a honvédség főparancsnoka és a honvédel­
mi miniszter kiküldöttei is meg fogják szemlélni-

— A pereskedés áldozata. Egy különös peres­
kedési esetnek lett az áldozata Erdélyi Eerencz ke- 
menesmihályíalvi gazdálkodó, aki tizennégy esz­
tendővel ezelőtt, többek között egy négyszázötven 
korona értékű földet is örökölt elhalt anyjától. A 
csekély értékű föld valamikor úrbéri birtok ezimen 
a község tulajdona volt, de Erdélyi Ferencz édes­
anyja, özvegy Erdélyi Ferenczné örökbe kapta a 
községtől kárpótlásul, amiért az özvegy kutján, volt 
a falu marha-itntója. A birtokot át is írták az öz­
vegy nevére, mégis az asszony halála után bar­
in inezöt parasztgazda jogot formált rá és az öröklő 
fiút perrel támadták meg. Tizennégy évvel ezelőtt 
1896-fcan indult meg a per s azóta ma se végződött 
be az ügyvédek örömére, Erdélyi Ferencz kárára 
s a falu mulatságára. Egy évtizeden keresztül 
minden esztendőben a legnevetségesebb változato­
kon megy keresztül a peres rész s ez legjobban jel­
lemzi a vidéki igazságszolgáltatást. Az egyik bí­
róság Erdélyi Fereneznek Ítéli a földet, miro a 
gazda tavaszszal szépen be is veteményezi. A meg- 
felebbezett bíróság közben megsemmisíti az ítéle­
tet és a harminezöt parasztgazdának ód igazat, 
mire azok az ítélet birtokában nyugodt, lelkiisme­
rettel le is aratják Erdélyi Ferencz termését. . . 
Oszszel á per ismét megindul, hogy tavaszszal 
megismétlődjék a komikus eset. így tart ez már 
tizennégy esztendő óta. mely idő alatt a szeren­
csétlen Erdélyi Ferenezet teljesen kiforgatták a 
vagyonából. A magyar ember makacsul ragaszko­
dik az igazsághoz. így történt Erdélyi Fcrenczczol is 
Nem sajnált költséget, csakhogy igazát kimu­
tassa. A tizennégy óv alatt tizenhét ügyvédje r.oí| 
a viharedzett pörnek, nem is számítva bele a fel­
peres község két ügyvédjét. Most végérvényesen 
döntött a czelldömölöki járásbíróság, meg p-dig 
a község javára, amennyiben több tanú meg'skü- 
dött Erdélyi Ferencz. kárára. Az Ítélet követ­
keztében — az aratni készülő Erdélyi Ferenezet 
— a község karhatalommát cltávelitotta s mod a 
község aratja le a szegény gazda termését. Erdé­
lyi Ferencz vagyonát megette a per. összeseit 
nyolezezr koronát adott ki az ügyvédi költségekre a 
négyszázötven korona, értékű földért, — nem 
számítva a. mások learatta vetést és egyéb költ *8, 
gehet. A szerem-;vtlen kifosztott embert teljesen 
tönkretette n tizennégy évig húzódéi vidéki iga,; , 
s gszolgáltatás és az ügyvédek lelki ismeretlenség0. 
^ agyon a elúszott ? most családjával együtt a leg­
nagyobb nyomornak néz elébe, de mégsem hagyja 
annyiban a dolgot. A tanukat hamis eskiivéséi-f 
készül feljelenteni és perének ujrnfelvétolét kéri. 
A tizennégy évig húzódó per így ismét megújul 
s hegy mikor lesz vége, azt- a jő Isten tudja

— Óriási tűzvész. Nowvorki jelentés szerint n 
Vancouver üzletnegyedben hatalmas tűzvész ütött 
ki. A kárt már az első órákban tízmillió dollárra 
becsülik.

I— Leégett a lipiki nagyszálloda. Vasárnap 
Lipiken 'Szőke Pál nagyszállója teljesen leégett, 
A tűz éjfélkor keletkezett és oly rohamosan terjedt, 
hogy a fürdővendégek ijedezve éjjeli ruhában me, 
nekültek. Igen' sokan voltak, fikik ijedtségükben) 
nem találták meg a kijáratot, ezket a tűzoltók hoz-, 
ták ki az épületből, amikor a lángok nagy nyelvek­
ben csapkodták ia mentőket, A fiirdövendégek hol­
mija, ruhája, ékszere ß nagy ijedelem közepette, a 
szállóban maradt és nagy része cl is veszett. A tűz 
egy rossz kéményből keletkezett, melyből a tető tü­
zet fogott,

■— öngyilkos egyetemi tanár, Zágrábba.? 
Holt rauer Gyula egyetemi tanár tegnap délután 
öngyilkosságot követett el. Cselédjének meghagyta, 

\ hogy meleg fürdőt készítsen neki s mialatt a leány 
! a fürdővel foglalatoskodott, az alatt borotvával 

resztül lógta a nyakát. Még volt annyi ereje, hogy 
egy ezédulíra ráírja, hogy a rend ős éget értesítsék. 
Néhány perez múlva bejött a leány, aki a tanárt 
eszméletlen állapotban találta. A mentők Bohrau-
ert szanatóriumba vittek. Állapota reménytelen. _.
Bohrauer ötvenhárom éves, mint újságíró kezdte 
pályafutását, színmüveket irt. amelyek nagyon tet­
szettek, azután nemzetgazdasággal foglalkozott. __
1906-ban kinevezték a zágrábi egyetem nemzetgaz­
dasági rendes tanárának- 1910-ben Vnrasdon a bor- 
vát országgyűlés képviselőjévé választották meg cs 
a magyar országgyűlésnek is tagja volt.

— Betörés a lőportoronyba. Szombaton éj­
szaka & hajmáskéri tüzérségi gyakorlótér mellett, 
a Csingarasszó völgyben, elhelyezett lőportorony 
katonai őrszeme gyanús neszt hallott a lőporra Ív 
tár felöl. Arrafelé sietett és a kapunál egy alacsony 
termetű férfit pillantott meg, aki be akart hatolni 
a toronyba. Az őrszem mintegy 30 lépésnyiről 
Halt wer da 1-t kiáltott, mire az ismeretlen futás­
nak eredt. Az őrszem nem lőhetett, mert szemben 
állott a toronynyal és csak akkor használta fegy­
verét, mikor a merénylő már messze volt. Á lö­
vésre kisietett az őrség másik két tagja is, üldö­
zőbe vették a titokzatos idegent, de már nem ér- 
ték utol. Béggel értcsitették a csendőrseget, amely 
helyszíni szemlét tartott és megállapította, hogy 
it lőportorony kapujának lakatját a merénylő le­
ütötte, az ajtót feltörte és Behatolt a toronyba, a, 
hol egy fél hordó lőpor volt. Még nem tudják, 
hogy szombaton este ez a hordó tele volt-c s nem 
az idegen sznkitotta-e fel. Nincs kizárva, hogy azj 
illető orwadász, aki csupán lőporhoz akart jutni. 
Ma délelőtt ment ki a hivatalos bizottság Ilajmás- 
kérröl a Csingarasszóba, hogy megállapítsa a 
tényállást s fölén az őrszem kissé homályos szere­
pét tisztázza.

— Belgiumi általános sztrájk. Brüsszeli je­
lentés szerint a belga munkásszövetség általános 
sztrájkot rendelt el. A szövetség felszólította azo­
kat a szoczialista munkásokat és kereskedelmi al­
kalmazottakat, akikre a sztrájk kötelezettsége nem 
vonatkozik, hogy fizetésük egy részét bocsássák a 
sztrájkpénztár rendelkezésére. Egyúttal elhatá­
rozták, hogy november második csütörtökjén, a 
kamara uj ülésszakának megnyitása alkalmából 
nagy tüntetést rendeznek Brüsszelben az általá­
nos választójog érdekében.

- A krakói banditák. Krakóban izgalmas 
bandita hajsza folyt le. Szazakova pályaudvarán 

! két gyanú embert le akartak tartóztatni, kik he­
ves ellentállást fejtettek ki. Ki is szbadultak és 
menekülés közben visszajöttek uldözőikra. Sehr öt- 
tér Henrik rendőrtisztviselöt megsebesítették. Mi­
kor a banditák látták, hogy menekülő kísérletük 
nem sikerült, önmagukra irányozták .fegyverüket,. 
Az egyik azonnal meghalt, a másik súlyosan meg" 
sebesitette magát. A sebesült rendőrtiszt viselőt, 
akit a két golyó ért, a sebészeti osztályra szállí­
tották, ahol megoperálták. A súlyosan sebesült 

I banditát a rabkórházba vitt'li,
•— Házasság. Linzer Mór Grósz írónkéról 

július hé 28-hu cl. a. egynegyed li órakor a Dohány- 
utczai izr. templomban házasságra lép.

Vágujhclyrül jelentik: A római katolikus templom­
ban ma tartotta esküvőjét azentmiklússy és óvári 
Pongráez Karola grófnő, trakostyáni ürírsskcvich János 
birodalmi gróffal, a cs. és kir. 4. az. lovasMizés osztály 
tartalékos hadnagyával, a horvát tartománygylllés örö­
kös tagjával és országgyűlési képviselővel.

-- Betörök egy ima házban. Vasárnap este be­
törtek a Magdolna-utez.a 1 fi. szám alatt lévő zsidó ima- 
házba, ahol fclfcszitcttck két perselyt és elloptak negy­
ven koronát, A icudvrség megindította az eljárást-

'Kedd, 'július 28.
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-— A bolgár király Zsámbokréten. Nyitráról 

jelentik: Ferdinand bolgár király automobilon. 
Nyitra-Zsámbokrétra érkezett. Dr. Petrikovics 
Kálmánná a királynak díszes csokrot nyújtott át, 
mire a király koronával ellátott F. I. jelzésű arany 
niclltüvel tüntette ki Petrikovicsnét v

— Bojkottált kormányzósági főtisztviselő. A 
fiumei kormányzósághoz Cseörghr.ö Zoltán minisz- 
■teri tanácsos halála után Orosdy Lajos volt kir. 
ügyészt s jr Fiúm óba kinevezett hntárrendőrkapi" 
lányt nevezték ki miniszteri tanácsosnak s öt bíz­
ták meg a kormányzóság politikai osztályának veze­
tésével,. Orosdy Lajos, aki Wickenburg István fiu­
mei kormányzó teljes bizalmát bírja, hivatalba lé­
pése után nyomban szorgos munkához látott s ezt 
az alá ja beosztott fogalmazóktól és segédfoga.lma- 
•zóktól is megkövetelte. Mivel Orosdy uj rendet ho­
zott be hivatalába, nagyon elitesre dtek ellene a 
csendes bojkott alá fogták. Ezt különösen akkor 
éreztették vele, mikor a kormányzó legutóbb sza­
badságon volt. Wickenburg kormányzó rendes szo­
kása szerint, most is előre értesítette a kormányzó­
ságot érkezéséről, a táviratot azonban Orosdy előtt 
eltitkolták, hogy ö ne lehessen künn a fogadásnál 
s ezáltal kedvezőtlen színben tűnjék fel a kormányzó 
előtt. Ezt a puccsot megírta a Voce del Popolo a 
kommentárokat is fűzött hozzá. Orosdy tanácsos 
a Voce del Popolo czikkére kijelentette, hogy hiva­
tali súrlódásra vezethető vissza az egész dolog.

— A szabadkai Mathuzsálem-apó. Szabadkán 
pénteken halt meg 103 éve® korában Glavasev 
Kuzmán földmives, aki a város legidősebb embere 
volt, soha bort, pálinkát, egyáltalán szeszes italt 
nem ivott cs élete utolsó napjáig dolgozott. A 
fia most 60 éves és a Bácska egyik leggazdagabb
embere.

— Sorsüldözött család. Fiúméból jelentik: 
Wohlmuth Vilmos fiumei borkereskedő 19 éves 
fia a minap hirtelen meghalt. Szombaton Wohl­
muth 47 éves felesége egy bécsi szanatóriumban 
verőn álmérgezés következtében halt meg. A sze­
rencsétlen asszony neuraszténiában szenvedett és 
egy vigyázatlan pillanatban nagyobb mennyiségű 
Veronáit vett be. A szerencsétlen család iránt vá­
rosszerte nagy a részvét.

— Lopott •—• a szép ruhákért. A rendőrség 
ma egy szerencséi len hivatalnoknőt tartóztatott 
le lopás miatt. Szinaherg Halász Margitnak hív­
ják a magáról megfeledkezett leányt, aki ezinl-
kusan ismerte be, hogy szerette a szép ruhákat" 
c< mivel másképen, nem tudta megszerezni, in­
kább a bűn útjára tévedt. A leány a múlt, hét 
egyik napján meglátogatta Párvány Endre ügy­
védjelöltet Vadász-utczai irodájában és meg­
kérte, hogy engedje meg, hogy egy kérvénye le­
írhasson az írógépjén. Az ügyvédjelölt átengedte 
a leánynak az írógépet cs nem törődött tovább 
vele. Párvány krbntja a fogason lógott és amíg 
az ügyvédjelölt a másik szobában járt, Szinaherg 
Halász Margit a fogason lógó kabát zsebéből ki­
lopott kétszáztíz koronát, azután eltávozott az 
irodából. Az ügyvédjelölt csak később vet to észre, 
1’ogv meglopták, nyomban a bivatalnoknőt gya­
núsította. Fel is jelentette a rendőrségen é> i.c- 
tiktnek a főkapitányságra vitték a leányt. 
Livin to erősen tagadott, később azonban beis­
merte, hogy ő volt a tolvaj. Szinaherg Halász 
Margit lopás miatt már kétszer volt büntetve. 
Legutóbb másfél esztendőt ült. Állandóan ut.czai 
Lány k lakásán tartózkodott. Azt mondotta, 
hegy azért kellett lopnia, mert szeret elegánsan 
járni é‘s a lopott pénzen ruhát és fehérneműt vá­
sárolt. A rendőrség letartóztatta.

— Ártatlanul meghurrzolt a 1 szám vevő.
mámorból jelentik: Pap Endre városi al 
vevőt a főispán V. é. január hónapban áh 
felfüggesztette, mert i eljelent és alapján 
gyanú alatt állott, hogy a polg. fiúiskoláé 
V'ljesitö Horváth és Brovszki ezég cgyin. 
T, ,';.éie az árajánlatot kijavítás czéljából u 
raibél kicsempészte és helyesbítés után v 
helyezte. A megindított láinügyi eljárás foly 
kiderült Pap ártatlansága és a fegyelmi vá
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Az „Egyetértés" olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szahadelvüségnek, 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kihunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
■vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy x :

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ; ina élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arezképe, még pedig: mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
hiellékletek és zenemiiinellékletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító.

I Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ ezimii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona. ’ 
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva,
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy bónanra

előfizetési ára
28 kor. — fill. 
14 „ „

7 „ —
2 „ 40

— A nyitrai izgalmas vasárnap. Az eleven 
életű, kis felvidéki városnak, Nyitránah, egész se­
reg szenzácziőja akadt vasárnapra, Nagy feltűnést 
keltett városszerte egy fegyelmi ügy, amelyből he­
ves vi’harzásu affér kerekedett. Dr. Weisz Vilmos 
nyitrai ügyvéd nemrég fegyelmi feljelentést tett 
Palásti .Vilmos táblabiró ellen. Palásti tettleg in- 
zultálta tegnap Wciszt egy kutyakorbácscsal. — A 
másik tragikus eset: vasúti katasztrófa. Läufer Li- 
pót földbirtokos nejével és Klein József nevű isme­
rősével Zsitvafödémes állomásról kocsin akart át­
hajtani a síneken. Épp akkor robogott át a vonat 
a sineken és a kocsit elütötte. Klein szörnyethalt, 
Lanfert haldokolva szállították az érsekujvári kór­
házba. — A véres szerencsétlenséget megtoldja egy 
öngyilkosság. Gyárfás József nyitrai nyomdai gép­
mester nagyon szivére vette, hogy nem tudott az 
italról lemondani. Ezért öngyilkossá lett. Előbb 
mérget ivott, aztán lábát összekötözve belevetette 
magát a Nyit-ra folyóba. Holttestét ma kifogták.

— A frankfurti feketehimlő. A németországi 
Frankfurtban egy orosz artistanő megbetegedett fe­
kete himlőben és dr. Spor orvossal kezeltette ma­
gát. Az orovos azonban nem jelentette be a vesze­
delmes fertőző betegséget a hatóságnak és így tör- 
tént, hogy két- gyermeke, valamint 15 más személy 
aki házában megfordult, megkapta a rettenetes 
betegséget- Persze most már nem lehetett eltitkolni 
a fekete himlőt, az egész társaságot közkórházba 
vitték, hol egy asszony már bele is halt.

— Szerencsétlenség a partraszállásnál. Ko­
ni gskergből jelentik: Midőn a Thűrringen sor- 
hajó tegnap este Nidden kikötőjében az úgyneve­
zett Ivurisehe Naehrungnál horgonyt vetett, a 
személyzet partraszállitásakor egy 14 személyivel, 
tulnyo-mólag tisztekkel terhelt csónak felfordult. 
A vizbeesettek egy része, kik a csónak párkány­
zatához kapaszkodtak, a mentésre sietett csónakok 
által felvétettek, A többiek részben saját erejük­
ből úszva érték el‘ n partot, részben pedig tenge- 
iésztársaiknak köszönhetik megmentésüket. Négy 
vizbefultón, köztük Schultz hadnagyon, életrer 
költési kísérleteket kel/tt tenni. .Von Phunen 
fizetőmester és Vilke titkár a tengerbe fúltak. 
Holttesteiket megtalálták.

■— Testvérgyilkosság a temetésen. Fiúméban 
Pír ja vek Mátyás gazdag fiumei polgárnak tegnap 
délután lefolyt temetése után az elhunyt egyik 
fia, Mátyás, a temetőben négyszer rálőtt Lajos 
nevű bátyjára. Két lövés Pirjavek Lajos vállát hor­
zsolta, kettő pedig a hátába fúródott, amikor a 
lövöldöző testvér elől menekülni akart, A me­
rénylő azután, még mielőtt elfoghatták volna, át­
vetette magát a temető falán és eltűnt. A sebesül­
tet a gyászszertartást végző pap kocsiján kór­
házba szállították, ahol az orvosok megállapítot­
ták, hogy állapota igen súlyos. A merényletnek 
az volt az oka, hogy Pirjavek végrendeletében ki­
tagadta Mátyás nevű fiát, aki dologkerülő.

— A sógorától agyonlőtt földbirtokos. Lon­
donból megrendítő réme-s családi tragédiát jelentő­
nek. Watts Jíanlopo Ed mond. Buckingham gróf­
ság beli földbirtokost sógora, Farrow William teg­
nap orozva agyonlőtte, Watts a feleségével, French 
tábornok nővérével a templomból ment haza, amikor 
egy az nt mellett levő bokorból kétszer rálőtisk, 
Walts holtan rogyott le, a felesége pedig a szeren­
csétlenség láttára elájult, úgy, hogy eszméletlen ál­
lapotban találták meg férjének a holtteste mellett. 
A gyilkos bőszéből követte el tettét, mert a sógor*, 
akinél két évig szolgált, fölmondta az állását.

— Megtámadott utasok. Felsődabasról jel an­
tik : A buda'pesi.— konstantinápolyi turániról viss- 
szatérőben dr. Babochay Géza automobilja az esti 
szürkületben Fclsődabas községen haladt át. Of 
kaszás legény az, automobil elé ugrott s kaszá­
jukkal a beimül őket megfenyegették. A koesivezc- 
töt nein hagyta vl hidegvére és egy gyors mozdu­
lat'a! kitért a támadók elől a széles országúton. 
Ezzel véres katasztrófa vált elkerülhetővé. Az 
automobil tulajdonosa leszállóit a gépről és a 
merénylők, névezerint Strupika József, Oláh Mi­
hály, Oláh József, Böcsödi István és ennek fivére 
Böcsödi Péter személyazonosságát sikerült meg­
állapítani, akik még ezután is támadólag léptei: 
fel az. automobil tulajdonosa ellen, aki revolvert 
rántott x így sikerült a garázda legényeket magá­
tól távoltnrtani. Az, esetnek több tanúja volt és a 
garázdálkodó legények ellen, a bűnvádi főijeiea- 
lést meglőttél.-.

— Huszárok egymás között. Ma reggel a 
Tisza Kálmáli-tércn vérző fejjel, súlyos sérülésekkel 
találták Vitai Gyula első honvéd gyalogezred beli köz­
legényt. Elmondotta, hogy nz éjszaka két huszárral ;; -z- 
szeveszett. ezek kardot rántottak és a fején meg a kezén 
összevagdalták. -V súlyosan sebesült honvédet u, honvéd- 

1 kórházba vitték,
üt s
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— Tüzek. Vasárnap reggel kigyuladt Misu rá 
tdiMly kocsigvíros Táiicsics-utcza 4. szilva alatti mű­
helye, amely 'nagyrdezlien elégett. A tüzet a Vili. ke- 
íilleti és a központi tűzoltásiig oltotta cl. A tüzet Bún- 
t.s-tfc István tanon« vigyázatlansága okozta. Égő gyer­
tyával járt a benzines tartályok között és az egyik tar­
tályban lévő benzin a gyertya lángjától felrobbant. — 
Tűz volt még az Orczy-ut 3C>. szám alatt lévő moziban 
tjs, ahol egy film égett, továbbá a Vizafogón szemét 
léget t.

T— Késelés az Andrássy-uton. Nagy botrány 
volt az éjszaka, az Andrássy-uton, Olcr Endre Lajos 27 
g-ves könyvelő és Idler István 21 éves fogtechnikus usz- 
tszevesztek. A verekedés hevében Idler kést rántott elő 
ps hátbaszurta Ólért. A súlyosan sebesült könyvelőt a 1 
Szent I.ászló-ut 41. számú lakására vitték. A késelű fog­
technikus ellen a redűrség megindította az eljárást,

— A Duna halottja. Győző Mihály huszonegy 
éves napszámos vasárnap reggel Ljpesten a Lábéig)ni 
mellett egy tutajról a Dunába esett és ott nyomtalanul 
eltűnt.

— Rabló katona. Vasárnap éjszaka meg­
jelent a-rendőrségen Bcrtl Anna szakácsnő és sírva 
-mondotta cl, hogy este hat óra felé az Orbáuhegyi utón 
megtámadta egy bosnyák katona és el rabolta rkükül- j 
|jét, amelyben 24 korona volt, azután elmenekült, A j 
rendőrség a rabló bosnyákot nyomozziu

— Uj bérautóit. A Világjárás r.-t menetjegy- 
irodája (V., Éiirdő-uteza 1.) kocsiparkját uj luxus bér- 
autókkal egészítette ki és immár csakis ezeket 
c5áíja bérlőinek rendelkezésére órákra fél és egész napi 
menetekre a régi kedvezményezett árakon 5 koronától 
felfelé. A kocsik tiszták, elegánsak, kényelmesek, a 
soífövök pedig katonásan fegyelmezettek. A kocsik 
ír,-2—52. telefonhívásra azonnal megjelennek. A fuvar­
díj a használatbavétel idejétől szúmittatik,

— Életuntuk. Nagy Teréz rendőri felügyelet 
■alatt, álló leánynak az Ö-utcza 26. számú lakásán 
vasárnap reggel Aschel Albert 22 éves 32. gyalog­
ezredbeli közlegény szolgálati fegyverével mellbe- 
lötte magát. Súlyos sebével a 17-cs számú hely­
őrségi kórházba vitték. A legénynek 20-án kellett 
volna Triesztbe* utazni az ezredéhez, de lekésett és 
félt a büntetéstől. — Bendi ICarolin harminczkét 
éves hivatalnoknő a Dunába akart ugrani, de a 
járókelők megakadályozták szándékában- -— Csillár/ 
Ilona 23 éves varrónő afölötti elkeseredésében, 
hogy elhagyta a vőlegénye, a Yicpdó előtt a Du­
nába akart ugrani, de az őrszemes rendőr meg­
akadályozta az öngyilkosságot, — Szívós Ferencz 
12 éves munkáidul Csengery-utcza 24- számú laká­
sán mellbelőtte magát. A Rókus-kórházba vitték.

-— Az Aikoíás-utcza 21. szám alatt Szilipovits Fe­
rencz 19 éves lakatossegéd kétszer főbelőtte magái. 
Az Irgalma'sok kórházába vitték. — Horváth Imré­
im, magánhivatalnok felesége, József-körut 63. sz. 
lakásán veronait ivott- A Rókus-kórházba vitték.

— Halálozás. Krizsán Mihályt, az elhunyt 
józsefvárosi apátplébánost, aki szerdán Oiasteinbau hir­
telen meghalt, vasárnap délelőtt 10 órakor temették a. 
józsefvárosi- plébánia-templomból. Szombat délután ér­
kezett meg Budapestre barna érczkoporsöban az. elhunyt 
plébános holtteste, amelyet azonnal íeli-avataloztak a jó­
zsefvárosi templom főoltára előtt, a templom hajújában.
A ravatalt délszaki növéinek vették körül és a kopor­
són rajta volt az elhunyt pap apát.süvege és imakönyve.
A ravatalt számos koszorú borította, közöttük a főváros 
közönsége részéről, amelynek szalagja a főváros sziliéi­
ből állóit, azután egy! fehér szalngu koszom j, X III. ke­
rület káplánéitól és a Józsefvárosi Kör nemzeti szinti 
szalagu koszorúja, melyet alelnökének küldött. A g\ász- 
szertartás rekviemmel kezdődött, amelyet Ott Adánt 
kerületi esperes apát plébános szolgáltatott lilcszkúny, 
Ferencz plébános-helyettes, dr. Metzger József és J,ég. 
tády János segédlelkészek scgédkezésévcl. Rekviem után 
Ott beszentelte a halottat és azután a katholihus egyc- 
filletek sorfala között kivitték a hatlovas díszes gyász- 
Jiintóra. Kri-sánt a kerpesi-uti temetőben helyezték 
Örök nyugalomra.

Joanovich Pál ni. kir. miniszterelnökségi miniszteri 
tanácsos neje, Mundér Erzsébet Szidónia hosszas szen­
vedés után e hó 21-éu elhunyt.

Neuschlons Emil fővárosi nagyvállalkozó, 7D éves 
korában lseidben meghalt. Xcuschlosz úgy közgazdasági 
téren, mint a közjótékonyság szolgálatában, nagy szere­
pet vitt és ezért több ízben részesült kitüntetésben. Tu­
lajdonosa volt a vaskorona-rendnek, lovagja a Ferencz 
József-rendnek és a belga I.ipót-rendnek. A holttestet 
Budapestre hozzák és kedden délután temetik a család­
iak Kcrepesi-uti temetőben levő sírboltjába.

Kanti Ferencz volt 48-as honvédhadnagy 90 éves 
korában Tohlalagon meghalt.

yamenyi Antal 78 éves korában Ungvárou meghalt.
Dr. Kollár János, Heves vármegye th, főorvosa ö3 

íves korúban Gyöngyösön meghalt.
Obcrmayer Rudolf, az osztrák Laendcrbank igaz­

gatója életének,43-ik évében Becsben meghalt.
Budinaiky István nyugalmazott tunit-ó életének 

.71-ik évében Szécsényhalásziban meghalt.

x A grammophon hatása. A Nemzeti Színház 
közelében a József-körut !). számú ház előtt, csoportosul 
a járókelő közönség, hogy gyönyörködjék a messzire s 
tisztán hallható eredeti Klingsor-beszúlngépbun, mely 
naponta délben és este. hangversenyez. Felülmúlja az 
eddig forgalomban levő összes grammophonoknt minő­
ség tekintetében. Ezen ni rendszerű szerkezettel ellátott 
grammophont az érdeklődőknek a „HungsZCrotlhon“ 
készséggel bemutatja .

X Az 4ngol Park sikere. Az a melegség, 
amelylyel a Vizönség a csütörtök esti ünnepélyt é= 
tűuezmula Lúgot fogadta, arra készteti az Angol I aik 
igazgatóságát, hogy újabb és újabb szórakozásokkal 
kedveskedjék a. közönségnek. Ezt meg is teszi, mert 
ezentúl minden kedden, csütörtökön, szombaton és va­
sárnap este a Skating Rink gyönyörű csarnokában 
tánczmulatságot rendez, amelyen a zenét két katona- 
zenekar szolgáltatja. Csütörtökön este ezenkívül tűzi­
játék és más szenzúc-ziós attrakezió fogja a közönséget 
gyönyörködtetni, szombat este pedig kedélyes coníetii- 
csafával fűszerezheti a közönség a mulatozást. Azonban 
se. szeri, se száma azoknak a meglepetéseknek, amelyek­
kel az Angol Park előre meg nem határozva kedveske­
dik a közönségnek. Még csak az I jvary-X ariete és a 
Pélc Méle kitűnő műsorára hívjuk fel a figyelmet.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra,
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megóvj"a a női arezbőrt az ártalmas 
napsugaraktól. Az arcz nem izzad, 
nem fényes, hanem előkelőén mattá 
lesz. A világ legjobb púdere. Ara 3 és 

5 korona.

BEPULES ES LEGHAJOZAS
•© Kvasz András Nagy becskereken. Vasár­

nap Kvasz András, a kiváló pilóia ismert sikeres 
látványos fölszállást rendezőit Nagybeeskerekon. 
A délutáni órákban kedvező időben vitette ki gépét 
a kitűnő aviatikus a nagybecskcreki rögtönzött, 
repülőtérre és csakhamar légbe libbent a piros- 
szinü, karcsú monoplánjával. Hét ízben emelkedett 
gépével a levegőbe és husz-hannhfez veretig végzett, 
szép repüléseket mintegy 200—300 méter magas­
ságban. Az ünnepi hangulatban lévő közönség har­
sány éljenriadállni fogadta a kitűnő pilóta sikeres 
légi produkezióját és nagy lelkesedéssel hagyta cl 
a teret. A kiváló aviatikus ezen újabb sikerével 
is bebizonyította, hogy a vidéki látványos repü­
lések leggyakorlottabb embere, aki szép fölszál­
lásaival országszerte megkedvel let i magát, és az 
aviatikát. Kvasz András vasárnap, e hő 28-án 
Fancsován végez felszállást, onnan pedig majd 
Bclgrádba viszi a sikereinek útja.

© Czáfol az Aero-klub. Pár nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy a Magyar Aern Club és a Gép­
re,pútól: Szövetsége az vvviatikusokkal történt, meg­
egyezés alapján elejtette- az augusztusi magyar 
kör repül és tervét és helyébe a Balaton körül repü­
lését. tervezte, ezt pedig maguk az aviatikusok ve­
tették cl. Ez a liir mindenütt szenzácziót kellett, 
mert a szakemberek véleménye szerint ez elhamar­
kodott dolog volt.. Igaz ugyan, hogy most nyáron 
még nem lehet, megtartani a versenyt, de őszszel 
már semmi akadálya se lesz. Úgy látszik, hogy 
maga a klub is belátta a tévedését s ezért ma a 
kővetkező hivatalos jelentést adta ki:

— Az alföldi magyar körrepülés tervét újra 
munkába vcszsziik és törekedünk, hogy még an 
idén — bármily körülmények közt is — meg­
tarthassuk. Szükséges ez éppen az aviatikusok 
érdekében, kik helyesük tervemet. A verseny 
idejét egyelőre még nem határozhatjuk meg s 
így az augusztusi körrepülést csupán elhalás-- 
lőttük.

0 A román aviatikus sikere. A higcsi közön­
séget sikerült repülő-produkcziúkkal gyönyörköd­
tette tegnap A lajku Aurél román aviatikus. 
Aeroplánjáva'l mintegy tízezer néző előtt szállott, 
föl nyolezszáz méter magasra. Több kört irt k a 
levegőben és félórás repülés után ügyesen le­
szállóit.

© Fegye ti ezek a légi flottéiért. Az olwz 
fegyhazakban és börtönükben a fegyenezok gyűj­
tést indítottak Olaszország légiflottája érdekéién. 
A gyűjtést, most fejezték Le. Tizenötezer lírát adtak 
össze a börtönök lakói, a legnagyobb adományok 
az életfogytiglani [egyházra ítélt gyilkosoktól va­
lók, akik közül többen száz-száz lírát adtak.

0 Lezuhant és ellopták a (ávvzáját. A 1 u- 
eheni repülőtér közelében I landau aviatikus, ki 
egy utassal felszállt,, lezuhant. A pilóta súlyosan 
megsebesült, az utasának szerencsére semmi baji 
sem történt. Midőn Hanciau a földön feküdt, egy 
zsebtolvaj ellopta a tározóját,
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SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
(*) Becsi lap — Molnár Ferenőzről. A

Neues Wiener Journal vasárnapi száma érdekes 
inter,v'juval lepi meg a színházi dolgok iránt érdek­
lődő közönséget. Egy munkatársa felkereste Buda­
pesten Molnár Ferenczet és kóthasábos nagy czikk. 
ben számol he látogatásáról. Részletes leírása a ma­
gyar iró napi életének, méltatása annak a poziczió- 
nak, amelyet a nemzetközi színházi életben elfog­
lal, azonkívül néhány szó a legújabb Molnár-dara.b- 

! ról. Mind olyan dolog, ami a magyar publikumot 
is különösképpen érdekli. Azzal kezdődik a czikk. 
hogy Molnár Ferencz befejezte azt a darabot, 
amelynek megírására báró Borger, a Burgtheater 
igazgatója kérte fel. „Die Fabel rom Wolf“ az uj 
darab czime. Az uj Flers és Caillavet iránt meg.nyi. 
Jatkozó érdeklődés — Írja a bécsi lap — semmivel 
stem nagyobb annál, amely az uj Molnárt várja. Az 
,ió néve ezúttal is munkáinak egyikét jelenti, akár­
csak „egy Correggio“ alatt az Allegri egy képét 
értjük és a Molnár neve az irodalmi mérlegen nem­
csak Magyarországon a legsúlyosabb: Francziaor- 
szag kivételével Molnárt a világ minden országában 
játszották már és gazdag színian-gyiijtöményében 
van már bagdadi év rangooni, helsingforsi és taga- 
mogi, yokohamai és mciburnei, kairói, algíri és 
Capetowni szinlap is"'. — Érdekesen jellemzi Mol­
nár külső megjelenését, majd elmondja a czikk, 
bogy a magyar iró, mint. társai legtöbbje, újságírá­
son kezdte. Részletesen leírja Molnár életrendjét, 
.■gon érdekev leírást ad az iró emberi egyéniségéről, 
külföldi utazásairól. Közben még egyszer visszatér 
a „Die Fabel vom A\ ulí"-ra és sajnálkozik, hogy a 
darabról n ezimen kivül egy szót sem tudott kh 
huzni Molnárból a becsi közönség számára. Egy kü­
lön kikezdést vzc-ntel annak a ragyogó pszihológiá- 
nak. amelylyel Molnár a gyermekeket jellemezni 
tudja, megemlékezik az Ördögről, a Testőrről, a 
Liliomról, a Józsiról, Molnár karrikatura-rajzoló 
ügyességéről, sőt még orról a kis szótárról is, amely- 

' bcn Molnár a pesti argot szavait állította ö*ve. A 
I czikk igy végződik: „Molnár Ferencz kétségkívül 
I egyike a legérdekesebb jelenségeknek. Csak hae- 

minc-zéves — és már annyit teti a halhatatlan- 
ságért . .

. Márkus Emilia Nagyi áradon. Márkus 
J-.nnüa a Nemzeti Színház kitűnő művésznője pén­
tektől kezdődöleg három estén át vendégszerepel .1 
nagyváradi Szigligeti-színházban, Erdélyi Miklós 
színtársulatánál ,.A boszorkány“, „A czárnő“ é, 
,iA vasgyáré , l főszerepeiben,

(") Ne.wyorki magyar festő Budapesten.
Halmi Arthur festőművész, Hazánkfia, aki évek 
óta Ncwyorkban lakik, a felesége családjában elő- 
fordult haláleset alkalmiból ma Budapestre érke­
zett. A művész tö'jj.b hetet tölt itthon és ez 
alad pihenni fog, mert Amerikában aimi 1 y nagy 
népszerűségnek örvend, éppen olyan nagy elfog­
laltsága van. A művész egy év óta állandóan a 
V anderbilt, a G-ould és több más amerikai elölő j 
család számlára dolgozik és mcgrcndelésvkk. 1 
évekre cl van halmozva a nc-wyorki, washingtoni, 
chicagói és sanfranciseoi úri társaságok köréből, 
A művész, ez év szeptember vígén tér vissza 
Amerikába,

(*) -A szobrászul es tcriski'ln elmúlt í-ii műkö­
dése. Stróbl Alajosnak a vezetése alatt álló állami 
szobrászati nv stc-riskola — miként a Benezur- 
festi'Wnest.criskola — az elmúlt művészeti évben 
szintén igen sikeres eredmények-4 ért el és szá­
mos jelentős alkotással gazdagította művészetün­
ket. Strobl Alajos fölállította a margitszigeti 
Arany-emléket, amelyet József fűlve rezeg, a Képző' 
művi szeli Társulat védnökének a megbízásából 
mintázott. Teljesen elkészült Mvehwart Andrásnak 
hatalmas szobrával, amelynek ínellókcsoportja a 
Műcsarnok jubiláns tárlatán volt kiállítva. A cso­
portot most öntik bronzba és ugyancsak most fa­
ragják márványba a íű a lakot. Mvehwart szobrát a
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jövő esztendőben Állítják fel Budán az állami sta­
tisztikái palota előtti térségen. Készített ezenkívül 
Sírobi külföldi megrendelésre számos mellszobrot 
és az idei nyáron, amelyet műtermében, tölt, ei- 
ikészili Jókai szobrának a végleges tervét. Tagja a 
mesteriskolának négy van, ezek közül Bory Jenő 
és Vaszary László vendégek, Bápolty Lajos és Bá­
lint János növendékek. Közülük Bori Jenő, akit 
Zichy János gróf vallás" és közoktatásügyi minisz­
ter kinevezett az országost KépzönüvéSzeti főis­
kola helyettes tanárának, a Petöfi-család siromlé- 
két mintázta meg, amelyet nagy nemzeti ünnep 
keretében, avattak fel a kerepesi-uti sirkertben. 
Emellett szorgalmasan részlvett a műcsarnoki 
tárlatokon. Vaszary László három pompás dolgot 
készített. Az egyik Haynald Lajosnak, Kalocsa egy­
kori nagynevű érsekének márványreliefje, a má­
sik Ferenczy Istvánnak, az első magyar szobrász- 
művésznek hatalmas domborművű mellképe a 
la ruskicai márványbányák bejárójának az ékes­
sége lesz, mert Ferenczy használta legelsőjében 
szobraihoz a ruskicai márványkövet. A harmadik 
(Károlyi Sándor grófnak a mellszobra., amelyet az 
ti ..pesti katolikus legényegylet rendelt meg, amely­
nek Károlyi Sándor gróf a megalapítója. Rápolty 
Lajos Michelangelo szobrát mintázza és most 
maga faragja magyar már vány köbe- A világhírű 
mester szoibraival a mesteriskola az olaszok kin­
eses márványtermő földjét, Carrarát ajándékozza 
meg, amivel azt óhajtja elérni, hogy; a világ min- 
den tájáról oda sereglő művészek lássák, hogy 
nemcsak Itáliának, de Magyarországnak is van 
pompás márványköve. Bálint János egy kissé stili­
zált libatolvajt mintázott életnagysága akttal, 
amelyet egyik legközelebbi műcsarnoki tárlaton 
mutat be. A mesteriskola Bajza'ulczai helyiségei­
én dolgoknak Badnay Béla szobrásztanár veze­
tés? alatt az országos képzőművészeti főiskola 
további«'pzó tanfolyamának a növendékei is. Ezek 
közül Cser Károly, aki egész fiatalon már is igen 
szép eredményi kot ért el, ezidén megszerezte ma­
gának a legnagyobb kitüntetést, amelyet fiatal ma­
gyar szobrász elérhet. Az Országos Képzőművé­
szeti Tané es fölterjesztésére gróf Zichy miniszter 
neki Ítélte a Ferenczy István Cilitekére alapított 
állami nagy szobrászművészed ösztöndíjat,

(*) Bemutató-előadás Marosvásárhelyen. A
Marosvásárhelyen működő ;v. in társulat szerdán mu­
latta be Kun Ernő és Borsay János uj énekes bo­
hózatát. ..A három özvegyet"'. A szép számban meg­
jelent közönség zajos tetszéssel fogadta a mulat­
tató újdonságot és néhány énekszámot meg is ismé- 
tehetett. Az előadás sikeréhez .Verő Ilona, Nádor 
Zsiga, Ava és Baranyai járultak hozzá jeles alakí­
tásaikkal.

(*) Színészek a sziuészegyesület ellen. A vi-

az, mint amelyben legutóbb a londoni Lyric- 
szinház játszotta. Angol czime a „The night- 
birds", a szöveget Gladys Unger, a verseket Artur 
Ar.űerson dolgozta át angolra.

(*) Liszt-emlékmű Doborjánban. A belügy­
miniszter körrendeletét intézett valamennyi tör. 
vényhatósághoz, hogy a. doborjáni Liszt Ferencz- 
emlékbizottságnalí gyűjtését, amelynek eredményé­
ből Liszt Ferencz emlékére Doborjánban templomot 
cs emlékművet akarnak emelni, támogassák.

Nyilttér.
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Baraga, laiitó oilbtly.

;!Vhi sziuiárMl Ilite k tagjai köréljen élénk ; lozg.a-
]<>m indult meg i;z országos szinészegyesii et el-
len, llel ve e z t) i\'Z ti gos szinészszövetség m egala-
] itá> t érdél. ében. A szervezo-bizot ts ág ma bocsá-
tóttá ki erro v o u a t kozó felhívását, amely részle-
t€‘ -e zi tárgyi I j 71 -t % időki színészek szomorú h’ely-

tvt. Ez a í elhívás támadja az országos színész-
ugyey illetet. amely szerintük kizárólag az 1 gaz-
gatók érdekeit szolgálja. 11a a kormány a szin- 
ignzgaróknax adott államsegélyt iskolák építésére 
\ ug.v könyvi árak létesítésére. fordítaná, mondja 
a felhívás —- jóiban szolgálná a kultúra ügyét, 
mintha, olyan magánüzletekül támogat., amelyox 
államsegély nélkül is fényesen, 'prosperálhatnak. 
iX-égüi követeli a felhívás augusztus 15-re a rend- 
j :\iili közgyűlés összehivasat-, mert ha nem jár 
t 'ii ívt a színészeknek, n tanácsnak és az, Íródéi­
nál -vau lehat szünete. l.zen a rendkívüli közgyii- 
•i’:s?n ki akarjak mondani a szincszcgyesiiletnek a 
j,‘ vgriijog‘."i:sülvt épségben tartása mellett \aló 
'feloszlatását és meg akarják alapítani az orszá­
gos szinószszöve!séget, amelyből a színigazgató­
kat természetesen kizarnni:. .V fedliivást a szer 
Vizű-bizottság Levében l()-l-en Írták alá.

( ) Merénylet egy Beuchei'-kép elleti. Parts- 
Ló| Írják; Egy as-z. my’tegnap délután a Louvroben 
vörös tintával tele fecskendezte Bouchci hires ké- 
iét, a kék bársonyköpönyeges asszonyt. A merénylő 

i-s v.onyt letartóztatták; JJelurve Joz.ctinnek hixj.ik, 
loglalkozásárn nézve rzabonó es azt mondja, hogy 
te7. Un czi'ljtíl’ól kövei ív el a merényletet, A L.ntvre 
Bre az* hiszi, hogy a képnek visszaadhatja.régi szép­
iáét, mert a tinta m m marta inog az olajat,

(*) A Denevér" Newym'kban. Newyorkbéd 
j, !i,a;ik; A -e.w/orki Casino-szinház augusztus 
I on nyitja meg uj szezonját a „Denevér b?- 
muraléi'el ' adáséival. A darab szezenirozása ugyan-

)( Szabadságon. Rényi Dezső' tanácsos, a fő­
város közlekedési ügyosztályának vezetője meg­
kezdte nyári szabadságát. Távollétében az ügyosz­
tályt Till Antal tanácsjegyző vezeti.

)( Kedvezményes jegyek katonák részére. A
katonaság részéről már több Ízben azzal a kéréssel 
fordultak a főváros tanácsához, hogy a legénység 
részére, amennyiben a tisztek vezetése alatt men­
nek, az állatkertben kedvezményes belépő dijakat 
állapítsanak meg. A tanács legutóbb tartott ülé­
sében tárgyalta ezt a kérdést s ahoz hozzájárult, á 
mennyiben elhatározta, hogy a legénység, ha tiszt­
jei vezetése alatt megy az áHatkertbe, épp úgy, mint 
a tanulók, fejenként húsz fillér belépő dijat- tizet. 
A tanács átiratilag értesítette erről a hadtestpa­
rancsnokot,

)( Uj játszóterek. A tanács a VI., váczi-ufi 
iskola mellett levő telket, továbbá az V., Balaton- 
uteza mellett eltüriilö két telket iskolai játszótérül 
jelölte ki.

)( A hét statisztikája. A székesfővárosi sta­
tisztikai hivatal kimutatása szerint a múlt héten 
a fővárosban élve született 457, halva született ti 
gyermek. Alcghalt 307 egyén. Esketés volt X30- Az 
év eleje óta élve született 12.582, halvaszületeti 
410 gyermek. Meghalt 8253 egyén, Esketés volt 
4787. A kórházak közül a Szent llókus-kódiázban 
és fiókjaliban ápolnak 812, a Szent László-kórház 
ban 315, a Szent Istvánban 1297, a Szent János­
kor házban ás fiókjaiban 1062 beteget, A kórházak­
ban tövtcat összes elhalálozások száma 79 volt, A; 
marha- és lóvásártér forgalma következő volt; fel­
hajtottak 4425 szarvasmarhát és 975 lovat. Elad­
tak 4371 szarvasmarhát és 620 lovat.

)( Ehrárlat-meghosvzabbitás. Miután a IX. 
kerület, te-iiletén egy o1>en újból megállapították 
veszet séget, az elöljáróság az ebzár Htot augusztus 
13-ig a kerület egész területére meghosszabbította.

)( Ragadós betegségek. A főváros tiszti fő­
orvosi hivatal kimutatása szerint a ragadós beteg­
ségek állása a múlt héten a következő volt. Megbe­
tegedő-*':,' . hasi hagvmáz 10, kanyaró 27, skarlát 
1‘S, szamárhurut 1 f, roncsoló torok- és gégeiob 15, 
gyermekágyi láz 2, bárányhimlő 8, járványos fiilííí- 
mirig.vh.ib 6, paralysis infantilis 1- Halálozás; hasi 
hagy máz 1, skarlát 3, szamárhurut 1, roncsoló to­
rok é-s gép lob 4.

TAN ÜGY,
Tankötelesek nyilvántartása. A kultuszmi­

nisztérium egy leiratában elrendelte az eddigi szó. 
kastól, a tiz évenként kétszeri nyilvántartástól el­
térően. p. tankötelesek évcnlrinti nyilvántartását. 
Mint a „Hircsarnok“ értesül, a. városi tanácj a na­
pokban tett ez, ügyben felterjesztést ,a kultuszmi­
nisztériumhoz, amelyben a rendelet hatályon kívül 
helyezését, illetőleg felfüggesztését kéri, mivel az1 
évenkénti nyilvántartás valósággal egy uj beje-" 
lentföhivatal felállítását igényelné s a horribilis 
költségek iugy sem hoznák meg -a czólzott ered-! 
monyt.. ,i!

= A tanító hivatalos esküje. Az 1909-iki nép- 1 
oktatási tövények valami szolgálati pragmatika.-?! 
félét is tartalmaznak. De ez a néhány paragrafus" 
csak alapját fogja képezni a megalkotandó szolga- ; 
lati szabályzatnak. De sajnos, a miniszter ezt az 
egynéhány paragrafust sem tartja be, hát a száz j 
fő- és alparagrafusból álló szolgálati pragmatika-' 
val mit csinálnak majd. A miniszter az idézett tör­
vénynek a legem.eniens.ebb utasítását a tanító hi­
vatali esküjére vonatkozó pontot egyáltalán nem 
tartja be. A tanító működését" csak az eskü letétele 
után kezdheti meg. Afégis az oszágban sok ezer th-í 
ni tó van, aki az elmúlt tanévben az eskü letétele 
nélkül működött. Eezeket a tanítókat ideiglenes 
és helyettes tanítóknak szokták nevezni. És ilyen* 
ideiglenes tanítókat, akikkel nem tétetik le az es­
küt, az egész országban, a fővárostól kezdve egész 
Csikmegyéig, mindenütt találhatni. Minek a töri! 
vény, mire való a tanító hivatali esküje, amikor 1 
mindezeket csak úgy hébe-hóba alkalmazzák.

== ötven gyermek egy tanteremben. Ezt az, 
ideális állapotot akarja megvalósítani az elmúlt, 
egyetemes gyűlés egyik határozata. De ai jelek azt', 
mutatják, hogy a tanítóságnak ez az óhaja sohasem? 
valósul meg. Hisz a mostani törvény értelmében isi 
csak 60 gyermek' lehet egy tanteremben. De ezt a"' 
számot az iskolák 99 százalékánál jóval túl nem" 
ö'sez^.gezik. Számtalan iskola van, ahol egy tarnte-' 
rémben száznál több gyermek szorong. De akadj 
olyan iskola is, ahol 200-nál több gyermekengyÖ"j 
möszöltek be a sötét, dohos levegőjű tanterembe.? 
ilyen lehetetlen állapotok uralkodnak pl. az nj-J 
hutai, kabolapataki, irmiczai és egy egész -sereg"' 
a tanítóság az ötvenes létszámról, amikor meg j 
legtöbb helyen a százasoknál tartanak.

=4
MINDENKI
aki Irodákban, hivatalokban, üzletekben • gyárakban » tiszta­
ságot, kényelmet és czélszoriiséget szem előtt tartja rj ,is

AZ jjAa Bc C.“-NÉL
hygien. tisztított kölcsöntdrülközöknek, portörlSknek, pad»- 
raháknak bevezetését, nagyon olcsó kölcsöndi] mellen ház- 
hoz szállítva és hetenként pontosan cseréivei okvetlen meg-

KEZDI.
•A B. 0." Egyeseit Fehérnemű Kölcsönző Vállalat,

EStvös-uteza 30. szám. Telefon 46—86.
Külön osztály vendéglők részére.

A szabadkai uj milliós városháza. A sra- 
badkai három znilliós városházán az utolsó simí­
tásokat végzik és a polgármester szombaton este 
kiadta az utasítást, hogy a tanácsteremnek szer­
dáig készen kell lennie, mert akkor használatba 
akarják venni. A polgármester utasítása követ­
keztében két munkás vasárnap délelőtt is dolgozott 
a terem parkettjén. 10 óra tájban megjelent a1 
helyszínén két rendőrbiztos és a városi főkapitány 
parancsára, hivatkozással á vasárnapi munkaszü­
netre, betiltotta a munkát, egyben pedig úgy a 
munkások, valamint a munkaadó ellen a vasárnapi 
szünet megszegéséért megindították az eljárást. ,

Jegyzők találkozója. Azok a jegyzők, kik 
1902-ben végezték Szombathelyen á közigazgatási 
tanfolyamot, folyó évi augusztus hó 4'én délelőtt 
9 órakor Szombathelyen a Szab ária-szállóban 10 
évi találkozóra jönnek össze. Felkérem kartársai­
mat, szíveskedjenek lakeziműket velem sürgősen I 
közölni. Radó József körjegyző, Fülesen (Sopron- " 
megye). íjjijT

Reggeiizés elölt fél pohár
Schmid4haue«'-féie

Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek.

Kis üveg: 40 fillér I 
Nagy tivog 60 fillér I

-W* —

mm
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EGYETÉRTÉS TCecTcT, Julius 23.

SPORT«
Az Olympiad atlétái nemzetközi 

versenyeken.
Budapest, Julius 22.

Stockholmból, ahol a világ legkiválóbb atlétái 
Fsszegyttltek, már csoportonként útnak indultak 
körutazásokra. Amerika atlétái Berlinben álltak 
starthoz a Berliner Sport Club versenyén, ahol 
szenzácziós vereséget szenvedtek Németország 
olympiai atlétáitól. Magyar versenyzők közül Mal- 
möben Újlaki és Stollmár vettek részt teljes si­
kerrel. Különösen Újlaki tett ki magáért, mert a 
súly-, gerely- és diszköszdobásban lett első- Stoll- 
már országos rekord idő alatt futotta a 110 méte­
res gátfutást- Malmö.

'Súlydobás. í. Üjlaßy Rezső _ "(Temesvári AC) 
12 m. 35 cm. 2. Magnusson (Svédország).

110 méteres 0átfutás. 1. Stollmár Karol}
(FTC) 15.6 mp- 2- Eller (Amerika) 15,8 mp. 1 
méterrel nyerve.

Gerelydobás. 1. Ujlaky Rezső 49 m. 5a. cm. 
Diszkoszdobás. 1. 1 jlaky Rezső -11 m- 76 env 

2. Magnusson 39 m. 56 cm,
T Berlin.

100 méteres síkfutás: 1. Rau (Németország). 
10.7 mp. 2. Lippincot (Amerika.)

200 méteres síkfutás: 1. Bippincot (Amerika) 
21.9 mp. 2. Rau (Németország.)

S00 méteres síkfutás: 1. Braun (Németországa 
1 p- 51.7 mp. 2. Meredith (Amerika) 750 m.-uél 
feladta.

1500 méteres síkfutás: (handicap) 1. Gramseo 
(Németország) 4 p. 04.3 mp. (100 m. előny). Shep­
pard scratch (Amerika) negyedik lett.

3000 méteres síkfutás: Berna 1. (Amerika) 9 
p- 02 in«.

Magasugrás: 1. llorine (Amerika) 1S6 czm. 2 
Lisuhe (Németország) 183 czm.

Budugrágs: 1. Babcock (Amerika) 3.60 m. 
Helyből távolugrási 1. Tsicliliras (Görögor­

szág) 325 és fél czni.
Siúydobás. 1. Roose (Amerika) 14 m- 51 czm. 
víz olympiai stafétát Amerika és Németország 

között szerdán futják.
Kopeulmga.

'100 m. síkfutás. 1. Applogartli (Anglia) 
10.b mp.

200 m. síkfutás. 1. Ai plegartli (Anglia) 22.1 
mp. 2. Giongo (Olaszország).

10,000 in. síkfutás. H. Kolchmnincn (Finn­
ország) olimpiai bajnok ellen öt tagból álló dánsta­
féta állt ki, amely négyszáz méterrel győzött.

Osztcnde,

100 méteres gyorsuizás. 1. Bvlvz.nay La-zló 
(MAFC) 1 p. 11 mp. 2. Leonard (belga).

JfiO méteres úszás. 1. lvenyery Alajos (MAFC)
6 p. 03 mp. 2.-Pittinks (belga).

100 méteres hát úszás. 1. Szentgróti MAFC)
1 p. 30 mp. 2. Jungcls (belga).

JfX50 méteres sy rintstaféia. 1. MAFC (Belez­
na,v. Peterdi. Rimanóczy, Sr.'ütgróti) 2 p. 0.4 m. 
2. C’orclo do Natation ("Brüsszel).

Száz méteres pálya, lvbvgö forduló.
í’l üsszcl.

100 méterre gVorsuszás. 1. Bclcznay László 
(MAFC.) 1 p. 03 mp. 2. Lilétlo (belga).

100 méteres olialuszii». 3. Kenyéri Alajos 
(MAFC.) 3 p. 37 mp. 2. Cornctte (belga).

500 méteres úszás. 3. Zachar Imre (MAIC.)
7 p. 37 mp. 2. Weckesser (Brüsszel).

5X50 métert sy-rmlslnféla. i. Belgium válo­
gatott csapnia 2 i>. 28 mp. 2. MAH'. (Bel -znay, 
Kenyery, Pcterdi, Rimanóczy, Szentgróti) 2 p. 
28.2 mj). — A belgák váltásnál előbb indultai:.

Ma mimi g-.
Xemelőre.-ug 100 méteres úszásba]noksága: 1. 

Knhanamoku (Amerika) 1 ] "réz 01.6 mp. (1 Oág- 
rekord1) 2. Gilliwrny f Amerika) 1 p. 04.2 mp.

Németország műugrás ha]nőieseya : !, Günther 
(Hannover) 06 egylniazad pont.

Császárit!'] 500 tn.-es úszás: 1. Ilodivon (Cami­
lla) 7 n. 23 mp.

Dm méter:” mellúszás: 1. Bathe 
szag) 1 p. 21.5 mp.

J/00 mé'eres isdlin 1. "Bálin
szag) O p. 55.4 ni]).

3X200 méteres staféta ( Világi, ,á!tihv : á j). I. 
Hellas (Magdeburg) •< p. jo.i; mp. 2. .V... !• ó'-r; 
1896. — Ausztrália (■■-. Amerika nem i.idu!'.

10(1 méteres h Hív zás: 1. Kellner (Sp.mdau.' 
1 p. 23.4 mp. 2. Hack (Kereteid) 3 y. 25.2 mp.

() Kottiugbrunni versenyek. A Császái-dij gaz­
dag trófeáját, melyért legjobb hároméveseink, va­
lamint igen jó klasszisa idősebb lovak vették lel 
a versenyt, gróf Lamberg Lord Firebrand ja n>ér­
te meg. A valóban kiváló mén már jóval a meeting 
kezdete előtt az elorefogadások piaczán úgyszólván 
egymaga állott az érdeklődés középpontjában , 
újakban azonban az istállóból kikerült, szinte 
czélzatosnak tetsző kedvezőtlen hírek miatt elfor­
dult tőle a biz'nlom és odd'sa hosszabb lett; helyett e 
más lovakat, első sorban a tegnapi versenyben 
helyezetleniil futott Lírát fogadták. A verseny 
eredménye igen kedvező világot vet hároméve­
seinkre, mert a második és harmadik hely.et is 
azok, még pedig a betegnek mondott Poker, mely­
re már megbeszélésünkben felhívtuk n figyelmet és 
az alig fogadott Marasesti foglalták le. A verseny­
ben nyolez ló futott. Start, után Unbedacht állt az 
élre Briton és Poker előtt, do helyiét hamarosan 
Marasesti foglalta el. Az egyenesbe Poker fordult 
be elsőnek, de mellette hamarosan elhúzott Lord 
Firebrand és megnyerte a versenyt. Az eredményt 
abból a tekintetből, hogy csupa háromévesek voltai:: 
elől, őrömmel fogadhatjuk, de azt a módszert, 
ahogy a fogadókat minden nagyobb versenyünk 
előtt félrevezetik, eléggé keményen el nem Ítél­
hetjük s ezeken az anomáliákon már egyszer segí­
teni kell, mert az még sem járja, hogy a publikum 
minduntalan falhoz legyen állítva azért, mert 
egyes istállók nagyobb odclsokat akarnak maguk­
nak kicsikarni. Ila ez ágy folyik tovább, a lóver­
seny-sport egészen «.-kiülik, mert a helyzet már 
most is szinte tarthatatlan. A többi futamokban 
is legnagyobbrészt, a kévésül‘ fogadott lovak győz­
tek. A vcr.-onyek részletes eredménye:

I. Sycrctten kliensek versenye. Díj 5000 korona. 
Táv 120U íuéíei'. J. Dobozi méné- mii írnok (\alga),
2. Hg. Hohenlohe K. pra Kupiméi (Shaw), 3. J!i".
Springer V. stpin Apart (Carslakc). Futottak még: 
Barna, Bakuk, Gliitzn. Küzdelem után egy hoszsy.nl 
nyerve, négy hos/M.al harmadik. Tót.: 10:85, 20:08, ül.

II. Bed sii handicap, (l’rlovasok.) Díj 40**0 ko­
rona. Táv lt'.ijo méter. J. Bv. Xuimans K. -lé pher Voiy- 
dort (Folis), 2. Geist *.. 3c slic-r Tabán (Zangen I!.),
3. Balatoni ménes 3c pm Voeativus (Krause.) Futot­
tak még: .Matchless. Vladimir, Normanne. Union lack, 
Kadhun. l-YIho-v-zal nyerve, két liv"-zszal harmadik, 
'löt.: 10:103, 20:82, 3l‘, 08.

Ifi. Leoltssdorfi di], (Háromévesek.) Dij 5000 
korona, Táv 100O méter. 1. Dreher A. pm (iurgl 
(Varga), 2. t évedi sk Seremsüma (Fretzner), 3. 
Br. Springer <i. pk lcribébo (Schuster.) Futott, még: 
Titán. Igen könnyén egy* ho.-zsral nyerve, egy hoszszal 
harmadik. Tut.: 10:18, 20:27, 35.

IV. '-ér-díj. Dij 40.000 korona. Táv 2800 méter.
1. Gr. J.rmberg II. 36 sm Lord Firebrand (Ferguson),
2. Dreher- A. 3é stpm Poker (Varga), :!. Dr. Fischer
H. “v pm Aliira-: li I Painter), 4. Widzówi ménes 56 pm 
Khiaii- Pan tJ-iek.) Futottak még: Lira, Cliilperie, 
Unbedacht. Briton. Igen könnyen négy hoszszal nyerve, 
tiz hc.s>szál harmadik, félhosz.-zal negyedik. Töt.:' 
J0:-t7. 20:41, 50. '7. Könyvfvv.ulások : egy és egynegyed 
Lira, három <■- fél l.ord J'irvliran.d, 5 < hilperic, (i Bri­
ton. 7 Marasesti, 14 V-kér, 10 K-iazc Pan, 40 Unbe­
dacht.

A'. Káté ' I le'.hdieapja. Dij 300 ) korona. Táv 
0C0 méter. ]. hív. T.andnu It. pm llckawinlrel (Gu­
lya-). 2. Mautner X". sk Marta (Korb), 3. Dreher A. 
-k Ürkhiim! (Varga.) l-’iitcifak még: MomU'ika, tlyiham, 
Marmoiit, Tuba, Bóvli. Mandragora, Galiba, Pnrthcnis. 
Kokai-ile. Könnyen «• ;y hoszszal nyerve, négy hoszszal 
harmadik. Tot.: 10:8!/, 20:03, 34, 35.

VI. Kot! inybrunni nyári akadály veretni/-handicap. 
Dij SII00 konma. Táv 40(10 méter. 1. Gr. Or.-,ich 1*. 76 
jiln-r Hat! nvnny (Kollár)., 2. llg. I.uhomir.-ki <ly. 46 sk 
Itv-alie (\\ a!!;iiu/ton), 3. Gr, Ivtcrházy A. té pk Car- 
hii’u’ilcl (Ki(iiizU.) Futottak még: Tihamér, Bit-ka. 
Hízío.mi:: kél é fél Ív . zal nyeri ;, tizenkét hosz-z.il 
lnirmadik. Tv).: 10:74, 20:02, 32.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 méter,
I. c.i-l *.. pm /lej-n (Winkf-eld), 2. Schwarzenberg 
A. 3é pk Miévé Bawn (Sas), 3. F.gyedi L. 36 sm Fair 
phi.v (Balusha). Futottak még: Schivin, Portiéi. Sza­
bad, Katapila. Araié,■, Kur-ak. l.ivnik, Iyoire, deaiinc 
d’.Xie. Köímvii1 eg.v bo-z-zel nyerne, két hoszval lair-

() Dijlüvészet. A Budai Polgári Lövészegya- 
sület tegnap megtartott dij lövészeién a következők 
nyertek"’ dijakat. A vadászfegyver czóHáblán: 
Zinkl János, dr. Lanner Dezső, Grnwntsch I * va­
da r, Kenderesi Kálmán, Borsi ml er Ervin. Ilcllm- 
ger Gyula, Jani-só Vilmos, dr. Bozóky Adam, Jvi­
linek Antal. A 35 méter távolsági pisztoly czel- 
1Ú,blán: Jel linók Antal, Weissenbaclier Emire, dr. 
Gvulay Elemér, Kenderesi Kálmán, Grniv.it • eh 
Tivadar, Gilübert. Győző, Hellinger Gyula, dr. 
Bozóky Adam. Heller József, Weissenbaclier Endre 
pisztolyra ester lct.t.A 75 méter távolságú vadúsz- 
czéltáblán: Jelűnek Antal, dr. Lanner Dezső, 
Szűcs István, Iíellinger Gyula, Bersinder Ervin, 
Zinkl János. A Mannlicher kezdő czóltáblán n. ha­
ladók közül: Krat-zl Béla. Scherer Sándor.. Szűcs 
István. A kezdők közül; dr. Lanner Dez-ső, Nagy 
Emil. Stopfer György.

TÖRVÉNYSZÉK*

(Nómolor. 

(Xérnr I 'ír-

§ A verekedő képviselő ügye. Egy fővárosi 
napilap nemrégiben czikksorozatot kezdett, amely­
ben pellengérre állította a munkapárti képviselők 
eoy részét. Az egyik czikk dr. Nagy Sándor kép­
viselőről szólt, akiről melyen a becsületbevágó dol­
gokat állított a közlemény. Dr. Nagy Sándor kérte 
n czikk rektifikálását, de dr. Légrády Ottó szer­
kesztő csak úgy lett volna hajlandó a képviselő 
nyilatkozatát kiadni, ha, ahhoz a czikkiró is hoz­
záfűzheti a maga megjegyzéseit. Nagy Sándor kép­
viselőnek nem tetszett az ügy ilyen elintézési 
módja és ezért június lS’áu délután megvárta dr. 
Légrády Ottót a Váczi-körut cs Lipót-körut sar­
kán a szerkesztőség előtt azzal az eltökélt szándék­
kal, hogy kierőszakolja tólo a czikk rektifikálását. 
Dr. Légrády Ottót többen figyelmeztették, hogy 
Nagy Sándor izgatottan jár fel s alá a húz előtt 
és ezért mikor kilépett ja, kapun, egyenesen hozzá­
lépett:

— Velem akar beszélni? — kérdezte dr. 
Légrády Oltó. A képviselő válasz helyett n hátsó 
nádrágzschébo nyúlt, ahol rendszerint revolverét 
szokta tartani, mire a szerkesztő, hogy elejei vegyen 
az esetleges inzultusnak, lefogta a képviselő kezét. 
Ugyanekkor a nyomdai személyzet két tagja ki­
jött a kiadóhivatalból és szintén odament, hogy- a, 
szerkesztőnek, ha esetleg szükséges, Segítségére 
Jegyen. Az eset nagyszámú közönséget is vonzolt 
oda. Toülegcssvgre nem került a sor, a képviselő 
átment az utcza túlsó oldalára és ott sétált tovább 
fel és alá, mig végre eltávozott. Ebből az esetből 
kifolyólag dr. Légrády Ottó bűnvádi feljelentést 
tett. Nagy Sándor ellen, de viszont Nagy Sándor 
is dr. Légrády ellen. Ezekben az ügyekben a buda­
pesti kir. ügyészség feltűnést kelti! határozatot ho­
zott. A kir. ügyészség ugyanis mindkét feljelented 
ügyében megszüntet to az eljárást, mert szerinte 
Nagy Sándornak panasza nem képezi.éti bűnvádi 
eljárás alapját, de dr. Légrády Ottó panasza sem 
alkalmas erre, mert — az ügyészség végzése eze" 
riut — még kihágást s-:n képez az, ha valaki hát­
rányul ahhoz, a zscl ulicz, amelyben rendszerint a 
revolverét tartja és amelyben ez alkalommal is n 
revolver volt. Nem képezhet ez kihágást azért fsom, 
mert nem bizonyos, hogy Nagy- Sándor képviselő 
elő akarta-e tényleg* venni revolverét és ha igen, 
hogy lőni is akart-e vele. Ezt a végzést most, kéz­
besítették a feleknek', akik közül Légrády Ottó e 
la-zünh-lő vvu'/.vs ellen felfnlyamodiissal élt a k.r. 
főügyészséghez. Amennyiben a kir. I' ügy-s/:: g 
sem tartaná fenn a vádat, dr. Légrády Ottó mint 
pótmiipánvádló, még mindig élhet a vádemelés 
jogával.

1 ■! vén lói1 in :eszi földniüve'i már lios-a.alil) iili'i,)
* * kiad Hab ii állni! í ajái fiaival, il'.j. ."Mós/ári-s István

A m -tin •: lvil".,i|ii l.aV 1" i k iini.i.vn n 7? <l ;r1 ,(h j Cr. M 'szár Inni ezi-zal. Az ön r Mé-zűr-is mfz
n A, (1 / i ncfl run ni kanezn- Jij AHann!: t k'íívi'kcn. mindig rí ! ni akart fiaival, il«’ ezek. Iliivel

(•VV.il !': 11 M'<nleJ'nrlo, n masüxl an A a a ár ró V n n:ií.'.vk( nini* \iio'.. nem akarlak atyjuk
! Kik <‘k t 1 uni. M ' zár i; Isiién ez évi

Ili' [Jink. ! !-".l j" 111 k : n!,vili; 1 - 5 11 is <i- v.ozö 11!ii 11 fiaivtil és 1 :: lu k l ul.": -
! 11 n , - ' mán .".'o' •ira «1, 1 redet 1, Imffy ■Imént hazulról

11. :!,--Carlo- \ln> O.V'Jftf a -...s 1 a- , lhaláro -ássál, hegy kivég zi Illa ■ a .. M 111-
III. Xu! - ::ll— Fekl/ifo denvkelŐtt leikor ■s| - a lain viV 11 lakó komáját,
IV. j , / St "null Gulyás X : ír.lt, akinek riadta órij át megőrzés vá­

Sch rin—FuvuUng ) • t.. Ai;i i - t mek ?’ lm-ui véve Gnl lástól, a vasúti
Xi. i>0 y; r—X no Sa; /, kai:.-! Gulyás Antalnak feltűnt id. Mé-

VIE Fun>tc.:—B"-by //. l »záros Ív vannak lehargoltsága és utána sompoly-
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'p'ott. Látta, hogy felment a vasúti töltésre és hal­
lói ta, hogy hangosan imádkozik. Éhben a porcz- 
ben haladt el a Váoz felől jövő vonat. Gulyás oda­
rohant és id. Mészárost clhurczolta a sínekről. 
Gulyás a megmentett komáját ezután lebeszélte az 
öngyilkosságról és hazakisérle. Estefelé érkezett 
haza id. Mészáros, aki az istállóból elökeritett egy 
lámpást és az égő lámpással együtt, fel akart menni 
a szénapadlásra, hogy ott töltse az éjszakát. Fiai 
ekkor észrevették, utána mentek a padlásra .és 
hangos szitkok közepette arra akarták bírni apju­
kul, hogy menjen le a padlásról. Az öreg néni 
engedett, mire két fia ránczigálta lefelé. Id. Mó- 
wräros erre pofonütötte egyik fiát, aki fojtogatni 
kezdte az öreget. Néhány perez múlva mindkét fin 
megdöbbenéssel vette észre, hogy apjuk meghalt. 

'"A két Mészáros erre a csendőrségre ment. és ott 
jelentest tett. A csendőrség letartóztatta a két 
gyilkost, akik közül Mészáros Jgnácz törekedett 
magára vállalni az egész bűnt. Azt állította, hogy 
Cgy maga fojtotta meg édesatyját., aki öt megverte 
mis István bátyját mentem igyekezett. Mészáros 
István azzal védekezett, hogy ő nem emlékszik az 
esetre, mert ő már tébolydában is volt és még most 
sem normális eszü. A két gyilkos testvér ellen 
a pcstvidéki kir. ügyészség ma adott vádiiratot, 
felmenő ágon elkövetett gyilkossággal vádlova meg 
a két Mészáros-fiút, tettestársakként.

§ Az oregoni professzor bünpere. Ez év 'április 
havában — annak idején megírták a lapok — Bu­
dapesten termett cgy Bolgár-Lessing Lajos nevű 
ember, aki annak idején cgy budapesti hétfői lap­
nak volt a szerkesztője. Abban az időben még 
Schlesinger Lajosnak hívták, később azonban 
Bolgárra magyarosította a nevét. Budapestről el­
távozva az amerikai Oregon-államba ment, ahol a 
Schlesinger szóból csak annak középső részét tar­
totta meg és így lett belőle Bolgár-Lessing Lajos. 
'Állítólag egy oregoni mezőgazdasági főiskolának 
volt a tanára. Áprilisban Budapestre érkezett és 
cgy előkelő szállodában vett lakást. Nyomban meg­
látogatta a kereskedelmi és belügyminisztériumo­
kat;, hogy támogatást nyerjen az amerikai kiván­
dorlás ellen irányuló akcziójához. Felkérte gróf 
Apponyi Albertet is, hogy a régi képvisclöbázban 
tartandó nagyszabású előadási sorozatát nyissa 
meg egy bevezető előadással. Apponyi ezt meg is 
Ígérte neki, do a politikai viszonyok miatt nem te­
hetett eleget ennek. Bolgár-Lessing Lajos egy 
áprilisi estén megtartotta első előadását nagy­
számú ingyen-közönség előtt, amelylyel vet.tctt 
képek kíséretében általános frázisokban ismertette 
az amerikai kivándorlást, majd rátért Oregon ál­
lam dicséretére, bemutatta annak természeti szép- 
Benoit. Erősen dicsérte az oregoni viszonyokat, 
amelyek nagyon alkalmassá teszik ezt az államot 
az oda való kivándorlásra ás hangoztatta, bogy a 
fóldmivcléssel foglalkozó magyarok számára ez a 
hely valóságos paradicsom. Az előadáson néhány 
újságíró is jelen volt, akik nyomban átlátták, hogy 
az oregoni professzor tulajdonképpen nem a kiván­
dorlás ellen beszél, hanem ellenkezőleg, épp kiván­
dorlásra akarja csábítani az embereket. Az előadás 
folyamán többször közbe is szóltak:

— Hisz ez egyenes csábítás a kivándorlásra,
Bolgár-Lessing Lajos kezdetben tiltakozott ez 

ellen, do később mar nem is reagált a közbekiál­
tásokra. Az előadás végén a tanár ur odament 
Pásztor Árpád, Déri Gyula és Halász Ernő hir- 
3r,pirókhoz, bemutatkozott nekik és ismételten til­
takozott az ellen, 1 ogy ő kivándorlásra csábit. A 
hírlapírók azonban kijelentették, hogy ők megírják 
az esetet, lapjukban és nem fogják tűrni, hogy a ki­
vándorlás ellen hirdetett előadás épp a kivándor­
lásra csábítson. A lapok ezikkei alapján a rendőr- 
ség is érdeklődni kezdett a tanár ur Ős multia 
iránt, aminek alapján Bolgár-Lessing Lajost csak­
hamar letartóztatták. A kir. ügyészség kivándor­
lásra való csábítás 1 öntette miatt emelt ellene vá­
dat, mert a nyomozat során kitűnt, liog.v Bolgai- 
Lossing Lajos ügynöke cgy hajózási társaságnak, 
amelytől províziót kapott és amelytől egyenes 
megbízása volt, hogy Oregonba csábítson kivándor­
lókat. Ebben az ügyben e l ó 25-én, csütörtökön lesz 
u törvényszéki főtárgyaló?.

§ A pozsonyi rejtélyes gyilkosság. Múlt szer­
dán a pozsonyi dimmiiVgyár mellett, talált női holt­
test ügyében a nyomozás még folyik. A gyilkosság 
elkövetésének gyanúja Szalui Gusztáv munkásra

irányul, akit a rendőrség átkisértetett az ügyész­
séghez. A holttest szemiclyazonosságát eddig nem 
lehetett, megállapítani; a rendőrség a személyazo­
nosság kérdésében ismételten kihallgatta Kajdácsi 
Róza kéjnőt, akinek a gyilkosságról közvetlen tudo­
mása van és aki a meggyilkoltat Földes Annának 
tartja, do ilyen név" a rendőrségen ismeretlen. A 
pozsonyi rendőrség részéről Ej úri Károly vizsgáló­
in ré,, Glósz Ernő ügyész és dr. Krisztián Jánosi 
tör vény széki orvos szemlét tartottak a holttest fel­
fedezésének színhelyén.

§ Rosenfeld Lajos a rabkórházban. Á dohány-
utezai rablógyilkosok idősebhike, Eosenfeldl T-’os 
nyomdász, erősen tüdőbajos. Védője ezért a terhelt­
nek -a rabkórházba való szállitását és orvosi meg­
figyelését kérelmezte, amit dr. Vass vizsg.álóbiró 
el is rendelt és még szombaton foganatosíttatott. 
Rosenfcld Lajos szombat óta a gyüjtőfogház rab-' 
kórházának lakója, ahol igen. bűnbánó magavisele­
tét tanúsít.. A rablógyilkos a kórházban is a leg­
szigorúbb felügyelet alatt van, úgy, hogy védője 
csakis külön kiadott ügyészi engedély alapján láto­
gathatta meg. A vizsgálóbírónak nagy nehézséget 
fog okozni a hullabonczolási jegyzőkönyvben fog­
lalt orvosi vélemény és a rablógyilkos testvérpár 
vallomási jegyzőkönyve között fenforgó ellentétnek 
kiderítése. A bonezjogyzökönyv szerint ugyanis a 
gyilkosságot zsineggel követték el, amiből arra ke1! 
következtetni, hogy a gyilkasok sötét tervüket előre 
eszeltéit ki, A Rosenfeld-testvérek ellenben úgy ad­
ják elő az ecetet, mintha ők másra, mint a szere .- 
esetlen Schwartz Johannának kloroformmal való 
elaltatására és kirablására nem gondoltak, 
amikor hozzá felmentek és kereken tagadják, hogy 
zsineget vittek magukkal. Mindketten egyértel­
műen vallják, hogy claltatás közben lefogták ál­
dozatukat, aki a dulakodás folytán megfuladt.

§ Drágakökcreskedők csalója. Feiner Adolf 
vendéglős volt a Népszinház-utczában. Csakhamar 
megunta azonban foglalkozását cs jobban jövedel­
mező kereset után nézett. Külföldi drágakőkereske- 
dőkíöl összevásárolta azokat a köveket, amelyek­
nek valami szépséghibájuk volt. Becsben, Berlin 
ben és Amszterdamban csakhamar ismertté vált 
a hibás kövek kedvelője s rövid idő alatt tekinté­
lyes hitelt is eszközölt ki magának. A hibás köve­
ket azután úgy foglaltatta aranyba, hogy a hiba 
ne legyen észrevehető és az igy előállított ékszert 
azután vidéki zálogházakban értékesítette. A vi­
déki zálogházak becsüsei ugyanis jóval gyakorlat­
lanabbak, mint a fővárosi becsüsök és igy erősen 
értéken felül sikerült neki mindig a rossz köveket 
becsapni. Az üzlet jól mehetett, mert Feiner még 
utazókat is tartott, akik felkeresték a vidék na­
gyobb városait. Körülbelül nyolez drágakökereske- 
dőtöl elvezett több mint százezer korona hitelt, 
akiket, egyszerre csak azzal a kijelentéssel lepett 
meg, hogy ő fizetésképtelen. A megrémült hitele­
zők azután hosszú alkudozás után kiegyeztek 
Feinerrel 50 százalékra. A vendéglősből lett éksze­
rész az egyezség első részletét, mintegy 8000 koro­
nát ki is fizette, de már a második részlettel adós 
maradt s hitelezési csalás miatt tettek ellene fel­
jelentést. Panaszukban elmondták, hogy rájöttek, 
miképp Feiner a hitelbe vásárolt drágakövekkel 
egyátalán nem kereskedett, hanem azokat nyom­
ban az átvétel után elzálogosította. A budapesti 
királyi ügyészség a feljelenés folytán vizsgálat el­
rendelését indítványozta, de ez ellen Feiner védője 
előterjesztéssel ólt, amelyben azt. állította, hogy 
Feinernek éppen nz elzálogositás volt az üzleti 
alapja. Kondi Elemér vizsgálóbíró ebben a bonyo­
lult ügyben vasárnap megbízta Havas Miksa 
könyvszakértőt, lvogy vizsgálja meg Feiner üzleti 
könyveit és kutassa ki, hogy valóban megfelol-o a 
tényeknek az az állítás, hogy Feiner üzlete tulaj­
donképpen a hibás drágakövek értéken felüli elzá­
logosítása volt. A vizsgálóbíró végzésében kiemelte, 
hogy Feiner a hitelezési csalás vádja ellen való­
jában azzal védekezik, hogy ő a zálogkölcsön-intc- 
zetoket vezette félre,

§ A járásb.ivó nfférje. György Mór szabadkai 
földbirtokos följelentette az. igazságügyminiszter* 
nél dr. Hajnal József, szabadkai járásbirót., mert 
ez. a zsidó hitközségnél iskolaszék! bizottsági elnök­
séget cs a nöegyletnél titkári állást tölt be. A sze­
gedi tábla elnöke nyilatkozattételre szólította föl 
Hajnal Józsefet, aki megerősítette, hogy ezeket az 
állásokat betölti, de ezeken kívül elnöke még a 
zsidó patronázsnak is. Az igazságügyminiszter 
György feljelentését elutasította és leiratában föl- 
hivta a törvényszék elnökét, hogy a járasbironak 
kulturális cs emberbarát! téren kifejtett működése 
ért a miniszteri elismerést adja tudtul» * '

KÖZGAZDASÁG.
Tömeges fizetésképtelenség. Napröl-naprS

erősebben szaporodik a fizetési zavarokba jutott 
kereskedők száma, A fizetésképtelen kereskedők 
hosszú listája a rendkívül kedvezőtlen konjunktu«. 
ráknak, a szilárd pénzügyi viszonyoknak a következ­
ménye. Évtizedek óta fönnálló kereskedöházak jut­
nak fizetési zavarokba, melyek már nem egy pénz- 
krízist átúsztak. A pénzintézetek korlátozzák a ke­
reskedők hitelét, könyvköveteléseit nem számolják 
le s igy ha még aktiv is a kereskedő, átmenőlegeg 
pénzzavarán segíteni nem tud s kénytelen a fize­
tésképtelenséget bejelenteni. A fővárosban évek 
hosszú sora óta fönnálló s vagyonos kereskedőknek 
tartott ezégek jelentenek inszolvencziát. Jelenleg 
is két olyan nagy fővárosi ezég fizetésképtelenségé­
ről beszélnek kereskedői körökben, amely inszolven- 
cziáknnl több millió koronával van a fővárosi piacz 
érdekelve. Nem akarunk az eseményeknek elébe 
vágni, mert a két ezég igyekszik elsimítani zava­
rait, hogy a fizetésképtelenség elkerülhető legyen, 
ami azonban alig fog sikerülni. Egyelőre a bankok­
tól függ, hogy a két fizetésképtelenség bekövetke­
zik-e. Kívánatos, hogy a pénznitézetek s az érdekeit 
ezégek között a megegyezés létrejöjjön, mert ez 
nagy előnyére válna piaczunknak. •—. Egyébként 
ma is kipattant egy nagy inszolvenczia.

A Marosvásárhely melletti medgyesfalvi szesz­
gyár és finomító és gőztéglagyár, mely vállalat 
Straetz Hermann tulajdona és Erdély egyik leg­
első és legkiterjedtebb iparvállalata, ma körlevél­
ben értesítette hitelezőit, hogy nem képes eleget 
tenni fizetési kötelezettségének. A fizetésképtelen­
ség nagy szenzáczió erejével hatott Erdélyben, ahoi 
a ezéget dúsgazdagnak, szolidnak és a vállalatokat 
pedig kitűnő menetüknek tudták. Ä ezég legutóbb 
létesített nagy vállalata egy tengeri, valamint bur­
gonya földolgozására berendezett keményítő- és 
szirup-gyár volt. A ezég valamennyi üzletágát és 
vállalatait jólmenőrvek tartották és minden évben 
nyereséggel zárultak. A Straetz által hitelezőihez 
írott körlevélben azt mondja, hogy az első üzletévet 
nagy nyereséggel zárta le, sőt a legutolsó mérlege 
is elég kedvező volt. A fizetési zavar .— úgy mondja' 
a körlevél — abból származik, hogy nagyösszegii' 
hitelt vontak el tőle a bankok, úgy, hogy a váltó- 
tartozásokat egyszerre kifizetni képtelen volt. Aj 
fizetésképtelenné vált Straetz ezég kijelenti, hogy 
tartozásaira megvan a teljes fedezet, mert három 
millió passzívával szemben az aktívák jóval meg­
haladják a négy milliót. A hitelezők e hó 27-ére 
értekezletet hívtak egybe, amelynek az a czélja, 
hogy az üzemet zavartalanul tovább folytathassa a 
ezég, ami annál is inkább kívánatos, mert a válla­
latok bukása óriási kihatással lenne Erdély egész 
közgazdasági életére.

Ma különben még ä következő fizetésképtelen­
ségeket jelentik: Klein Mór Szarvas, Moskovitz 
M. és társa Kolozsvár, Welwart és Yerber Buda­
pest, Schönfcld Kálmán Nyírbátor, Auslaender 
Izrael Tarczal, Löwinger Pál Lipót ókeresztur, 
Adler Izor Lugos.

Furcsa alaptőbeemelés. A fővárosban néhány 
év alatt gombamódra: elszaporodtak a minimális 
alaptőkével alakult részvénytársasági alapon mű­
ködő kereskedelmi vállalatok. Alakult olyan is, 
mely mindössze 5—10,000 korona alaptőkével igye­
kezett „nagyobb kereskedelmi üzleteket'"" lebonyo­
lítani. Az egyik ilyen, egészen friss hajtású válla­
lat a „Phönix“ Kereskedelmi Részvénytársasága, 
mely a múlt évben alakult 60.000 korona alaptő­
kével s még eddig mérleget sem tett közzé. Ellen­
ben most — mint értesülünk —. rendkívüli közgyű­
lést hivott egybe a 60.000 koronás alaptőkének 
1.500,000 koronára való fölemelése ügyében. A' 
rendkívüli közgyűlésre szóló meghívó azzal okolja 
a szokatlan alaptőke-szaporítást, hogy a társaság 
egyidejűleg 5 vállalatot szerzett meg és azok 
üzembe helyezésére szükséges a friss pénz. Minden­
esetre furcsa, hogy ilyen kicsiny vállalatok ckkorá 
fába vágják a fejszéjüket s vállalkozási szellemük 
kielégítésére az alnptökeemeléshez szükséges pénzért 
a jóhiszemű emberik bizalmára appellálnak. *



LA. vámpolitikai központ. A M. Gy. O. Sz, ál­
tal .a vámpolitikai központ körül fölkavart vitaba 
újabban erőteljesen szólnak belő a többi, szákegy­
letek is. A kérdést újabb szempontból világítja vaep 
toectinits Béla vezérigazgató, a Magyar Ve,"veszeti 
Gyárosok Országos Egyesületének alelnöke n. Ve- 
gyészefí tápok legújabb számában megjelent érde­
kes eziklöében. Reclmltz kifejti, hogy minden vám­
politikai előkészület súlypontja a dolog termesze te- - 
női fogva abban van,'hogy n- külön!űző ipari- sps- 
mák képviselői tisztába jöjjenek arra -nézve, hogy 
a vámtarifa vagy az X. vagy- V. állammal RöíMt 
kereskedelmi Szerződés vállalatuk termelését és' 
prosperálását miként befolyásolta. Xem tew'-bbo 
fontos feladat a bel- és külföldi termelési költsé­
geknek- exakt alapon való íjsszeliason 1 it-ása, ami 
egyedül adhat megbízható útmutatást -a hazai ipar 
megvédésére szükséges vámok mértékének megala­
pítására. Csupa oly faladat ez, amelyet a szakmák 
szerint szervezett egyesületek oldhatnak meg a. leg­
alaposabban és a logszak -zeviibben. . [Németország 
Lan is a Handelsvertragsverein körül tömörült 
egyesületek megegyeztek arra nézve, hogy a keres- 
kedelmi szerződések szövegét érintő kívánságon 
egybegyűjtésére az- általanos jellegű egyesülete!-., a 
vámtarifa egyes pzikkeit érintő kívánságok ichu-1- 
gczá-sára pedig a szakegyesületek vállalkoznak. Ha 
«. vámpolitikai tárgyalásokra való .előkészület ná­
lunk tervszerűéin megindul, végzetes hiba volna 
fel nem használni azt ei speeziális tárgyismeretet 
és üzleti tapasztalatot, amelyet minden jól szerve­
zett szakegyesület képvisel. Ez okokból fornmlazt. 
dr„ Holtai Fcrencz, a Magyar Vegyészeti Gyáros -k 
Országos Egyesületének elnöke azt a kívánságot, 
hogy a vámpolitikai központ vezetésében és vilá­
gításában a 6 z alt egy esüléte k n vk is megfelelő szerep 
biztosit-tassék Miután a kamara vámpolitikai köz­
pontja e jól megokolt tárgyi kívánságokat teljes 
mértékben honorálta és a szakegycsiilctek önálló 
elhatározási .jogát az. egész vonalon biztosította, ix 
Magyar Vegyészeti Gyárosok Országos Egyesülete 
őhhez a központhoz csatlakozott. A M. Gy. O. Sz. 
vámügyi tanácsához, amelyet különben elvi- szem­
pontból is elhibázott nafc tart, az egyesület azért 
nem csatlakozott, mert az említett biztosítékokat 
megszerezni nemcsak hogy nem volt. képes, hanem 
ellenkezőleg, azt kellett tapasztalnia, hogy a Gy. O. 
Sz. a szakegyesületek kívánságai következtében az 
egész akcziótól visszavonult. A M. Gy. O. Sz. a 
maga külön akcziójával nerá tesz szolgálatot az 
ország iparának, mert továbbra is fentnrtja azt a 
széttagoltságot', amely a legutóbbi kiegyezés alkal­
mával oly súlyos kárt okozott a magyar közgazda­
ságnak. A czikkiró itt figyelmeztet arra. hogy a 
Vámpolitikái kérdéseknek merőben a gyáripar 
szempontjából való egyoldalú megvilágitása a kor­
mányra nézve sohasem lehet elv becses, mint az 
olyan munkálat, amely a különböző érdekek ös­
szegezésével, és. összeegyeztetésével Jött létre., Ez. 'a 
megoldás helyesebb az ipar autonómiájának fen- 
sőbbrendü érdekei szempontjából is, mert . ha a 
gyáripar, a kisipar, a kereskedelem és e foglal­
kozások különböző ágazatni mind kiüti n-k ülőn dol­
goznak. a kormánynak k -11 majd lópten-nyomon 
kompromisszumokat csinálnia, ami az állami, be- 
a.'vatkoais szertelen növelésére vezet.. Miután. 
ÜÖOÜ-bnn még a M. Gy. O. Sz. is részt vett, a ka­
marák közös munkájában, a czikkiró végül azt a 
reményét fejezi ki, hogy Magyarország egész ipari 
és kereskedelmi érdekeltsége egy táborban n közös 
zászló alatt fogja megvívhatni a gazdasági kiegye­
zés nagy Csatáját.

Cseh töke Horvátországban. Az uj hőmit 
jelzálogbank alapítása igen élénkké tette a zág­
rábi pénzpiaczot. A pénzintézetek, valamint, pénz- 
jmi-zc.lt fiókok alapítása szinte napról; napra 
'«zapuijtja a zágrábi pénzintézetei, számát. Xcip- 
régiben a Magvar Alt alános Hitelbank alapitól! 
lA-.’iz intézetet Zéigr-iibl ah. az. Hstirdni Banka," prá- 
gui intézet jiedjg iLókol. A Zivnosionska Bivnka 
fclbiyu-nlya -az a-.u-hb alapítások váriba ló zikirrm. 
az i.ilala létcsilcl-t < széki Morvái Országi > Bmk- 
jt.ík uj fiókját nyitja nu g Zágrábban s egy niii'tik 
"íióRo't pedig O,• ölinban akar megnyitni. Zágrá­
bot tehát megszállják nemcsak n magyar pénz- 
in texetek, de a nemzetiségi pénzintézetek is s n 
Z.vi octeiiska egyszerre két fiókkal is boldogítja
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a norvptgkat. -V 7.i vpostenaka-, terjeszkedése • azon­
ban. azért is l'i.'.yoleínrcmvlté), mert ez ,i cseh 
.jv'n.ih:Ix'zvl nemcsak üzleteket csinál, <le nem­
zetiségi politikát is, amint azt már töboizbeii 
megírtuk. Ipán. alapításaival idegen munka-ok 
egé-.z özönét zúdítja, az országra, az általa Ictesi- 
t.tt sör- és eziikoigyárak berendezéseit cseh gyá­
ri. Lkai kés/itteli. Most, alapit egy uj tőiztoki 1 ó- 
ictézetct. s vz különösen a-nemzetiségi vidékeken 
a magyar biztosító-intézettnek' lesz versenytársa. 
A magyar közgazdasági életben napról-napra erő­
sebben .jut kifejezésre ennek a cseh pénzintézet­
nek működése, amely most Horvátországban is 
megveti a lábát.

Készül a szészknríeli Rövidesen drágulni fog 
$í szesz is. Az érdekeltek' ugyanis azt reményük, 
hegy o hó végéig .»ikerül' ‘ legyőzni azokat a, ne­
hézségeket, amelyek eddig megakadályozták a 
szeszl.artcl megalakulását. Yalószinii, hogy a 
részleges kártel egy uj részvénytársaság alakjában 
jöhet 'létre, amelynek alakuló közgyűlése augusz­
tus hó első napjaiban megtartható lesz. Az uj 
részvénytársaság pedig keresni fogja az összeköt- 
íe'íést a mezőgazdasági szeszgyárakkal, hogy eze­
ket -is' bevonhassa az uj alakulásba egy közös be­
vág,állási, eladási és leszámolási csoda szervezésé 
iá11.,1. A szepesi, liptói, iglói és sárosi szövetke­
zeti szeszgyárak, amelyek 100.000 hektoliter kon­
tingens felett rendelkeznek, hajlandók a kürtéi­
hez csatlakozni.

A Központi Hitelbank közgyűlése. Az év ek­
jén válságba jutott Magvaí Pénzintézetek Központi 
Hitelbankja, vasárnap délelőtt. tartotta évi rendes 
közgyűlését a Lloyd-társulat dísztermében. A -köz­
gyűlést megelőzően az intézet helyiségében értekez­
let volt, amelyen csak a több. mint GO részvény tu­
lajdonosai jelenhettek meg. Ezt az értekezletet Vö­
rös László v. b. t. t. nyitotta meg, majd bemutatta 
a mérleget. Ezután a legutóbbi rendkívüli közgyű­
lésen kiküldött hatos bizottság jelentését olvasták 
fül. A jelentés fölült vita nem indult meg, minthogy 
az a közgyűlésen még egyszer felolvasásra került. 
A közgyűlést dr. Ilován-yi Géza elnök nyitotta meg. 
A formalitások elintézése után derültséget, keltett 
dr. Szhitky (Ediérfem'plom) felszólalása, aki az 
egész közgyűlés érvénytelenítését kérte, mert ti 
csak 20 részvényt tett le és a letéti jegye 40 darab­
ról szól. Az elnökség vizsgálja meg valamennyi je­
lenlevő leteli jegyét. Szlatkyt azután fclvlágositot- 
fak, hogy az 1000 koronás névértékű részvények 
már mintegy egy év előtt .r,00 koronás ezimle,tökre 
cseréltettek ki és hogy természetszerűleg minden 
elszámolás ilyen darabokról szól. Hoványi kijelen­
tette, hogy az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
nem Jicr felmentvényt, viseli a f eJch'űsséget íol'ábhra 
is. Kiri a jelentés és az előterjesztett mérleg tudo­
másulvételét. Az előterjesztésekhez, többen liozzá- 
szólottak. A vita folyamán megállapít tatot t. hogy 
a veszteség gyanánt leírt ös ./égben szerepelnek a 
\ i-s/a\ usárolt részvényt k, rendkívül pcsszimisztiku- 
san van felvéve a karánsebrsi érdekeltség, továbbá 
U>N> olyan tetei, anuiyik'pillnnatnyilag nem teljes 
' i féknek, azonban nagy valószínűség szól amellett, 
hogy aránylag rövid idő"alatt jelentékeny részük be 
ion folyni. A részvényesekre igen megnyugtatók 
voltak a kapott felvilágosítások és az a tudat, hogy 
a befolyandó összegek a részvényekre eső kvótát 
jelentékenyen emelni ípgják. Dr. Moskővics Ervin 
(Homonim) élénk helyeslés között, adott azon óhaj­
tásának kilejex'-.sf, hogy a kormány no uj alapitás- 

, segítsen, .hanem vegye át a. visszavásárolt rész- 
vi nyek f.^Bnrta Ödön Xyulúszival polemizál, aki- 
íielx .eljárását nagy mértékben inkom-ktnek .tan ja. 
.V közgyűlés végül elfogadta a felelősség fentartása
m. 1 . igazgató ági jelentést és az igazgatósa«
n. l tagjaiul megválasztotta György Endrét, Hübner
i'r ,,v.1" ' -V, B51át, Ring Gézát, Burdin Szilái-
v'fi t nsztor Mtksat, Nyulá-zi Jánost, Szél Ödönt, 
\ vrniv s Bölat.

A vnskartel. A múlt hóban .Becsbon megtar­
tott vasknrtelrankéten kiderült, hogy néhány ha­
talmas, , tőkeerős exég mily óriási ö szcgtkkel'adóz- 
tatja meg évrtil-évré a vaskartvl révén Aiagynror- 
fzág és Ausztria egész közgazdaságát. E nyomasztó 
monopólium ellen természetesen állandóan láza­
doznak a vasfeldolgozó közép- és kisipar, a gép- 
gyárosok és a va..-kore4;rdelem, de ö-szetnrtás hiá­
nyában mindeddig eredménytelenül. Most az osz­
trák agrárk i.-pont vegre erélyesen lin-lat üzent n 
vast; i'trl uremak és fnegilnütottn az adatgyűjtést 
.z érőikéit iparágak, körében. A vaskartvl lel őré,se 
végett; a bversves behozatali, vámjának eltörlése
érdekében sz-indékozAak mozgalmai indítani s .__
irj i a gazdái; lapja — nem is ! >.,/ nehéz bebizo- 
nyitaniok, hogy míg a mezőgazdasági vámvédelem* 
nuk a kartelek c-záia ize szerint kövtvlt áttörése a

kettős monarchia népeinek millióit meg millióit 
károsítaná, addigi a vaskartel egyeduralmának 
megszüntetése óriási közgazdasági hasznot je­
lentene a feldolgozó iparágakra és az egyre tötil> 
gépet fogyasztó mezőgazdaságra nézve is. A kar- 
telek visszaélései, kizsákmányoló túlzásai ellen 
irányuló küzdelemben tehát a magyar gazda! ár- 
sndnlem is készséges fegyvertárán lesz az osztrák 
ngvárküzpoutníik.

A franczia járadékok. Klotz franczia pénz­
ügyminiszter egy banketten beszédet mondott, 
melyben bírálta a franczia állampapírok ellen in­
dítóit hadjáratot. Szóló az állampapírokban mu­
lat kozó általános baisset annak a körülménynek 
tulajdonította, hogy a rendkívül élénk ipari tevé­
kenység következtében a fix jövedelmet biztosító 
értékeket, pillanatnyilag elhanyagolják. A minisz­
ter rámutatott arra, hogy a franczia járadék az 
összes ily értékeket a nemzeti, hitel szolid itása 
és piaczátink kiterjedtsége tekintetében felülmúlja.

Pranger vezért i(kár szabadságon. , Pranger 
József udvari tanácsos, az. Osztrák-Magyar Bank 
v'ezértitkára tegnap megkezdette nyári szabadsá­
gát. Távolélőben Schmid vezértitkár-helyettes ve­
zeti a bank ügyeit.

Az „Anker“ biztoshó forgalma. Az ..Anker'6
diet- d.s jilrndők:biztositű-társasfig (Magyarországi igaz. 
gátiV-ág. Budapest, VI., Anker-palota.) IV12, június ha. 
a álam benyújt itott a társaságnál ílS'.l ajánlat (i.072.150 
korona bi/.tosi.lotL összegre és kiállíttatott S7.1 kötvény 
0,3411.278 korona összegre. Dijak fejében bevett, a társa­
ság 2 043.802 Jvát, elérés és elhalálozás folytán kifize­
tett 8,107.003 koronát. A január—június havi i.il'őszak 
alatt henyujlatott 0280 ajánlat 48,018.034 K-ra. vs kiál*. 
littatott 06*25 kötvény 42,445.072 K-ra. Ugyanezen i-bi- 
sz.ukban dijakért 12,000.474 K-át vételezett be a tár­
saság, elérés és balülcsctck folytán pedig 12.423.307 
koronát fizetett ki. A társaság vagyona 1011. dcezem- 
ber 31-én 201 millió korona, biztosítási állomány 023 
millió korona. Halálozások és esedékessé vált elérési 
biztosítások folytán a társaság fennállása óta 427. mil­
lió koronát fizetett ki,

A hazai ipar támogatása, A" törvényhatósá-. 
gok, rendezett tanácsú városok, nagy és kisköz* 
ségek a területükön, levő, vagy ott letelepedni 
szándékozó ipartelepeknek nyújtandó törvényha­
tósági vagy községi kedvezmények ellenében a leg­
több esetben nem kötik ki a hazai tisztviselők és 
imunkások, valamint hazai ipar védelmén) vonat­
kozó és a törvényben részletesen körülírt' feltété- . 
leket. Alinthogy e feltételek kikötésének elmulasz­
tása esetén előállhat az a visszás helyzet, hogy a 
köze égi kedvezményekben részesülő gyárak a hazai 
munkásokat és a hazai termelést a külföldével 
szemben háttérbe szoríthatják, a belügyminiszter 
felhívja az illetékes tényezőket, tegyék meg a kellő 
intézkedéseket arra, hogy mindazon esetekben, 
amidőn valamely iparvállalatnak kedvezmények 
helyeztetnek kilátásba, ezek ellenében okvetlenül 
köttessék ki, hogy az alkalmazandó tisztviselők, 
művezetők és munkások legalább háromnegyed 
részben magyaro]c legyénél-, továbbá hogy a szóban* 
forgó ipartelepek az összes építési és berendezési 
tárgyakat, valamint az üzemhez szükséges anya­
gokat és felgyártmányokat, lia ezek a magyar ko­
rona országa Ibim megfelelően készülnek, illetőleg 
termeltetnek, n .hazai ipar, illetőleg tprmclés ré­
vén beszerezni s külföldi beszerzés szüksége ese­
tén a kereskedelemügyi minisytor engedélyét elő­
zetesen kieszközölni tartozik.

Erdősítési jutalmak. A kopár, vízmosásos 's 
,futóhomok területeken ez évben létesítendő, köz­
igazdasági jele •-' gél bíró erdősítések tüegjutal- 
mazáfára a földmivelésügyi miniszter az országin 
erdői alapból 11 nagy, lo elsőrendű és 9 másod­
rendű elismerő jutalmat tűzött ki. Megkívánjál , 
hogy az 10U1) koronás nagy jutalmakra versenyző 
erdősítések egy tagban legalább 25 katasztrális 
hold terjedelműek, a 800 és (500 koronás nagy ju­
talmakra versenyző erdősítések egy vagy több tag- 
i m legalább 25 katas-itráüs hold terjedelműek, az 
500 es 490 koronás cLtirehd.ti elismerő jutalmakra 
versenyző erdősil éívk egy vagy több tagban leg­
alább 10 kataszirális hold terji lelmih k é- vé-iil a 
390 é" 200 koronás másodrendű elismerő jutalmak­
ra verseny -ö ci'V,-ütések eay vagy több tagban leg­
al b'i 5 k'ith'-v.triili* hold i. rjeilelmiiek legyenek! A 
lK-iizjut.il mi egy liarnuidi'vsze az erdősítést leije­

it Ál k. .'.elő vnlül isx.tvt (g z.'lui i-ztvt. vagy bérlőt) 
i 'V.in üli-h.i. A folyó, év tavaszán telje.-itctt. e <«.- 
■o -I- ' i I-1' Ív -óbb július Vegéig, a folyó év ösz.é-n 
telj* dtett erdősítéseket pedig deczemben 25-ig kell 
a k'lzigaz’atási erdő.-zoli bizottságnál, vagy n ki­
rályi erdőfelügycltiségnél pályázatra bejelenteni,
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A dalmát vasút munkaterve. A horvát hiva­

talos lap közli a likai Vasút ép it ősének munkától-- 
vér. Az építés kezdetén ezer munkás lesz foglal­
koztatva ; számuk a munkálatok haladásával 
SiO.OOO-ro fog emelkedni. A királyi biztos felszó- 
litja a hatóságokat, hogy a lakosságot e kereseti 
lehetőségről értesítsék. A külföldön élő liorvátok 
lehetőleg valamennyien érteeittetni fognak a ké­
szülő nagy munkaalkalmakról. A készülő nagy 
technikai munkálatok c hó 22-én Ogulinnál kez­
dődnek és a jövő hó kő zeniig az országos határig 
terjesztetnek Az építést Ogulinnál október
1-én kezdik meg; 1013. márczius végéig a inunká- ! 
latok az egész- vonal mentén teljesen ki lesznek I
bontakozva, j

A méhészet terjesztése. A füldmlvclésiigyi mi- ; 
risztéi- az eddigi szokástól eltérűleg kizárólag a in. kir. 
e-eiidiir-vg és a magyar vasutasok részéve méhészeti 
tanfolyamokat tartatott. A tanfolyamok mindegyikén 
egy méhészeti szaktanár adta elő az okszerű és gyn - I 
korlati méhészetet. A esendőrség altisztjei Gödöllőn, a ; 
vasutasok Kaposváron. Szatmárnémeti hull és Szegeden, : 
a Máv. nevelő tápintézetokhen hallgatták a tanfolya­
mokat, ahol a fi'ldmiveléstlgyii kormány jóvoltúlHil tel­
jes ellátásban is részesültek. Gondoskodás történt a 
minisztérium részéről arra nézve is, hogy a szükséges 
méhcsaládokon és méhészeti eszközökön kivid asztalos | 
szerszámok is álljanak a hallgatók rendelkezésére. E 
őzéiből minden tan folyamot 13 teljesen felszerelt gyalu­
saiddal láttak e.l. nemkülönben a szükséges anyagokkal 
is, úgy, bogy a hallgatók egyúttal a kaptái'készitést is 
megtanulhatták/ Minden hallgató az általa készített , 
kaptárt ajándékba kapta és a tanfolyam után elvihetts 
magával, tölib apró méhészeti felszereléssel együtt. Nagy • 
elismerés illeti a földiái vetési kormányt c taníolya- ; 
Ilinkért, mert a méhtenyésztés az az ága a gazdaságnak. ! 
amely a csekély befektetés mellett százakat, sőt ezreket j 
jövedelmez. A hallgatók szocziális gazdasági érzékük 
■fejlesztésén kívül anyagi helyzetük javítására is komoly j 
és megsziviendő utasítást nyertek. j

Terjed a srrltsvcsz. Változatlan erővel tor- ; 
jed tovább ország-verte a' sertésvész, óriási károkat j 
okozva a lakosságnak. A kormány lanyhán védeke- i 
zik s ennek ered mén veké pen az á 1 In t egészségügy 1 |
helyzet alig 
kái,i nívón 
teti föl:

változik. A h ka balos jelentés n mi bal- . 
álló ,.állategészségügyünket“ így tűn- !

A betegség neme Összesen több kevesebb
A múlt hőihez kénest

kci/.s. udv. kcizs. udv. köz*, udr.
T.őpfene 286 ,;u7 .7 3 .14 —
A eveit-ég 21-1 --7 2 — :>
Takeni kór 47 51 — — 2 3
Ragadós száj- és kö-

römfiijás 26 171 1 —
Julii) nullá 21 3(1 — — — —

1 vav -z. hólyagos kiüt. 28 72 — — 4 11
"Riihkór 178 278 — — 51 24
Bivaly vész 0 19 — — 1
Sertésorbilncz 997 3043 64 178 —

Sertésvész 2039 8496 103 545 — .—

Az Austro-Amerivana tőkeemelése. Az Austro- 
Amerienna legutóbbi közgyűlése tudvalevőleg cl* 
határozta, hogy a társaság alaptőkéjét IS millió ; 
koronáról 2-t millió koronára emeli. Ezt a tükeeme- j 
1 ési munkálatot most viszi keresztül a társaság a j 
Wiener Bankverein és a Banca Commcreinlc 1 ri j 
est ina vezetésével. Az uj részvényeket, amelyek már j 
az 1012. év jövedelméből részesednek, úgy fogják . 
n régi részvényeseknek felajánlani, hogy három J 
régi részvény alapján átvehetnek egy újat j 
240 korona árfolyamon és darabonként 5 százalék i 
kamattal. A részvények átvétele ma kezdődött meg. i 
Az átvételnél legalább 00 koronát kell űzetni, a , 
hátralékot és a kamatot pedig október 5-ig kell 

lefizetni.
Sorsol»'. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 

A százalékos f'viív névértékű községi kőtelezőiímk 
lervszerii- évi ki-orsnlá-a f. <>. auv. hó 1-én délelőtt 
10 órakor fog a bank helyiségében megtartatni.

ITj törlik kölcsön. Béri-ban n jövő héten an 
goi és frane/ia bankok képviselői nngyfonto ságu 
értekezletre gyűlnek össze. Az. értekezleten Törck- 
f.rszág pénzügyi helyzetével fognak foglalkozni. 
.Valószínű, hogy arra az esetre, ha Törökország 
és Olaszország között kielégítő bakes megegyezés jmi 
létre, tij török kölcsönt fognak kibocsátani és az 
ö-szes külföldi török államadósságot konvertálni j 
fogják. Ennek azonban előfeltétele n béke, mely I 

iuomcsak a török kölcsön ügyére, ne az egész p<.nz 
4>iaezra a legkedvezőbb 1.utassal lenne.

T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
• Budapest, jullus 22.

A készárupiaczon ma kifcjezetlen szilárd 
volt az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a 
malmok igen jó vételkedvet mutattak és jobb 
árak fizetése elöl sem zárkóztak el. Mivel más 
részt az árubirtokosok s-em voltak tulküvclclők, 
igen élénk forgalom fejlődött, ki, amelynek a fo­
lyamán mintegy 55.000 q búza kelt el, harmad­
részben és kétharmadrészben pedig uj áru, a 
szombati áraknál 10—15 fillérrel drágábban. A 
legdrágább eladási ár 12.42 és fél korona volt 81 
ki ős tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.80 
korona 75.8 kilós illők! búzáért. Egyéb gabona- 
ncmüek közül a rozs és a tengeri változatlan, a 
zab tartott. Forgalomba került 500 q uj-rozs 9.3 í- 
koronás áron, 400 q zab 11.05—11.25 koronás 
árakon és 200 q tengeri 9.10—9.15 koronás ára­
kon. A határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt a 
megnyíláskor szilárdan és a szombati zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg. A 
forgalom folyamán állandóan túlsúlyban tartolta 
magát a kérésiéi, minek folytán egyre magasabb 
színvonalat érlek cl az árfolyamok. A tengeri ma 
lanyha volt, ami szintén a gyakori esőzésekre ve­
zethető vissza. A júliusi ügyletekre ma 22.000 q 
tengerit mondtak fei, folyó hó 27‘iki szállításra, 
ami hozzájárult a júliusi tengeri árfolyamának a 
visszaszorulásához. Az októberi búza három fil­
lérrel a szombati zárlaton felül, 11.49 koronán 
indult, 11.58-ig emelkedett, aztán 11.53-ra gyön­
gült és igy is zárult. A szombati zárlathoz vi­
szonyítva, végeredmény képen ina az októberi bú­
za 7 fillérrel, az áprilisi búza szintén 7 li 11 érrel 
emelkedett, az októberi rozs árfolyama teljesen 
változatlan maradt, az októberi zab 1 fillérrel, 
az új-tengeri 7 fillérrel, a júliusi tengeri í fillér­
rel gyöngült.

Köttetett:
Ó-buza. Tiszavidéki: 3000 q 81 k 2-1.95 TT, 

1000 q 81 k 24.95 K. vőOO q 81 k 2i9í> K, ÍU'JU 
q 80 k 24.70 K, KKJ q 80 k 24.90 K.

Pest vidéki: ICO q 80 k 24.20 K.
Eclsőmagyqrországi: 100 q 80 k 24.15 K.
Makói: 11 GO q 79 k 24.50 K.
Bácskai: 200 .[ 82 k 24.60 Ív.
IIlöki: 125 q 75.8 k 21.60 IC.
Raktári: 2000 q 78 k 24.— -IC.
L"j búza. Tiszavidéki: 450 q 81 k 2-1.30 Ív, 

f.f-0 q 81 k 24.30 K, 1500 q 81 k 24.20 IC, 2000 
q 81 k 24.10 IC.

Felsötiszai; 503 q 80 k 23.80 IC, 600 q 79.5 
k 23.60 K.

Fojérmcgyei: 5C00 q 80 k 24.20 IC, 100 q 80 
k 24— IC.

l’cstvidéki: 300 q 81 k 24.10 IC, 303 q 81 k 
23.80 K. 300 q 81 k 23.75 IC, 200 q 79 k 23.80 I 
K, 100 q 79 k 23.75 IC, 200 q 79 k 23.70 IC.

Rozs (uj): 500 q 18.68 IC l.pf. pp.
Zab: 200 q 22.50 IC, 200 q 22.10 IC, mind­

kettő kpí.
Tengeri: ICO q 18.30 IC, 100 q 1S.20 IC, mind- 

ki t tő kpf.
At árak korona, értékben 100 kilogrammon­

ként értendők.

A kcs'.áru j' 0 ütése a mai tőzsdén a követ-
kelő voll:
Búza Itllda Ara 100 kg. 1.1 Ms
2 ista vidéki —*--------- 79

70 —-.----------- •— 80
77 —•----------- •— 81
78 23.45—23.75 82

T< ejérmeggei 7 5 — *-------- • — 79
70 ---*------------’---- 80
77 --- •—-------1----- 81
78 23.35-23.55 82

Fcslvidéki 77» --- -I------- —.---- 79
70 --- •----------- •---- 80
77 --- •------------*---- 81
78 2 1.45—23.60 82

Bánsági 75 —. —----- 79
7 fi --- *------------.—- 80
77 1 81
78 23.45-23.75 82

Bácskai 75 --- ,------------.---- 79
70 --- .----------- ,---- 80
77 --- .------------,---- 8!

9 78 2’.45—23,S0 82

f.rn 100 kcf.
23.75— 23.90 
23.05—24.15 
24.05—24.25

23.55—2.Ü15 
23.05—23.85
23.85- 24.05

23.5'—23.75
23.75— 3,95 
23,95—24.05

2.T70—2.T95
23.85— 24,15

23.70-24!—
23.95-24.15

Rozs J. rendű uj----------------------- — 19.20—19.60
» közópminöségll uj----------- — —.-------------- .—

Árpa takarmány 1. rondii-------— —.-------------- .—
Zab I. rendű--------------------------— 22--23.30

. B. „-----------------------------— 21.40—21.60
Tengeri belföldi uj------------------------— 17.80-18.—

A határidőpiaczon köttetett:
, Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re^
Búza 1913 áprilisra 11 80—79—88—85—--------------- ...
Búza októberre 11.49—48—58—53---- ------------------ .—
Rozs októberre 9.33—34 —91—37—31---------------- .—
Zab októberre 9.38—42-37—40-35--------------...------
Tengeri 1913 májusra 7.58—5'—51—: 5—54-----------
Tengeri júliusra 9.99—10—03—02---------------- ..-------
Tengeri augusztusra 8.94—93—96—89----------------.—
Káposztarcpcze--------------------------------------------------

1 óra S0 pereikor zárulnak:
Búza 1912. áprilisra 11.85--11.88
Búza októberre 11.53--11.54
Rozs októberre 9.31--9.32
Zab októberre 9.38--9.39
Tengeri 1913. májusra 7.54-—7.55
Tengeri júliusra 9.02--9.03
Tengeri augusztusra 8.89--8.60

Budapesti gabonaforgalom: '
1912. Julius 19 lói 1912. július 21-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Búza 16506 ___

Rozs 2708 —

Árpa 500 —

Zab 512 200
Tengeri 18563 7405
Liszt 102 *23655
Korpa — 2484

Eríéktözsüe.
A külpolitikai helyzetet ma nyugedta-bban 

ítélték meg, bízva abban, hogy mégis sikerül a 
békés kiegyezés az olaszok és törökök között. Ezért 
ma megerősödött a börze kedvező diszpoziczióia 
annál is inkább, mert a szilárd külföldi jelentés is 
arra buzdította a spekulánsokat, hogy vásárolják 
a papírokat az egész vonalon. A déli zárlatig a 
a. nemzetközi piaczon a Közüli és a Magyar Bank- 
részvény tűnt ki tetemes áremelkedésével. A többi 
értékek is drágább áron voltak elhelyezhetők. A 
járadékpiaez üzletiden, renyhe volt. A zárlat szí" 
Járd és élénk maradt, mert a bécsi a r bit rá na egy­
folytában vásárolta a papírokat. Becsben ismét 
békehírek terjedtek el.

.1 - etöiőzsdcn köttetett: Osztrák hitel 051.75— 
0,12.50. Mngyn r hitel 951.25—853.25, Leszúrni tolóba nk 
555—555.50, Városi villamos 412. Közúti vasút 707-75— 
709.25, Magyar bank 004—007, Agrarbank 528.50, 
]'.szakszón 410—415, ISalgő 750—702, Temesvári szesz 
504—509.

.1 áclitözsácn köttetett: Osztrák hitel 053, Magyar 
iiilel 852.50—5(1—853, Hagy. korona járadék 87-50— 
87.00, Rimamurányi 705—705.75. A áro.si villamos 412, 
Köznti vasút 708.50—709.50, Magyar bank 004.50—000, 
Agrárbank 528.50. Kereskedelmi bank 4023 1025, Cze-
inent I. 270, E'Zakszén 410. Snlgó 704—705. Magyar 
ezukor 3070—3075, Temesvári szesz 505— 507, Atlau- 
tiea 298—300,

Bécsi értéktőzsde.
Bits. Julius 52. A mult hét nyugodt hangu­

lata a mai e’lőtőzsdén is őreztdte hatását, az 
irányzat szilárd volt. bár a forgakm csekély kere­
tekben mozgóit Keresték a Hilclbank részvényeit 
kedvező mérleghirckre, ezzel szemben Alpesi kissé 
el volt hanyagolva és Icgyüiigült. Keresletnek ör­
vendtek a Magyar Bank papírjai. A déli tőzsdén 
nyugodiabb wit. a hangulat, az irányzat tartóz­
kodó, az árakban nem állott be változás.

11 órakor: Oszt iák lőlidré-zvénv 052.50, Magyar 
hitel 852.50, l.ncmlta bank 537. Vnimihank 03, Állam- 
vasait 717.75. IVdivnsut 102.25. Alpe.-i 991. Rimámmal- 
Ilyi 704.50, Skoda 70-L50. .Magyar bank 000, idegi 403, 
5 - zúzalékos délivasuti 253.75.

1 óra 30 pel czki.r: Oszt rák hiteire, '.vény 052.50, 
Magyar Iiilel 853. Anglo 330.50. Bankverein 538.25, 
I'Tihiliiteiintvzet 1291, Lneiiderbaiik 5:17. Vnioiibaiik 
019, Vdamvasut 717, Wdiva-ut 102.50, Dumigüzlinjó- 
zári 1283. Alpesi 990. Prágai vas 3180. ítimnuiurányi 
701, Tőrük sorsjegy 211.50, Skoda 702.50.

téCS, július 22. (Mnauar értékek zárlata), 4 száza 
óko arany-járadék 107.90 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 279.— Magyar hitolbnnk részvény 852.75 
Magyar löszémitoló és váltó részvény 555.— Rima 
murányi 763.25. Magyar ozukoripnr 30(6., Adrin hajó­
zási részvénytársaság------ , Magyar koronajáradók
87.40, 4 százalékos magyar lőldtoliorm. kötvény 87 — 
Mngy. uycrom.-kölcs. sorsjegy —lCassa-Udorbergl
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Vasntrészv. —Magyar jelzálogbank 467.— Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, Julius 22. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos pnpir-járadók 87.40, 4 százalékos osztrák arany
járadék 113,— 1860-as sorsjegy----- , Osztrák Ilitől
sorsjegy----- , Angol osztrák bankrészvény 334.90
Bécsi Bankverein 637.60 Osztrák-magyar bank 2085. 
Déli vasút 101.50 DunagSzliajózási r.-t. 1272. Dohány 
észv. 317.— Cs. k. arany (vert) 11.38. Német banlcv, 

117.73 Osztr. Lloyd 566.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.40— 
90.25 Osztr. koronajáradék 87.40, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 651.25 Union-Bank 618.50 
Osztrák Länderbank 536.75 Osztrák-magyar ál lam vasat 
717.50 Elbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény —.— 
20 frankos 19.12, Londoni váltéár 241,20 Lipótkolió 
808.— Török sorsjegy 241.75

Külföldi értéktőzsuu.

Berlin, Julius 22. (Értéktőzsde.) Az érdeklő­
déi középpontjában ma ismét Hanza-részveny ek 
voltak, amelyek mindjárt 5 százalékos emelkedéssel 
indultak és később még 3 százalékot nyertek, mert 
nagy helyi megbízások érkeztek. Egyébként a for­
galom szűk határok között mozgott és az általános 
irányzat az első időben inkább gyöngébb volt, kü­
lönösen a bányapiaczon, főleg gelsenkircuietni'k és 
Hcbenlohe-rószvények iránt. A villamossági érté­
kek piaezán. az irány bágyadtabb volt. Bankért.‘kok 
el voltak hanyagolva, a későbbi folyamatban azon­
ban az irány megszilárdult, ami különösen az 
eleinte erősen nyomott Kanada-Pacific és bánya- 
értékeknek vált hasznúra Az utolsó üzletórában 
azonban Hanza-részvények emelkedésüket nem tud­
ták megtartani A 3 százalékos birodalmi kölcsön 
tovább csökkent. Egyébként is az összirányzat csön­
déi üzlet mellett némileg gyöngült. A készárupiacz

A világ 

szájvize

ipari értekei ■tulnyomólag gyöngék voltak, 
pénz 3 százalék és alább, mavánkamatláb 4V-i

"NT api

Berlin, julius 22. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjárndék 
—.— 4. százalékos osztrák aranyjáradék 96,40 osztr. 
liiteirészvóny 204.20 Déli vasút 19.30 orosz bankjegyek 
216.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Discontó 
Commandit 186.—, Dinamittruszt 179.40, Harpoui 187.—. 
Uniíikált török járadék 89.70, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.50. 4 százalékos magyar aranyjáradék 90.70, Magya 
koronajáradók 87.30 Osztrák-magyar államvasut —.—

Bécsi váltóár 848,75 Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison 267.50 Gelsonkirchoni 195.10, Laurakohó 
172.40.

Frankfurt, julius 22. Zárlat. 4.2oh papirjáradók 
90.30. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.30 Magy. ar.-jár. 
90.80 Osztr. hitelint. részv. 204.25 Osztrák-magyar 
államvasut 153.— Északnyugati vasút —.—, Busttoli 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.75, Bécsi Bank 
verőin ,' —Villamos részvény —'— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 73.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
90.60. Osztrák koronajáradók 87.60, Magyar korona­
járadék 87.50 Osztrák-magyar bank 149.75 Déli vasat 
részvény 19,25 Eibavöigyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849.00, Párisi váltóár 811.25, Union bankrészv. —

Hamburg, julius 22. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
járadék 89.75, I860, sorsjegy 172.—. Déli vasút 19.30 
4 százalékos aranyjáradók 96.20, Osztrák hitelrészvóny 
204.15, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára 
dék —, 4 százalékos Magyar aranyjáradók — .—

London, julius 22. Angol cousol 74*A.
Paris, julius 22. (Zárlat). 3 százalékos franzcia 

járadék 92.13. Osztr. aranyjáradók 97.05 Magyar arany 
járadék 91.- , 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.— 33A százalékos Olasz járadék 97.05 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 267.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 523.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. románjár. 02.60 —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105,— 4 és fél százalékos 1909, orosz 
járadék —, 4 százalékos spanyol jár. 93.65 
4 százalékos unifikált török jár. 9010 Török sorsjegy 
—,— Török dohányrészvény 358.—■ Osztrák földhitel­
intézet 1362. Osztrák Liinderbank 573.— MagyarjaIzálog 
bank 499,— Banque de Paris 17.04. Banquo Ottomane 
663,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút

107.—, Merldionaivasnt —, Hartman gépgyár 801.— 
Bio Tinta 19.95, Sucrerie d'Egypte 84.—, Tula 977,— 
Urikányi kőszén 170,— Chartered 34.50, Do Beers 491.— 
East Rand 73.60, Jagersfonton 151,50 Trans. Land 
Compan 37,75 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 
10.4.68 Váltó Belgiumra (rövid) a/s Olasz arany 
ví^ltó (röv) 1. Váltó Svájczra (rövid) i/s Csekk 
Londonra 252.45 Magánkamatláb 23A

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra — 

„ „ júliusra
„ „ szeptember—deczembor

Durva korpa azonnali szállításra 
„ „ júliusra
„ . szeptember—deczembor

15.70— 15.90
15.----- 15.20
11.90—12.10
15.70— 15.9(1
15.----- 15.20
12.30-12,50

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti_—..........

, vidéki______ ... -
Szalonna. h

Városi 3 drbos ... — ... — ... ..

152.- 53.—

140.-
129-

-141.-
-luG^v”

Budapesti sertésvásár.
Julius 22. Hízott sertésárak. 1. Magyar elsőrendű:' 

Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 152—154, 
fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 162—164 fil­
lér. II. Magyar ,szedett: Közép (páronkint, 240—280 
klgr.) 1GS—170 fillér. Sertéslétszám: Julius 20. nap­
ján volt. készlet 36.435, 21-én felhajtatott 333, 21-én el- 
szállíttatott 134, 22-én maradt készlet 16.634 drb, A bí­
zott. séilés üzletirányzata: csendes,

Budapesti julivásár.
Julius 22. Felhajtatott S3S drb juh. Árjegyzések: 

Elsőrendű iirti 73—76 fillérig, középminősjgU ttrü 60—■ 
70 fillérig, anyajuhok 04—66 fillérig, ráczkajuhok 64 
fillér, kosok 66 fillér. Az irányzat élénk volt. Az árak 
3—4 fillérrel kilogrammonként emelkedtek.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Budanesíi értéktőzsde

Államadósság-.
I M. hír. Állami pénztárj. adóm. 4V*0/o

Magyar aranyjáradók   ... 4°/o
Magyar koronajáradék-------------4°,o
Államkölcsön vaskapu czéljára 8°/o 

I 1670. 6vi nyeremény kölesem— — ...
I Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4,;s°/o 
; Magyar íöldteliormcnt. kötvény 4°/o 
! Horvát-sziavon íöldteherm. köiv. 4°/o 
! Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
j Egyesített járadék papírban 4a/m°/o 

Egyesitett járadék ezüstben 4s/io»/o
Osztrák nranyjaradék____ — 4°/o
Osztrák koron aj Aradék ...____4°/o
Osztrák államsorsjáték isgo «To
Osztrák államsorsjáték i860 _4°/o
Osztrák államsorsjáték 18G4 __
Bpest Bzekesfőv. kölcsön adóin. 4°o 
Ilpest székesföv. kölcsön adóm. a' o 
Orosz államkölcsön 1006. évről n°/o 
TemeE-Bégav. szab. kulcson 4n/e

no
108
8/

ZálogloTelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. _ __ 4Vs°/o
Belvárosi takp. r.-t. ..._... 4l/«°/o
Egyesült budapesti föv. takp. 4Vs®'o 
Egyesült budapesti fuv. 1akp..„ 4°/o 
Ganz és társa kölcsönkötv ... 4,/a°/o 
Hazai bank r.-L 65 é.41,/Voltam, kötv. 
Kisbirtokosok óvsz. füldhitaünt, 6°/o 
Kisb. orsz. földhit,elint. 6ró»4. 4V*°/o 
M. agrár- és járadékb. esílokutv. 4°/o 
M. agrár- é.s járadb. júrj. vüz. 41/-J°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4l/2°/o 
Magyar ált. tnkarékp. r.-t. go évre 
Magyar ált. takarélcpénzt. r.-t. 4Va°/o 
Magyar földhitel inbézet_ ... _ 4°/o 
Magyar földbiielinL sz., talaji_. 4% 
Magyar jel záloghitel bank _ 4Va°/o 
Magyar jelzáloghitel bank — 4,/a°/o 
M. jel záloghitel b. közs. kötv. 4l/2°/o 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°/o
M. jelzálogbitelb. nyer.-kötv__ 4°/o
M. jzáloglütelb. conv. nv. kötv. 100 K 
M. leszám. és pénzváltób. go évre i°,ő 
M. leszám. és pénzvb. zálogl. 4Va°/o 
Magyar orsz. közp. takp.... ... 41/*°/o
Magyar orsz. közp. takp____ 4°/o
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4l/e°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs.kötv. 41/s°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. bitelszöv. kötv. — G°/o
Osztrák-magyar bank ......... 4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4,/»°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv._ 4c o
Pesti hazai tr.kp. záloglevél ... 4°/o 
Pesti magy. keresk. bank __ 4,/a°/o

m * w «-------4 °/0
Pesti m. keresk. b. köza. kötv.

*» , n n * n n 4°/0
Adria in. tengerhajózási r.-t. 4Va°/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°/o
Bndapest-pécsi vasút..._______ 4<Vo
Kassa-oderbcrgi vasút 1880. nr. 4°/o 

* * * 1891. P- 4To
M. folyam- és tengerli. r.-t. 4Va%

206 - 
92 : 
87 h 
921.

1134

221

031 - 
091

97
90)

sde
„
f.

3S|

1 Ö K

|f.i

5 c s

§5

V K
i záró úi

íz n A

» 100 19.— 416.007 op.
108 50 25.- 20.000 50 '
88 15 22.— 33.334 300

— 210 — 16Í— 200.000 200
98 25 25.000 L«U
88 13.— 4.1.000 200
93 80.— 60.000 400

- 1 48 4:».— 200.000 400
90 80 40.— 150.000 400
90 85 27.— 20C.000 240

113 75 108.— 7.200 500
83 30.— 125.000 400

16V» 20.000 600 ■
— 22 i 20.0(10 600 H
-■ 31 y 12.— 100.000
.'.0 89 83.— 468.750 520 1

88 104.40 löO.OOo. 1400 a
50 105 ÍVJ.— <í5.0í :0 lVOn g
25 02 25 33.— 175.000 400

36.- 32.000 600
50 98 50 1*2.— 40.(0 1 200

93 - 20.-- 60.000 4<X)j
99 120.— 25.1 lOU 600
91 16.— 10.600 200
69 37.— 64.000 600
rs 90.— 80.250

2b 102Í25 32.— 20.000 600
37 — 33.- 6.000 500
96 800.— 10.000 2000

50 98 50
97
94 ]0 00(1 400

100 7.500 400
- 99 SCO.— 4.U M) 2000

[75 90; 75 2O.01 lO 200
- 99 - 20.— 15.0(X) 200
- 99 20.— 5.000 200

69; 50 20C,— 8.200 600
75 1 0 75

176 30.— 20.000 200
91 26.— 10.000 200

1- 100.— 10.125 500
|ŐU 98,50 0 6.750 400

91 15.— 8.750 320
98 18.— 8.009 80)
98 75 24.— 4.500 400
98 40.- 8.000 800 !

50 50
100
97 40.- <3.000 200 1

'Tb Vb 75 35.- 3.200 200
75 89 ' 6.000 200
52 9: 20.000 200
- 69 — 5 4.— 20.C0 > 150
7» te 4.(0 1 800joO 98 j:",0 2.100 820 í

91 - 36.- 17.000 2«) >
19.000 200

9i 34.- 80.000
88 15/ 0(> 200
no 85.— 110.00(1 200
91 22.— 20,000 300
Hl 1 — 11.000 200

1
90 "" * >al76l 800 i

Mai záró ár­
folyam

Bankok.
Angol-osztrák bank   _ —
Budapesti bank részv. társ.... — —
Első magyar iparbank r.-t._______
Fiumei hitelbank  ............. *.......... _
Hazai bank részvénytársaság — - 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank............................
Magyar bank v,s kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank ...............
Magy. l;ir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A) 

* * * U)
Magyar takarékp. közp. jel;:, bank
Osztrák hitelintézet----------------- ...
< 'sztrák-magyar bank
3‘est i imujyar kereskedelmi bánit —
U nionbi

Ta.karókpónztáralr.
Belvárosi takarékpénztár^.___ ...
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk.r.-t. 
Egyesült. budapc: ti fuv. takarékp. _. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. . ,
('»rszágos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai eUö tkp.-egyesület ...

Bíztocitó társaságok.
Bécsi biztositő társaság ...____ _
Bécsi élet- és jár.-biztosító int....... .
Első magyar ált. biztosító társaság 
„FoncAére* pesti biztosító intézet .. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. ._ 
Pannónia viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Horsod-misUolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözmaioin r.-t._______
Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 
Erzsébet-gőzmaíom-társaság — .-
Luizn-gőzmalom r.-társaság_______
Pesti hengermalom-társaság — ... 
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom —- ..

Iparvállalatok.
Beoeslní cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlurinci téglagyár 
Egyesült tégla- és czementgyár ... 
ftszakinagyarországi kőszénhánya... 
F.-mngyaruvsz. bánya- és kohóm ti
JstváiV'-güztégingyár r.-t._______
Kőbányai gőzteglngyár r.-t._-------
Küazénbány.x és téglagyár r.-t------- -
Magyar aszfr.lt részvénytársaság ... 
Miyzyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t, ...-------
{Salgótarjáni köszénbánya r.-t._—
Újlaki tégla- v:> mészégető r-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t: 
Fruaiklla-táiiulat t-lővót. jog nélküj

U —
R --

17600—

740 
825 

16700 
440 
890 
•1341 

3800'

61C - 
4701- 

1780 - 
4671 — 
840 i- 
880
80r> I -

864 - 
040 -

410'

28.-
10.-
00.-

22.—

20.-
20.-

20.—

70.-
16.-

1C.-
30.-
26.-
27.-

14.-
8.-

60..

13.-

lui-

7.500
3.000

441
4.000
7.500 

18.000 
10.800 
10.000

185.600
10.000
8.800
5.200

20.000
8.000

85,000
27.500
8.000

700
8.000
2.500 

18.000
2.89;")
8.000

20.000
25.000
30.000
12.500
17.500 
40.000 
40.0001 
lö.JOO 
35.000 
12.C00
3.7Ú0

60.000 
80.000 

184.857 
123.044 
14.653 
39.08,' 

728.196 
48.000 

118.205 
60.000 
60.000 

620.720

200 
400 

1000 
200 
200 
800 
800 
200 
200 
400 
200 
600 
250 
200 
200 
200 
200 
400 
C00 
400 
200 

1000 
400 
200 
200 

I ' 
200 
200 
200 
200 
400 
200 
100 
400

200 
200 
200 
200 
200 
Sí K) 
480 

1050
400
200
200
480

.Könyves Kálin.* mükiadó r.-L els. 
Pallas irod. és nyomdai r.-t. —
Pesti könyvnyomda r.-t.___________
Itóvai tostv. irod. int. réezv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ____
,Nicholsonu-gépgyár r.-t______
Rlinamurányí S.-T. vasmii r.-t. 
Schlick-féio vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyrár r.-u 
Vasárngyár r.-t. tiopron-Urácz »- 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bibar-Szilágyi olajipar r.-t. ... _____
Budapesti ált. viliamosHági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Első magyar betiiöntödo r.-L w __ 
Első magyar gynpjumosógyárr r.-t.
Első magyar részvénysorfőzde_____
Első magyar srrtéshizlaló r.-L_ 
Elsö^pesti spódiumgyár r.-L —
Fiume rizshántoló ____w ^
Gschwindt-féle szeszgyár ^
-Hungária* miltrágyagyár — 
Kőbányai polg. seríor

Mai záró ár­
folyam

. _____ izö r.-L — —
Magyar cukoripar r.-t. __________
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-L 
Magyar ruggyantaárugyár r.-L 
Magyar vasúti forgalmi r.-L — 
Magyar villamossági r.-L w w _
Mezőgazdasági ipar r.-t. _____ ^
„Phőbus* villamos váll. r.-t. _ 
Royal nagyszálloda részvény társ.... 
Szugedi ltenderíonógyár részv.-tárr.

Közlekedési vállalatok.
Adrin m. kir. tengerhajózási r.-L
„Atlantién* tengerhajózási r.-t._
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Upest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút _____ _______________
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
kassa-oderbergi vasút__________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Usztrák-toagyar államvasut_ __ _

297 - 
U)44!-
n4u|: 
1040 ■

7M|.
8411.
374I-

■

Borajig-yok. 1
Bazilika_ _______ 29 - 33

„ onztr. fel ti 1 b. ail-
Bécsvár. nyer.-köl. <90,— 50C

1 Budavároei eor.sj__
Erzsébet kir. sAr. 10 Só 11
„Jó szív*___ L____ 15]- 17 -

• „ osztr. felülb. 1(1- lb
Mieynr vörüeker. — 84- 8S -

. . 0. f. 3"..— 4 1
Olasz vöröskor. — 55 — —

„ „ osztr f.
Osztrák vöröskor.. 56 — 62 -
Osztrák bilelintézct 4^1 — 491
l’allfy_____________
Szerbiai nyer.-köles. 120 — IC4

1. jel. bitclb. ny.-k. 111 — 116 _
M. jel. hitolb. ny.-k. „r 114

Festi ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és villák. 
M. V. oszt. ar. vort 
20 frankos arany _ 
20 mírkéa arany — 
Ném. bírod, banltj. 
Francia bnnkjogy _ 
Paplrvubd drbként 
Rom In bankjegy _ 
Szerb bankjegy _ 
Amsterdam_______
London 10 f. Bterl. 
Német bankpiacok 
Uhun', bankpiacuk — 
Pirii 100 frankért
Szentpétervár ------
Nuwyork 100 ilollAr

Pénz Arn

200 206
38C 390

3350 3E6<
242 241
4SE 495
354 355

3730 3750
319 311
767 50 768
482 1- 481
190 200

1815
555 562
325 330
534 636
366 361 —
440 445
925 975 —

6650 (3070
760 780

130
4C45 4 ICC
1540 1600
430
620 621

3115 3120
27 d 282 —

599 50 601 50
46 f 465 —
487 — 489 -

222 224
236 — 240 —

iUOO *— 20CU —

518 _ 520
29? 299 —

762 50 763
4M 411 50
3001
278 28U

OS 09
1270 I3u0
34‘J — 84» -

610 623 -
717 717 50

1211 jO 124 50

li'39 n 47
íolio 19 15
23 23 »9

117 72 117 tU
05 52 95 7 J

»4
°4j 10 96 35

199 M 2(K)
2411 27 241 J7
117 7", 118 )ö
95 25 oe
94 05 J )0

214 50 255 60S
490 51U 1
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Kivonat a hivatalos lapból

1 EGYETÉRTÉS

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának áttekintései 
Hazánkban tegna.p a keleti hegyes vidékekei 

kivéve mindenfelé voltaik zivataros esők, melyek­
nek mennyisége az ország északi részein többnyi­
re 20—30 mm. között változott, egyes helyeken

— Julius 22. —
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 

Rulzleitncr Alajos építőmester, pozsonyi lakost a kő­
műves-, kőfaragó- s Ácsmester! képzettség megvizsgálá­
sra Pozsonyban szervezett bizottsági tagjává;

a pénzügyminiszter Szochurck Antal sclmeczbányai 
lakost ideiglenes minőségit segélydijas adóhivatali gya­
kornokká a munkácsi adóhivatalhoz nevezte ki,

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
nif./tcr Dézsi Sándor szabolcsvármegyci segédtanfel­
ije velőt Borsod vármegye tanfe 1 tigyelőségéhez, Ősz- | 
trovszky József kevevári állami polgári fiúiskolái igaz- J 
rató-tanitót a nagyszebeni állami polgári fiúiskolához i 
gs vé°ol Eötvös Mihály kispesti állami polgári fiúisko­
lái r7 tanítót a gyulafehérvári állami polgári fiúisko­
lához áthelyezte.

Pályázatok. A temesvári posta- és távirda- 
razf’atósághoz a Vaskő községben (Krassó-Szörény vár- 
luepj c) betöltendő postai ügynöki állásra július lió 
k.Vh; Crobgrüd vármegye alispánjához irnoki állásra 
Ümtusztus 24-ig: a nagyváradi pénztigyigazgatóságlioz 
pénzügyőri azemlészi állásra két hét alatt; a nagyvá­
radi posta- és távirdaigazgatóságlioz a Béluagymaroson 
(Bilinr vármegye) betöltendő postai ügynöki állásra 
augusztus S-áig; az aradi kir. törvényszék elnökéhez 
a magvarpééskai járásbíróságnál betöltendő tclekkönyv- 
vezetőf állásra kút bőt alatt; a szatmárnémeti kir. tör­
vényszék elnökéhez a fehérgyarmati járásbíróságnál be­
töltendő nihiléi állásra két hét alatt; a beregszászi kir, 
törvényszék elnökéhez az ilosvai járásbíróságnál betöl­
tendő hivatalszolgai állásra hat liét alatt nyújtandók 
be a szabályszerűen jelszereit kérvények.

Budapest-dunaparti teherpályaudvar,
12688. /

HIRDETMÉNY.
Budapest-dunaparti teherpályaudvar állomá­

son a kézbesítetten áruk árverzése folyó hó 
24-én délelőtt 9 érakor kezdődik a raktárakban.

Árverésre kerülnek : fűszer-áruk, vasáruk, fa­
áruk, üres hordók és zsákok, géprészek, szeszes 
italok.

Budapest, 1912. évi julius IS.
Kemény, állom ás főnökbe! vett es.

azonban (Zólyom, Kassa, Raijeczfürdö, "V ágbesz- 
tercze, Nagybittse) 40 ram.-t meghaladó bő zá, 
poresők is voltak. A Délvidékről is számottevő 
(10—20 mm.) esőket jelentettek,

A hőmérséklet ma reggelre nyugat felől ész­
revehetően sülyedt; maximuma 34 C fok Eszé­
ken, minimuma 8 G fok Losonczon,

Prognózis a következő órára: 
Lényegtelen hővé Hozás és h el yenki nt eső,

vagy zivatar várható,
I Slürgönyiprog.; Enyhe, sokhelyütt csapadék, 
zivatarok.

Állomás

A.-Szlatina — 
Ungvár — ^
Késmárk-------
Losoncz ____
Ógyalla-------
Budapest _.
Herény-------
Keszthely —
Pécs-----------
Zágráb -------
Fiume-------
Szeged -------
Temesvár — 
Nagyvárad ... 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger _ 
Aivaváralja... 
Selmi-czbánya 
Komárom ... 
Magyaróvár
Sopron -------
Eszék-----------
Cirkvenica _ 
Debreczen — 
Kecskemét _ 
Orosháza _
Arad — -------
Zsombolya _
Versecz____
Orsóvá — —

atesO L-t>> . fi ö te 2

53 9
52 9
52.9
53.2
53 9 
53.0
53.7 
54.0 
54.0
54.6
55.3 
56.0
56.9
56.6 
57 7
57.8
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0 _ I 26 14
17.2 NW 1 0 38 29 16

1 9 1 15
17.0 E 0 8 27 8
13 7 N 1 1 ■n 25 12
16,0 1 23 13
18.5 E 1 2 24 13
13 8 S 1 1 24 13
15.7 S 1 0 26 ;4
15.0 0 - 21 12
17.6 0 23 15
15.3 29 lü
17.4 ss 1 3 27 15
17 0 0 26 15
16.1 N 1 3 26 12
15 8 NE 1 3 25 12
17.2 SVV 0 34 13
17.4 S 1 0 23 15
14.6 NE 0 0
14.0 N 1 0 4 22 12
14 4 w 1 0 4 3) 15
15.2 3 27 17
18.7 E 0 2 28 16
15.4 NW u 0 33 15
18.1 0 — 26 17
15 9 0 26 10
14 2 1 27 lt
18.fi fi 2 0 — 27 14
OJ o 0
16.6 1 — 26 12
OO.o 0
18.1 3 8 1 •28 a

RACZ SÁNDOR
fővárosi
TANÁR

FIÚNEVELŐ- ES 
___ TANINTÉZETE
aDunaparton.az Országhoz mellett s közel a Margitszigethez

Budapest, Személy nők-utca 7 

Elemi, közép- ős keresk. Iskolai tanulók számira.
Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Korre- 
petició bejárók számára. Magántanulóknak rendszeres tan­
folyamok. Elsőrendű fővárosi és állami közép- és ke­
reskedelmi iskolai tanárok. Akadémiai és egyetemi 
hallgatók számáfS külön pensio és jogi szeminárium.

ST-oAH nr.ttnldel telep : Páriában és Abbáziában. — A 
budapesti intézetben rendszeres tanítás az egész 
nyáron át. — Prospektust szívesen küld az Igazgatóság.

vízállás.
Julius 20. Julius 22.

m é t er

Inn Schárding 2.44 2.35
Duna Passau 3.14 3.10

Linz U 53 0 38
Bécs 0.U5 0 14
Pozsony 2.03 2.08
Komárom 3 Ül 3 20

< Budapest 2.56 2.66
Paks 2.13 2. lő
Mohács 3.43 357
Gombos 0.-— 4 28
Újvidék 3 52 3 53
Pancsóva 2.05 2 10
Orsóvá 2.54 2.57

florva Morva falu 0.44 0.49
Vág Zsolna 0 20 0.22

Trencsén 0.22 0.23
Szered 0.58 0.60

fiába Szt.-Gotthárd 0.18 0.24
Sárvár 0.01 0.01
Győr 2.73 2.84

Dráva Varásd 3.75 1.78
Zákány 0.17 0.14
Barcs 0.54 0.62
Eszék 1.92 0.—

Mura M.-Szerdah. 0.63 0.60
Száva Zágráb 0.78 0.76

Sziszek 0.27 0.20
Mitrovicza 1.34 0.—

Szamos1 De és Ü.29 0.24
Szatmár G.32 0.40

Kraszna N.-Májtény 0.36 0.—
LatorczaMunUács 0.04 0.06
Laborcz Homonna U.03 0.03
Ung l’erecseny 0.— 0.—

julius 20. julius 22. 
m é tac

Tisza M.-Sziget
Tekeháza 
V.-Níimény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csöngrád 
Szeged 
T.-Becse 
Titel 

Qndova Hoór 
Tapoly Bávtfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsolcza 
Hennád II.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Körös Csúcsa 

N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabono 
BorosjenŐ 
Békés 
Gyom a

Maros Gy.-Fehérvái 
Branyicska 
Soborsia 
Arad 
Makó

Yemes K.-Kostély 
Béga Kiszetó

Temesvár
Becskerek

0.26 
0.05 
0.05 
0 26 
0.40 
0.36 
0.16 
1.08 
1.49 
3.02 
1 23 
0.31 
0.14 
1.32 
0.— 
0.09 
0*06 
0.30 
0.28 
0.17 
O.li 
0.44 
0.50 
0.06 
0.10 
0.32 
0.36 
0.36 
1.02 
0.50 
0.30 
0.56 
0.57 
1.75

0.26 
0.02 
0.16 
0.36 
0.46 
0.38 
0.14 
1.06 
1.45 
3.05 
0 — 
0.34 
0.16 
1.37 
0.54 
0.06 
0.10 
0.32 
0.26 
0.i7 
0.11 
0.— 
0.46 
0.10 
0.20 
0.44 
0.—

o’—
1.06
0.40
0.62
0.46
1.28

„EGYETÉRTÉS««
•poliffitai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

benyovszky ezredes eltűnése
— Tiiítónelml regény as alkotmányosság első éveiből.

ISTA: DÉRI GYULA.
___ 20

S ki tudja, a felség nem nekik adott1 vol­
na-e igazat?

Már most ti a Benyóvszkyt mindenki első 
Fcrhan tartotta annak az embernek, akit 
forradalmi természete, elszántsága és x akme- 
i', Age mintegy predestinál erre a szoiopn, 
akkor van-e abban valami lehetet lcmseg, 
hogy akadjon egy B ni tus, ki az ilyen cm ovi t 
eltegye láb alóli

__yhs PZt a Brutust nemde mindenki
V.’ittkovszkyban kereste 1

— Kezdetben, — ismétlem — a titkos 
gvanu enyire még sem ment. Férjemnek ha­
tározott tudomása van róla. lmgy elcinten 
envhébb szerepet juttatott neki a titkos 
ocrcpág a gyilkosságban. Vgv okoskodtak, 
hogy férjem ama két óra alatt, amit 1 ónk­
nál töltött, nemcsak az eddigi elveivel szakí­
tott teljesen, de jelleméből is kivetkőzött. 
Föltételezték, hogy Deák szavai nem csak 
elvtngadóvá, de árulóvá is tették. 1 e;;’ 
hogy Wittkovszky az. Angol királynőből 
egyenesen Tluiiszhoz ment vissza vs oly .te­
lén téseket tett Benvovszkyról, mely a legna­
gyobb aggodalmakat keltette. I, jelei: icr-i <> 
és aggodalmakról tudomást^szerezheteit. va­
lami lnhanczerkölcsü fanatikus es ane -.u . 
hogy tervét valakivel közölte volna, 1,1 n' 
csalta és eltette láb alól.

Aki ezt, tette, bár a maga szakájára cse­
lekedett, lehetett a rendőrségnek valaineijiK 
bizalmas embere is: ilyen bizalmasai < £0° 
számra voltak a Thaisz-aerának, 11,K'V.',! 
hára rovott múltú politikai kalandm >k. ^ 1 - 
kovszkyt ekkor tehát még csak azzal várirn- 
Hák, hogy árnlkodásai által ezeket a 10

két ráuszította Benyovszkyra, a legideáli­
sabb Önzetlenségé, vezérszerepre hivatott 
mártírra s ily módon okozta halálát. Hogy 
Benyovszky köréből egyszerre visszahúzó­
dott, ebben látták legerősebb támasztékát en­
nek az okoskodásnak. Nem volt már tiszta a 
lekiösmerete, ezért félt vele találkozni.

— És az ön férje tudott erről a gy ta­
núról T

__Csak jóval későbben az eset után. Mi­
kor Benyovszkynak a holttestét egy vízből 
kifogott halottban fölismerni vélték s min­
denki meg volt győződve, hogy bűntény ál­
dozata lett, a temetése napján egy joghall­
gató igy szól Wittkovszkyhoz:

„Hát- te nem mégy a holttestet fölis­
merni? Most már nem mondhatja a szemed 
közé, hogy te árultad el!“

Wittkovszky párbajra akarta hívni a 
fmt, de nem kapott segédeket. Hiába kérte 
föl a legjobb barátait — senki sem merte 
a képviseletét, elvállalni. És mikor végre két 
Out mégis fogott, magának, azok egy pár óva 
múlva leköszöntek. Wittkovszky akkor látta 
csak. hoev az egyetem őt kihallgatás nélkül 
elítélte, árulónak tartja, ki a nagy hazai! ha­
láláért, felelős. Ennek az esetnek aztán nem 
maradtak ol a következményei,

A lapok, melyek a Benyovszky-ügyet a 
legnagyobb részletességgel tárgyalták, ter­
mészetesen tudomást véltek az egyetemi boj­
kottról és Wittkovszky nevét meghurczolták. 
A boldogtalan ekkor nyilatkozatot tett köz­
zé, melyben a vádat visszautasította, rága­
lomnak' nevezte s terjesztőit agyonlövéssol 
fenyegette. Ezt a nyilatkozatot csak a kor- 
máiivlap adta ki: az ellenzéki lapok újabb 
merényletet láttak benne és magyarázataik­
kal hozzájárultak a másik, sokkal veszedel­
mesebb vád megszületéséhez.

— A hoz, hogy a tettes maga Wittkovsz­
ky volt.

__Ahoz. A rendőrség természetesen nyo­
mozta a gyilkosokat, lépten-nyomon beléjük 
is botlott, de az egyiigvüséggel határos gyá­
moltalansággal mindannyiszor ldszalasztotta; 
őket a keze közül.

— Erre ismét jól emlékezem.
A lapok hasábokon tárgyalták, hogy a 

holttestet mi képen lopták egyik üres 
lakásából a másikba, egy hossza ládában. 
Ear szer több napon át hevert a holttest egy 
ilyen lakásban. Onnan mikor elszállították, 
pár órával elkésve érkeztek a rendőrök s 
bárha a legpontosabb leírást kapták a szál­
lító-szekérrel jött emberek felöl, nem tudták 
ötét kinyomozni. A közönség annál nagyobb 
kíváncsisággal várta a gyilkosok fölfedezé­
sét, mentői sikertelenebb volt a rendőrség 
nyomozása.

Nyilvános helyeken, vendéglőkben, ká­
véházakban. sétatereken, szín házak folyosóin 
vs a. kaszinókban a gyilkosról beszélt min­
denki, Benyovszky László gyilkosáról és 
napról-napra türelmetlenebbül kívánták, 
hogy c rejtélyes alak végre leleplezve álljon 
a világ előtt.

Nevet követeltek a számára minden 
áron, hogy a leírhatatlan undor, megvetés és 
gyűlölet, melyet a nagy hazafi gyilkosa ellen 
éreztek, meghatározott személyhez legyen 
kötve. S mikor ez a név sehogy sem akart 
előkerülni, az izzó türelmetlenség maga kez­
deti tanakodni, következtetni, okoskodni — 
és igy egy napon végre kimondta valaki — 
hátha az áruló a tettes? a nyomorult Witt­
kovszky ?

— T'Mjdalom, ez a fennforgó szerencsét­
len viszonyok közt nem tűnt föl lehetetlen­
ségnek.

(Folyt*, köv.)
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SZÍNHAZAK.
Kedd, 1912. Julius 23-án.

EU8APESTI S21WHAZ
Rózsahegyi Kálmán felléptével;

Én vagyok a néni.
Angol behozat 3 ^vonásban. 

Jria Brandon Thomas. Fordította 
Fái J. Béla. 
Személyek:

Frank Babtcrlcy Rózsahegyi
Jack Cherney Fekete
Spittigrio Szabolcs
Francis Chofnep Török
Ghailiä Wykeham Pilinszky
Lucia-B Alvadorez Veszprémmé 
Ella .fSzöllöpy R.
Amiio Ötvös Jenny

tCeadeí® Vs 8 óralcotv

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI BZIMKOK)

Helda hercegnő.
óperette 3 felvonásban. Szövegét 
írták: Tom de Godemant és Mi­
chel Fariano. Fordította? Tábori 
Emil. Zenéjét szerzetté; Auguste 

M. Fechner. 
BsemélyeK:

Senorita Papnita Haller I.
Paciette Bartkó E,
XVHI. Móric-Rókns Virágh 
Anasztázia, nónje L.-Mihályű 
Alfons herceg Cseh
Iloida hercegnő Fenyő E.

Kezdető Vb 8 órakort

Z-Zestíi műsor :
Julius hó Budapesti Fővárosii

Kyari Színházi
(Budai Színkör)

Szerda „

Csütörtök

Az arszonyíaJó

Én vagyok 
a néni

Péntek _ _ _ _ Mayer ék

Trilby

Herceg-
kisasszony

Ábranám a 
monyorszá"ban

S7 ! Szombat
Délután:

Vasárnap _

Asszonyfaló

Tót legény
Amerikabau

Éi vagyok 
a néni

Tanítónő

Az ordészleáoy 

H=Ida hercegnő

ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 57—65.

A conímens legnagyobb családi mnlatóhelye. A leü­
ti j tub szórakozások. Minden kedden este nagy tónomulat- 
sag. Belépődíj a Parkba 20 fillér. Minden csütörtök este 
Bal es nagyszerű tűzijáték, valamint egyéb szenzásiés 
attrakcióé szórakozások. Belepódij a Parkba este 8 órától 
40 fillér. Minden szombat este Elite-bál és confetti csata 
Belépődíj a Parkba este 8 órától 40 fillér. Minden vasárnap 
este taue mulatság. Belépődíj a Parkba 20 fillér. EzcnkiviU 
az összes nagyszerű látványosságok. Minden este két katona­
zenekar. Az Ljvári-Varietében és Péle-Mélcben világvárosi 
ttj műsor. - Kedvezményes Park belépőjegyek a trafikokban

S.‘3,or nagy Anna-bál!

MIODR
=****« ELSŐRANGÚ HÁZ, tmmm 

MÉRSÉKELT ÁRAK.

CSILLAG BÉLA
SZÁLLODÁS.

er és Fodor
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára,

IV., Haríschbazár 4.
Telefon Ii3—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

GY06Y-
FOBBáSMARGIT

(Beregmegy e)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántál-
mainál Igen Jó hatósu még akkor is ha 

vérzések esete forog fenn
Megrendelhető: Édesknty L.-nél Budapesten é» «a 

forrás kezelőségnél Munkácson.

CIMBALMOT10
Reményi

hoponás részletfizetésre
10 évi Jótállás mellett,
zz általánosan elismert legszoli­
dabb Kiszolgálásáról Üres

-BEKETOV
■ £' Városliget. Telefon 107—48

Ma este */«S órakor

nagy előadás
Muszáj nevetni! Muszáj nevetni!
A legkacagtatóbb műsor : 3 - ALEX - 3 zenehnmoristák.
JANCSI az éneklő bohóc. Aktuális tréfák és knplék. 3 ■ FBA 
TELLINI - 3 groteszk bohócok. 2 Connor és Eves 2 francia 

bohócok. 5 Excelsior 5 kerékpárakrobaták.

ezéff, a magyar klr. zene-akadémia 
nazl hangszerkészítője szállít. n:i

Budapest, Király-utoza 58.
Kérjen árjegyzéket és prospektust.

Közvetlen keleti behozatal.

w Perzsa és Smyrna*
választékban kaphatók, budapesti la-

:£Sto»‘.3?£ részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

Kiváltunk

ZÁL06BAE
levő arany- és esüstókszerekot, sorsjegye­
ket s azokra magosabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
>ii:iiiin JFöpootaval szemben) iiimstii

Hegedűk minden nagyságban
Gondos 

'munka, jávorfából 
'rozonánctotő és hang­

fokozó gerendával ellátva, 
'csomóval és tartalék hurok­

ká! együtt 8 korona. Jobb I 
linöségli iskola-, mester- és 

cégire imitált hegedűk kizáró­
lag kaphatók;

hangszer otthon
FEKETE MIHÁLY

Budapest, Vili. kér., Józsel-körui 9/E. sz.
Körien Ingyen pmuiulon éa leniczjc0yzéUel.

DAHflHYI
tEfiUJüBB
MOQELlQ Számold

ES LÁTHATÓ IRÁSU
F w

•Ml nem
Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-54.

szorulnak reklámra.

ÓARANY! MIKSA
£'** ?'H*r Siámelá- is összeadta«- 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányoz* s! 
** Ipárbaok részvénytársaság áruosztálya

Budapest. VI., ffáci-ftörut 37.

Telj ss

Butorkiárositas
csak ez év augusztus 1-éig

Teljes lakberendezéseit, csillá­
ról), szőnyegei), képek síb. sfb,

minden elfogadható árban.

kiárusittatnak.
József-utca 4. II. errs. IO. sz.

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla haran"- 
osapágygyal és szabadon­
futóval, 8 és 6 évi jótállással 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeli gyári 
árakon havi la és Iá korú 

nás részletre adjuk és

_ _ _  kerékpár-alkatrészeket
egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 

gumónkat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kónuszokat 
és csőszüket únási forgalmunk következtében mélyen leszAlíitott
nagybani eredeti gyári árban szállítunk

LANS JAKAB és FIA SS5SÄ»
Budapest, Vili,, Kerület, József-körút 41. sz.
Fióküzletek: Barosa-tér 4. és Budán: Margit körnt o. Diszárjeev" 
zékunk 1300 keppel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérrn

-----------i

BUDAPESTI

-TANINTÉZET
Alapítási év 1853.

Tanulók száma eddig 20227 
a) Felső kereskedelmi iskola; ^en^^oÄ™

■lyni az egyéves önkén-
lossúgre jogosítanak.

111 •Jlia" isl* iSi5íi''£iPl, 
c) Nevelö-internáíus 25-30 bcun|“h* növendék
- részére. --
Beii-Utűbok szeptember Uú 8-1«. — Értesítőt küld:

Röser János igazgató Budapest,

HA5VA8 T6MÉD8EI!
A F ranklin-i ársalat zsebkiadásai.

igen praktikus, zsebben hordható formárumban adja 
a legfontosabb run gyár törvényeket.

UJ:
BF ä’ä:t.zikk. A vonatkozó reu Jeletekkel, jegyzetekkel és ulalúsnk- 

*a ", Ára kötve 1 K 50 í.
E kiadás nemcsak a törvény szövegét adja, hanem a vonat­

kozó miniszteri re,ideieteket is s fel van szerelve gondosan 
szerkesztett jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a vit- 
venyvzikk magyarázatához szükséges egész apparatus!.

ELŐBBI KÖTETEK:
A bűntettekről és vétségekről szóló 1878 : V. lör- 

veiiyezikk a módosító s kiegészítő törvényekkel 
es “ vonatkozó joggynkorlnltal. A büntettek és 
vétségekre nézve érvényben levő anyagi jogszabályok. Össze­
állította Lengyel Aurél dr. Ara kötve "3 K titi f.

A jogt élettan leggyakrabban használt törvények egvike, 
jogíszini8’ Va ^ ^ia^*sa na*y 8(?giis6ge minden gyakorlati

A polgári perrend tarlós zsebkőnyve. Ismerteti és ma­
gyarázza dr. Liinczi Jenő budapesti ügyvéd. Ára kötve 5 fai 

A térvény pontos és hiteles szövege, megfelelő magyarár.a-
smew i 'l1"1'“ !1 “ ÚJ perrendtartás elveit és nyitásait isméi tető bevrze testei. J

A kereskedelmi törvény (1875 XXXVII. t -ez ) és 
a reá vonatkozó inganyag, összeállította dr. Niiúri 
Jenő budapesti ügyvéd. Ara kötve 3 K (it) f.

fc kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vele kapcsolatos 
fgyeb törvényekéi, miniszteri rendeloleket s a bi *«ági joema- 
korlalol, minden szükséges magyarázattal. e .

Kaphatók:

LAMPEL R, KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodiauer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI. kor., Andrássj-tU 21. szóin.
és minden könyvkereskedésben.
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BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.
v saiAt érdafcflkbon felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokbau szabadalmazott, különösen páratlan czólszerttségtt kicserélhető nvomfeepnl 1 

” ~ ellátott MULTIFORME »érwkötőkről prospektust kérjenek. Ezen -rr-. .. . ■ --—.............

Sérvkötő 'SíSá* Müláb i*b,»,5r»'L,»'K MUkéz *£&£££* Müfüző
__________ ^Támgépek, egyenestartóik, haskötők, gummlharlsnyák stb. mérték szerint .jótállás mellett készülnek. ^

Hygienjkus különlegességek! + Képes árjegyzéket bb. ÍOOO ábrávttS5 ingyen, Mr- 
mentve és diskreten küldünk.

Szabadalom értékesítés.
Rührenkeeseifabrik Mödling vormals Dürr, 

Gehre & Cie Iflödling-i cég

a45092. számú és
„Egyetlen kézlomeltyüvel bíró kényszermozgásu Önmű­

ködő födélvezérlós forgódobokhoz“
cinni szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatba 
vétolo céljából gyárosokkal vagy iparosokkal összeköt­
tetést óhajt. A szabadalom tulajdonosa hajlandó szabadal­
mát eladni gyártási engedélyeket adni vagy más a szaba­
dalom kivitelére vonatkozó mogfololő javaslatokat el fo­
rt adni. Bövobb felvilágosítással szolgál a Szabadalmakat Ér- 
KSkosiio Vállalat Pásztorcég.Bpost, VlI.,Erzsóbet-körut 17.

Szabadalom értékesítés.
Mayer József fazokasmeeter Krcmsben és 
Schilling Antal fazekasmester St. Pőltenben

a38027. számú és
„Cserépkályha kicserélhető fütőkosárral“

dmü találmányuk gyakorlaibavétele céljából gyáro­
sokkal vagy iparosokkal összoköttetósbe lépni óhajta­
nak. A szabadulom tulajdonosok hajlandók szabadal­
mukat »Indul, gyártási engedélyeket adni vagy más a sza­
badalom kivitelére vonatkozó megfelelő javaslatokat ol­
lós adni. Bővebb felvilágosítással szolgál a Szabadalmakat 
Értékesítő Vállalat Pásztor, Bpost, VTL, Erzsébot-körut 17.

OO jC^vl C50 O® Cíl .cxzt co oa

GRÓF MONTE GRISTO
DUMAS négy regénye

négy Höfetben teljesen megjelent.
Mindazok akik olűfizotnck
ez UJ IDŐJK-ro

ingyen
a rendkívül érdekfeszitö 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — AZ DJ IDŐK elő­
fizetési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal: 
Bpost, VI., Andrássy-ut 10.

C^a iío 0£> £>£> tyZh JCS-O OO

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési Bra:

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész évre 10.« kor,
singer 6a Wolfnor, Andríssy-ut 10. szftm.

Részletfizetésre is;

Amerikai redőnyös íróasztalok. — összerakható könyv 
»ekrínyok. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktnszekránysk. — Teljes IrodaberendozóseN.
TTT 1? I A W T DVI A amerikai
U J liAIil B JEe M A irodahutortelepe,

Budapest, VII., Erzsóbet-körut 28. sz.
Árjegyzék ingyen- Telefon 122 60.

P/W///
ADORJÁN ANDOR

könyvei

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.
Kapható:

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nái 
Budapest, Andrássy-ut 21 
ás minden könyvkereskedésben.

OLÁH GÁBORI

KORUNK HŐSE
.Verses regény.

Ára 3 korona*
Kiadja a

FBáNKLIH-TÁBSULAT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésébe» 
(Wodianer F. és fiai
Budapest, Vl„ Andrássy-ut 21
és minden könyvkereske­

désben.

legújabb (tötete:
A szerelem földi vándorújának ée fejlő­
désének csudaszép, minden részletében 
lebilincselő regénye.

BÖÜSCHE:

I Szerelem az éiek 
világában

■KÖNYVTÁR

I korona

Két kötet. 1162 oldal. 2 kötet *ra

Edtaig megjelentett t 
KÓBOR TAMÁS . Komédiák. Novellák 

(424 oldal).
BÍRÓ LAJOS). Glória. Novellák (448 oldal). 
UALZAC. A uamárbSr. Regény. Fordította 

Harsány! K. (387 oldal).
ZOLA. Pascal orvos. Regény. Fordította Gerő 

Attila (448 oldal).
ZUCKENS ■ Két város. RegényJFordltotta Bálint 

Mihály (448 oldal).
Anatole Francé s A Pingvinek szigete. Re-

Bény. Ford. BŐIöny György (320 oldal).
égé és.

Egy-cgy kötet ára

korona

90
■CSEHOV ■ Az o« .‘Ov felesége 

Iák (384 oldal).
I más novel*

Sajtó alatt vannak t Tolsztoj: Hadzai-Murát. Regény. — Voua R. s 
A költő és az asszony. — Tóth Béla: A boldogasszony der­
vise. — C. F. Meyer: A szerzetes házassága. - Holtai Jenő: 
Hét sovány esztendő. — Maupassant: Egy élet — stb. stb. 

Kiadja az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Részvény- 
Társulat. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Költözködés előtt
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbáé ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket

yáric áron árusítom a

p bí r
d i 6>É IS 191 inüórás

mm •• ti «,»
ÍIU •• •• II
BilSZBPÍSZ

Budapesten, EralM-Körat 20., í. era.
Nagy hspBsnlbmn-árjBgyzBh kiuánsírn ingyen és bérmentye

BAJAIT
lutgyszervi bajokat, syphilist, önfertö- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a fórflgyengeaég 
(iinpotenczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daezoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio* 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABINYI
speezialiata, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytén n honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés: 9—3, este 5— 7-ig. 
"Budapesten, Rákóczi-út 8ja.

(Lépcsőházi bejárat.)

I

Készpénzért és rászlufni
Nem kell banknál törleszteni 
6* semmiféle kamatnem számit- 
tatiU. Háló-, ebédlő, nri és 
szalonbereiulezósek, óriási vá­
lasztók, egyszerű ás 
n;Odern kivitelben.

FUCHS IfiUöB bufornngyíiercsliedéf
Budapest VII. Enaébet-kiiruí 33. Árjegyzék ingyen.

Városmajor szanaiáriam
nn
is és vizgyágyintázet E a

Budapest, yároomajor-vtexa Q4. sxám.
Telet un SS—91».
A kis Svábhegy lankás hegy­
oldalán, ősrégi árnyas pariit 
közepeit, remek kilátással a 
budai högyokrce Ozondus le­
vegő. Budapest legcsöndesebb 
területe. Haimincz, kényelem­
mel berendezett szoba, közös 
és társalgó-helyiségek, előkelő 
és meleg családi otthon. Nagy 
vizgyógyintézet. A vizgyógy- 
,kezdés összes eljárásai, Vzén-

Telclon 88-9D, 
savas, sós, mór, fenyő, villamos 
és fény fürdők. A szanatórium­
ban rendelvetik: emésztőszervek 
betegségei, anyagoséra bántal- 
mak, czukorliotcgság, máj, epekő* 
bajok, vesobajok, neuraszténia, 
hAtgarlnczsorvcüás ellen, sová- 
nyitó- és hlzlalókurák esetére. 
— Igazgató-főorvos: cscrnys- 
lalvl dr. Kozmutza Béla. Felvétő! 
<i szanatóriumban egész nu^r

—■



KCnrETKRTES
ávcua, jumis zo,

3ö

£ hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szodveö íll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G fil.-rol fizotemlő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pénzszak* 
i'énygyár. Mintaraktár V,
fízAchnyi-uteza 7. Gyár 
IX., Kákos ntcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Gazdag
brazíliai hölgy, egyedül 
álló fiatal, gyermektelen 
özvegy, szép és derék, 
gyorsan házasságra lépne 
egészséges, jollemes em­
berrel, akár vagyontalan­
nal is. Fides, Berlin 18.

Tisztviselő-otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
király-utcza 22., L em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
165 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Bijtalannl küldi 
Áron és molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Józsel-körut 9. 
földszint.

brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz capnttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Gyorsírás 
8 gyorsgépirás. A 6y*» 
orlú Gyorsíró Társaság
zaktaníolynmai lényege- 
en megnagyobbított mo- 
ern hygienikus uj helyl- 
ógeinkbéa (Andrássy-ut 
2.) tartatnak. Lcgalapo- 
abb kiképzés gépírás- 
lagyar- és német gyors- 
rásbzn. — Gabelsberger- 
larkovits rendszer. Be- 
ratkozás naponként. Tan- 
ij ige.s mérsékelt. Dij* 
rentes tantárgyak: ma- 
yar-német helyesírás, 
Kartothek1 amerikai kő ny­
elés! és nyilvántartási 
endszer, összeadó- és szá- 
loiógépek kezelése. Párh­
uzamosán esil taololya- 
lókat is tartunk. Végzett 
íövondékeinkot díjtalanul 
.llásba juttatjuk Slogowskl 
s Társa, (Remington) 
ludapost, VI, Andrássyd 
2. szám.

Készpénzért
va&y hitelképes egy*- 
nekiick kedvező feltéte­
lek mellett bzAUitok tel­
jen lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilyen

olcsón
sehol nem kap modem 
bittó, ebédlő, úri és ssa- 
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
» legegyszorlbbUn a 
legdiuz-eoebb kivitelig 

minden fajta

EUTOBT
Nagy Imre
lakberendezési «állatkáid

ozég
BUDAPEST, 

Váezi-körut 9. síim
(Bejárat Sz erecsen-utca 
l., I. em.) Arjegysék in* 

gyen. Album l K.

ZnlagczÉduláhat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig kőltaégmen, 
teson kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz í
Izab.lU-uto«* a árkán.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
föltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonhutorokat, szál­
loda-, kávéházberendezó- 
seket, rézbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Bntorhitel lak­
berendezési vállalat. VI., 
Király-utca 8. 12365

Piaczi táskát
viaszos gyermekkötényekot

kereskedőknek olcsón 
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bórmentve szállítás.

UJ KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861.

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai PM 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető:

LAM PEL R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

BÚTOR
30% megtakarítást
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencztek-tere S 
télemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgárt, urasági lakbérén* 
dőléseknek, mahagóni éa 
palisander bntorok. nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Mélán 82-13. . 2869«

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 6 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karnbély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver­
szíj 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek.
Tiller Bőr és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczl-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Őszi duráncai barack
kilója 2.40, kajszinbarack, 
nagy megy,szivesorosznye, 
csomogokörto 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur- 
gonyánukmázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojoskáposztának drb- 
ja 70, salátaugorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

Ananászbarack
nagy megy.szivcseresznye 

csomegokörte, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4.50, vajbab, káposzta, 
ngorka, tök, kalarábó 2.50. 
Ismóteladóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
ról._______________ _

Ajtók, Rblakok
vasrodőnyők, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OLLŐI-UT 123.

Telefon: 62—89.
Alnplttatott isse-baa

keid érdekes árjegyzéket

fÉnyképezögépeii
él kellékekről

Ohmura S.
optikai millntézet
Budapest,

IV., Persnelek-tere 2. sz.

Magándetektiv-
vállalat Budapest, Aggto- 
lokiutca 17. Igazgató: 
Hornya lános, áilamrond- 
őrségnél volt, Frigyes tő­
herceg által kitüntetett hír­
neves detektív. Log-meg- 
bizhatóbbau toljosit nyo- 
mozisokat bűnügyekben, 
családi-, személyi-, házas­
sági ügyökben,I válóperek­
ben, eltűnt személyek, 
névtelen lövölde írója és 
ismeretlen zsarolók ,után 
helyben és vidéken. Meg- 
figyol üzletokot, szómé" 
lyckot.

Csillárok
réztől é« galvanizált, gáz- *»
villanybasználatra a legújabb
eljárás szerint, gyártva, leg- 

jutányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyár

Rúzsa-utcza 109. Poduianiczky- 
utoza mellett. Telefon 106-07,

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál eenki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM PEL It. könyv 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre- 

déko.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésien 7 kor.

Kapható:
LAMPE L It. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked- I® 
vezö fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben ée vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat réez* 

■etfizetéare«

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Berléezy-atcza 7. sz.
iezee bútor­

aiban* I kor«

1THENAEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
A szerelem földi vándorújá­

nak s fojlödésónek csuda- 
szép, minden részletében 
lebilincselő regénye.

BÖLSCH E :

Szerelem
az élők világában.
Két kötet. 1152 v 

oldal. r<5>rsl
A két kötet árat5"y

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS i Komi- 

diáK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. Na- 

velláK (448 old.) 
BALZAC: A azam&rbffr. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Reá.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS: Két város. Re*.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE:A Pin- 
jtuineh szigete. Regény. 
Ford.Bolti ny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele­
sébe és más novelláit. 
(384 oldal).

Minden Kötet 
ára......... ....... .

Sajté aiatt:
TOLSZTOJ: Hadul-Murái. 

Reíény. . VOSS H.: A 
Költő é, az aeszony. - 
Tóth Béla: A bolrioí- 
mizuny dervise. - C. F. 
Meyer : A szerzetes hA- 
zassíéa. - lleltai Jenő: 
Hét lovány esztendő. . 
Maupassant; Egy élet 
•tb., stb.

e Kapható minden a 
könyvárusnál. Kiadja 

. az Athenaeum írod.X 6* nyomdai r.-tára.

EBBHBBMBnnBBEBBií
tó 
H 
V 
B 
61bebizonyithatóan a 

legjobb bygieuiltui
gummi

ltiilönlegosség.
3 évi jótállás. 

Mindenütt kap­
ható. Árjegy 
zélt ingyen 
„OLLA“ gummi 
gyárból Wien 
11/817 Prater- 
atrasae 57

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szopes- 
megye).

Könyvtár,
műkedvelőknek, magánzók­
nak több száz kötetből 
álló kézi könyvtár, tudo­
mányos és szépirodalmi 
müvek, köztük értékes ki­
adások és hungarikák, ki­
sebb részletekben is el­
adó. Szives megkeresé­
sek a kiadóhivatal utján 
Könyvtár jeligével ké­

retnek.

Singer varrógépei
Kerékpárok, 
prammofonok, 

hanglemezek
toffoloeóbbnn 

kaphatók

Haban József
Budapest, AlmA.sy-tér 14.
jsvitAaoket olcsón készít. Kó­
péé Árjegyzéket ingyen küld.

Titkos
betegségek
hugycsöfolyás, 
huqyssdszükiileieki 
hdlyagbáiHalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertözes utó- 

következményei, 
magömlések, 
elgyengült férfiére, 
női nemi bajok, 
mdhbajok,
fehér folyás, Ideg- 
bánialmak stb. stb, 
alapos gyors és gyö­
keres kígyógyitására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Garai
hírneves szakorvos 

rendelőintézetét

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 28.
FELTŰNÉS NÉLKÜL I 
eredményes gyógyí­

tás leveilleg Is,
Kívánatra gyógyszer 
ről Is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
este 7—8-ig. Vasár­
nap délután 2 óráig.

Ehrlich BOG
Javított

Ma oltások!
Levelikre azonnal 

válaszol,

a Kongresz-szövetek 5
H 85 és 110 cm. széles a 
® méterje 73 fill.-töl fel- g 
S jobb. Kérjen mintákat. S

I Bérezi 9. Sándor jj
Q kézimunka nagyiparos l:
gj Budapest,VI., Oesscviffy-u. 5. y
B » S 61H Üt H1818 B, B B B16 ö M.

»1» Souángség ■§«
Az egyedüli eredmény­
től kísért báziszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alalt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyongoség, idegesség 
ellen ós gyomorbajo­
soknak nólkülözhotot- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH„ Isván-nt 11. 11/1 

Telefon 156—80.

i.

:J
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Szingazdag 
természeti leírások!

Makay Héla

regyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképvk
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik uzelőbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szerelet a 
szabadság: a természet irunf,

Ára 6 korona,
Kapható:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. éa Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 7« 
minden könyvkereskedésben.
itmmmtMimmmmmt«

FÄTBME és
óvszer-kttlönlogességok a 
viliig legkiválóbb minőse­
gei ! Válogatott I-a pa ra­
gumra! gyailmányok. Ele­
fánt csőnu<zinbon tartállyal 
vagy anélkül. Fatlme ós 
Bomlramle feltétlen bizton­
ságot nyújtanak 1 Elszal.it- 
hatüUanokl Több óvi rak­
tározó képesség 1 Ár tuca­
tonként 6.—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát kitevő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés er. ónnal, titoktsr- 
--------- tás mellett. —

KELETI J«,
Budapest, IV.. Korona­
herceg-utca 17. szám.

xjNyomatott a Hazai Birlagkiadö Iícszvénytársaság körforgó gépein jjudepeej.cn, V., Ilonvcd-utca 10,


